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Tinerețe 

Dinge mine materia cintd... 

Fruntea mea trezește orizonturi uitate, 
Înfăptuiește ceruri si mări, 
Iar lutului călcat în picioare 
Îi dă aripi. 

Prezența mea răscolește inerțiile. 

Mi-i fața întoarsă numai spre soare 
Şi-n jurul privirilor mele 
Se polarizeazä constelaţiile elementelor 
Și energiile nemăsurate. 

În palmele mele 
Piatra își destăinuie visele 
lar apele mi se așează dinainte, supuse, 
Căci eu pînă și arborii morți 
Îi prefac în lumină. 

Puterea umerilor mei, 
Puterea arterelor mele de foc 
Au sensul dramatic al luptei 
Și-al tinereţii patriei mele. 
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Să visăm 

9 stai cerul opac 
Și circumferința privirii înguste ! 

Cel ce nu visează barem o clipă din zi 

Va fi năpădit de hoardele mărăcinilor, 

Florile vor muri asiixiate, 
Inima-i va fi stearpă de cîntece. 
Numai bălțile se vor lăți, 
Bältile inerfiei, stätute. 

Ca un molid in piscuri, 
Să vibrăm cu toate fibrele mușchilor,. 
În vînturile înalte, 
Să ne umplem de bucuria muzicii 
Cu toți porii, 
Să visăm, să visăm, să visăm. 

Dacă omul de lingă tine 
Se mișcă între papucii de-acasă 
Și invariabila tartină de la birou, 
Eşti vinovat și tu. 
Dacă omul acesta n-a simţit niciodată 
Oceanele energiilor care zac în sufletul lui, 

Dacă n-a tresărit niciodată 
Uimit de profunzimea frumuseții umane, 

Dacă nu şi-a descoperit forțele 

Și nu s-a bucurat cu toată inima, 

Cu toată fruntea, 

Cu privirea, cu brațele, 

De vină ești şi tu. 

    
Sfărîmaţi din oameni cerul stătut ! 

Aud un cor universal. 

Un cor al viselor 

Un cor al oamenilor 

Care-si întind braţele | 

Apropiind planetele de inima lor. 

Cel ce viseazä si-ndräzneste 
E frumos ca un trunchi imens de lumind. 

ANGHEL DUMBRAVEANU 
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Privind tinerii patriei 

i Su ceruri de liniștii involt străjuite, 

; Sub priviri din care tristetile-au fost izgonite de mult, 

Cu porumbeii albi ai păcii pe umăr — 

Al cui e glasul ce-mi împrejmuie vîrsta intrării în toamnă, 

De nu mă mai satur mereu să-l ascult ? 

Sint tinerii, tinerii noi ai patriei mele, 

Marile noastre speranțe de miine : 

Și parcă fiecare pas al lor. e și-al meu 

Și parcă fiecare zîmbet al lor, e-o lumină crescută din mine. 

Veniţi, veniţi tot mai aproape, scumpi prieteni, 

Să cîntăm, să zidim împreună ! 

Mă bucură limpezimea caldă a încrederii din ochii voştri 

Așa cum numai ploile din mai bucură 

Lanul ce-și simte în spic grăunța. cea bună. 

  

Mi-s dragi 

'Gîndurile voastre asemeni brațelor îndrăzneţ desfăcute 

Pe arcuri, s-arunce săgeata cît mai departe. 

Înfășurate-n zborul lor, bătăile inimii mele 
Sînt aripi de sunet neobosit, 

Stele în veșnicie-mplîntate. 
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Si visurile voastre ca niste continente-acum descoperite 

De navele privirii, mereu le-ndrägesc. 
Fără conturul lor, imprecis, dar puternic şi viu 

Cum aș putea zări, oare, 

Pe oceanul timpului, fără sfirșit — 

Chipul cel nou al lumii, 

Zimbetul diminetilor viitoare ®... 

HARALAMBIE ȚUGUI 

Diodor Dure : 
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PE CÄRÄRILE 

PIONIERILOR 

Frumusetile reinviate de la Sasca 

D. Timisoara un tren accelerat i-a zburat peste intinsul cimpiilor si peste 
dealuri, pînă la Oraviţa. Patru vagoane mari, pe boghiuri și osii duble, i-au 
aşteptat în dimineața aceea, primitoare, calde şi împodobite de sărbătoare. Nes- 
firşite lănţișoare de verdeață, din fragede rămurele de brad, erau suspendate 
mäiestrit in lungul acoperișurilor și mai jos, la briul vagoanelor, atirnau de ele 
splendide jerbe și ghirlande îmbrăţișînd în cadre de flori ferestrele. Peste toate 
se așternea puzderia de stegulețe roșii şi tricolore mărind și mai mult podobia 
de culori. Dar însăși geamurile apăreau ca veritabile tablouri cu flori: le 
umpleau uriașe buchete de bujori și trandafiri, de lalele și dalii, dintre care 
abia răzbeau fețele rumenite de emoție ale copilașilor. Cocoţaţi de-a valma pe bănci, 
pe geamantane, pe spatele celor din față, ei se căzneau să strecoare o ultimă 
privire spre peron, spre scumpii lor de pe peron. Gemea acesta de lume. Ve- 
deam acclo bărbaţi care-și îndemnau puștii să fie curajoși, în vreme ce ei înșiși 
se sileau să afișeze o față calmă, serioasă, sub care, totuși, observatorul atent 
putea să desprindă o umbră de îngrijorare. Se agitau sub geamuri mărămile 
multicolore ale mamelor : „ — vai de mine, oare n-am uitat ceva? Prăjitura 
am împachetat-o destul de bine ca să nu se sfarme? Să nu dau fuga pină acasă 
să aduc si paltonasul ? Dar termosul ? Oare rămine ceaiul cald în el pînă 
acolo ?“ 

Dar cum să nu fii fost emoția mare, era doar prima plecare a pionierilor 
după ce înfiorătoarea furtună a războiului a trecut și oamenii au putut iarăși să 
respire fără teamă. Roiau tot felul de curioși pe peron, mărind obișnuita forfo- 
teală de duminecă. 

— Unde se duc copilașii ? — întrebă un om mai în vîrstă. 

— La Sasca, răspunse tinăra instructoare, care stătea cu un picior pe treapta 

vagonului, gata să urce. Apoi adăugă : 
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— La Sasca, in tabără. 
— La Sasca ?! — repetä mirat si cu o inflexiune de îndoială în glas omul 

care puse intrebarea si care se depärtä clätinind din cap, in vreme ce tinära 
agräitä privea cu uimire in urma lui. 

Eu nu m-am mirat de rezerva omului. Eu cunoastcam situația acestei în- 
cintätoare localitäti asternutä in lungul unei väi inguste, cu coaste abrupte. Eu 
cunosteam mai de mult adevärul adinc si intristätor pe care asi vrea sä-l defi- 
nesc drept vechea tragedie a locului. Odinioarä, cu vre-o 200 de ani mai ina- 
inte, la Sasca se gäureau munti dupä metale folositoare, ciocane harnice främin- 
tau in arpegii de muncä neintrerupte materialul scos, cuznite afumate il topeau 
în forme voite de om. Odinioară era lucru la Sasca, chiar şi dacă cra 
numai pentru stimpărarea foamei. Era singurul bun de care se puteau bu- 
cura oamenii buni de aici. Cînd aparţinea monarhiei austroungare un chefliu 
a botezat orășelul Azssee al Banatului, după renumita staţiune climatericä 
din Austria de sus şi de atuncea a început să fie vizitat de unguri, de 
cehi, de polieci, de nemți și — miraţi-vă — de austrieci, care numai de lipsa unor 
regiuni frumoase nu se puteau plînge. După cum aţi ghicit de bună seamă, e 
vorba numai de bogătaşi care își puteau permite în acele vremuri, luxul unor 
deplăsări atît de costisitoare şi atît de îndelungate făcute cu diligența. Ei totuși 
preferau să-și petreacă vacanţele aici. Veneau să guste plăcerile oferite de-o 
regiune altcum frumoasă, de-o frumusețe mai proaspătă, mai frustă, de cît fru- 
museţea regiunii lăsată de ei acasă, sau pe care ar fi putut-o găsi oriunde. 
Munţi, privelişti pitorești, aer curat și dătător de sănătate, ape bune și de leac, 
hanuri confortabile cu trai îmbelșugat, puteau găsi în industria lor turistică în 
orice loc ar fi dorit. Dar farmecul nespus, încîntarea specifică a acestei regiuni, 
la care de bună seamă au contribuit şi oamenii de aici cu portul lor impodobit, 
cu obiceiurile de o puritate arhaică și cu caracterul minunat, cu doinele ce nu 
se puteau uita și nici imita, cîntate de lăutari cu faima ce a pătruns peste ţări 
şi depărtări, cu munca și închipuirile oamenilor de aici, prin care ei au trans- 
format această regiune — acasă, prin meleagurile lor croite pe același calapod, 
nu puteau găsi. Pentru acestea veneau ei din atitea îndepărtări şi lăsau bani 
grei aici. Atitia banı,au învirtit pe vremuri bogătaşii la Sasca, încît pină azi a 
rămas în gura poporului proverbul plin de sarcasm : Bani ca la Sasca şi bdtaie 
ca la Lugoj, înţelegînd prin aceste cuvinte un neasemuit belșug — în amîndouă. 
Pentru că, poporul, stînd deoparte îngindurat și cu ochii critici, a însemnat pe 
un räboj al său mai veridic şi mai just decît orice codice al vreunui istoriograf 
întîmplările lumii. Cine au fost bogătașii care au avut minele de aici, ne-o 
spune însuși împăratul Iosif al II-lea, care la 17 mai 1773 a trecut pe aici: „mi- 
nele aparțin asociaţiei în care sînt cointeresati Freiherr von Brandemburg con- 
tele Boir şi întru cîtva contele, mai bine zis contesa, de Collowrat. Iar cistigul 
anual al minelor este, scăzind toate cheltuielile, de-o 108.000 pinä la 10.000 — 

de florini“. 
Cu alte cuvinte, conții au fost cei cu banii la Sasca, conții care erau pro- 

prietari ai minelor. lar cei de la Lugoj, cei cu bătaia, erau minerii. La Lugoj, 
era varmeghia — prefectura conților și baronilor, puterea executivă a lor, care 
sancţiona pe nesupuși. Poporul a înregistrat şi păstrat şi amintirea acestei sanc- 
ţionări în chipul „ghereșului“, laviţa aceia lungă de care delicventul era legat 
cu faţa în jos, în vreme ce plăieșul îi croia la fund sau la tălpile goale cîte 20, 40 
sau chiar roo de biîte. Și să nu uităm, precum nici poporul n-a uitat după 
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aproape 200 de ani că moșii lor in 1784-1785 si-au unit revolta cu aceia a lui 
Horia. In acest fel se leagä amintirea banilor de la Sasca cu bätaia de la Lugoj. 

La sfirsitul secolului trecut, minele s-au închis. A venit exploatatorul 
hapsîn și cu gindul numai la punga sa pe care o voia mereu doldora de 
bani si ira zis: „Minele nu mai rentează pentru că nu au decit atitea și 
şi atitea grame de minereu util la tona de steril si nu mai am interes pentru 
ele.“ Atunci minele, ca atinse de bagheta cea rea a vrăjitoarei rele, au adormit. 
S-au cufundat în neființă, în negura unor timpuri din care doar adierea amin- 
tirii s-a mai păstrat. Oamenii de aici s-au întristat. Cîntecele de dor şi dragoste 
au prins să se întunece și parcă un nor greu s-a lăsat peste munţii ce se pro- 
filau altădată veseli pe cerul albastru. Era trist şi norul şi cerul. Cei ce veneau 
aci ca într-un cuib al veseliei, s-au pomenit deodată singuri cu veselia lor în 
mijlocul unei tristeți imense. Au simţit-o. Şi s-au simţit ca şi cum ar fi stat goi 
într-o piață largă. Rușinaţi, au plecat spre ţările lor. Iar în vara următoare si 
nici in celalte veri n-au mai venit. Au plecat dupä aceia si oamenii de aci. S-au 
dus in alte pärti ca sä-si poarte traiul. Pe loc au rämas doar muntii cu bogätiile 
din sin furate. Si frumusetile intristate. Frumusetile legate de munti si de poie- 
nile insorite, de codri, de väi, de päraie, de cäsute si de cintece. Toate acestea 
au adormit dupä plecarea oamenilor ca intr-o poveste fermecatä. Si adormite 
au rämas. Prin inceput de somn li s-a mai părut că aud o voce cavernoasä 
gräind : 

— Vă veți trezi cînd în vale vor räsuna clopoteii de argint ! 
— Clopoteii de argint, se-ntrebară frumuseţile și munţii! Cum să răsune 

aici clopoței de argint? Tot ce argint va fi fost pe aici, de mult l-a furat 
hapsinul exploatator. Putem aștepta mult 
și bine pînă vor suna aci clopoţeii de ar- Palsaj din Ruscă Montană 
gint. Să vină deci, somnul nostru veşnic ! 

Astfel au căzut în somnul cel adînc. 
Dar ele au dormit numai, nu au murit. 

Și nu le-a pierit nici amintirea. Cei ple- 
cați de aci, împrăștiați de la cămine in 
roza vintutilor după lucru, au aşteptat tot 
timpul redeşșteptarea lor. Ei au purtat in 
inimi apa vie a speranțelor grăite și ne- 
grăite, care să le aducă bagheta magică, 
una nouă, binefăcătoare și care să tre- 

zească lucrurile din nesimţire. Să-nceapă 
munca, munca din plin, care, îi va aduna 

la casele lor părăsite, între munţii lor 
dragi. 

Mult timp au așteptat ei cu speranța 
în suflet. În trecerea anilor vre-un scama- 
tor dibaci ar fi putut să învie chiar si nu- 
mai frumuseţile, cum s-a-ntîmplat în alte 
părți. S-au clădit hoteluluri, s-au croit 
drumuri de dragul unor locuri, în alte 
regiuni, bătute şi răsbătute pînă la bana- 
litate, care după aceea tocmai din cauza 
banalitätii au rămas goale şi pustii. Erau 

 



ale unor snobi, ale unor privilegiati si nu ale poporului. De aceia incercärile 

acelor scamatori nici n-au reusit. La Sasca n-a ajuns nimic din acțiunea lor, cu toate 

că mii de oameni muncitori se năbușeau prin uzine și birouri, în centrale indu- 

striale bänätene și alte zeci de mii de suferinzi se ofileau în orașe și la sate, ahtiați 

după un aer vindecător, după o regiune frumoasă, după o liniște reconfortantă, 

care să le dea puteri noi pentru muncile care îi aşteptau. Nu s-a tăiat calea de 

comunicaţie ieftină, accesibilă oricărei pungi, care să ducă la Sasca și prin aceasta 

orăşelul a rămas izolat, cu faima care pălea și cu oamenii necăjiţi tot mai mult. 

Iar frumuseţile lui au rămas ascunse, neîmbucurind inimile acelor zeci de mii, așa 

după cum ar fi meritat şi după cum ar fi trebuit să fie fost. 

x 

Pină în ziua cînd au plecat din Timișoara primele vagoane împodobite 
cu flori. În seara aceleiași zile, întreaga vale răsuna de gălăgia veselă a copi- 
laşilor. Drumul de la Oraviţa la Sasca, printre coline și dumbrăvi îmbrăcate 
parcă anume de sărbătoare în întîmpinarea lor, a fost un cintec, care n-a încetat 
nici cu lăsatul întunerecului, cînd s-a aprins focul cel mare. Ca un clinchet de 
argint a răzbătut cîntecul din fragedele gitlejuri pînă sus, pe creasta munţilor, 
pînă la frumuseţile adormite. Le-a pătruns în urechi, şi-a făcut loc în conștiință. 
L-a umplut de fior. Dar somnul ce dura de mult, era prea greu, era indirjit : 
- „Nu se poate, nu, e numai un vis ispititor“ şi-au zis frumuseţile și munţii 
si cum cintecul din giturile obosite a încetat, ele s-au cufundat iarăși in som- 
nul lor. 

În dimineața următoare însă, clinchetul de argint a izbucnit din nou. Se 
înalță drapelul pe catargul falnic şi clopoțeii de argint sunau necontenit. Mai 
tare ca aseară. Mai tare și mai clar în dimineaţa plină de soare și de veselie. 
Întîi jos în vale, apoi pe coastele înverzite. Tot mai sus, tot mai aproape de cer. 

Frumuseţile și-au deschis ochii. Cete-cete de copilași urcau cărările spre 
ele cîntînd, ţipînd şi hiîrjonindu-se. S-au trezit deabinelea, clopoţeii de argint 
sunau acum lingă ele. Fericite — şi-au deschis brațele şi au strîns la pieptul lor 
copiii aceia slăbuți, pe-a căror fețe roșața a început să-și prindă loc statornic. 

— Veniţi, veniţi la noi, cîntaţi-ne din clopoțeii de argint. Cintaţi-ne nein- 
cetat. Nu ne lăsați să adormim din nou. Veniţi prin Valea-Motilor, urcați spre 
culmi, urcați spre peşteri, spre Peştera-Hoţilor și-a Lupului, spre Poiana-Mare, 
spre Dealul "Țiganca, spre Cărbunari, spre Știnăpari, spre Boieşti, spre Tilve 
spre Şopotul-Nou, prin Cheile-Nerei, spre cantonul Damian, spre Ochiul-Beiu- 
lui și spre atîtea alte locuri. Noi, frumuseţile, vă așteptăm acolo, nu hoţii și 
nici lupii. 

Şi copiii au pornit. Pe Valea-Morilor, prin vestitele Chei, pe care firul 
subțire de apă al Șușarei le-a despicat în stînca de calcar. Frumuseţile îi întîm- 
pinau înşirate în lungul lor. Uneori valea se lățește formînd bazine drăguţe, în 
alte locuri iarăși abia se strecoară printre pereţii verticali, deasupra cărora a 
năpădit verdeaţa. Nu este o crăpătură în stînca aridă, în care s-a fixat o unghie 
de pămînt, un petec de două degete, ca să nu răsară din el o floare de munte, 
un puiete, o tufă, un copac umbros, care își îmbie frunzișul multiplicat în exu- 
beranță tropicală. Și cărăruia șerpuiește, lată de un pas, pe lingă undele șușo- 
titoare, clare, verzui, înspumate în unele locuri, albe, peste pietrişul de smarald 
și scînteind în mii de curcubee minuscule în repezine și cascade, unde se izbesc 
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de bolovani, si se spulberä 
in bumburei improscati 
curbiliniu. Copiii se opresc 

lîngă ele. În jurul căp- 
soarelor blonde, castanii 
sau brunete, razele soarelui 

de varä se räsfring in 

chip de aureolă. Tipetele 

de veselie, uimire si ad- 

miratie umplu de ecouri 

despicätura din stincä pe 

ai cärei pereti abrupti unii 

îşi încearcă  incipientele 

atitudini de turişti. Dar 

nu stau prea mult într-un 

loc. I-ademenesc frumu-   
setile. Pornesc inainte deci, Ruschita : Exploatarea marmurei din primele timpuri 

in lungul väii, cintind. De 
data aceasta nu se duc pinä la capätul ei, pentru cä eterna curiozitate care 
träieste enormä si in sufletul omuletului, ii minä spre pesteri. Ei urcä fantezia 
aptinsä. La un semn al insotitorului, ceata apucä pe poteca in serpentine, desprinsä 
spre stînga pe coasta dealului. După cîteva minute de urcus, ii intimpinä gura pie- 
troasă a grotei. Copiii se opresc cu nedumerirea în ochi. În faţa necunoscutu- 
lui, vitejia de pînă aci li s-a mai muiat. Îndemnul conducătorului însă îi face să 
între prin coridorul îngust și în scurt timp cămăruțele peşterii răsună de cîn- 
tece. Nu s-au speriat acolo, pentru că n-au avut de ce. Acuma au ieșit și stau 
tolăniți îmbucînd din gustarea adusă în coșuri. Între timp ascultă poveştile local- 
nicilor însoțitori. Le vorbesc despre asupriri, despre răzbunătorii lor, haiducii, 
care au locuit pe vremuri în peșteri și care i-au ajutat în timpuri de prigoană. 
Îşi mai presară povestirile cu glume care dezlănțuie iarăși valuri de veselie. 
Unul zări un lunecuș pe coastă, plăcerile vitezei îl fac să-și dea drumul la vale. 
În curînd se găsesc și alţi imitatori care negindindu-se la consecinţe își pun în 
pericol fundul pantalonilor. Dar nu e nimic, eventualele lipsuri de continuitate 
vor fi remediate în tabără... 

Ciîţiva mai răsăriți urcă la peştera Lupului și la Poiana-Mare. Nici această 
peşteră nu-i înfioară, lupii s-au retras în adîncul codrilor — după unii chiar in 
pustiuri — iară copiii de acum sînt speologi versaţi. De pe platou priveliștea spre 
toate depărtările îi face totuşi să rămînă înfioraţi de vraja necuprinsului. 

Asa au desteptat cei dintii pionieri din Timișoara frumuseţile adormite 
de la Sasca. Pe oameni i-a însuflețit mai înainte partidul, cînd le-a oferit bune 

posibilități de trai la Anina și la celelalte mine din jur. 

x 

La întoarcere, grupului de copii i s-au alăturat cîţiva tineri iviţi pe rind de 
pe cărările ce coborau din munți. Aveau chipul serios și pasul elastic. Ochii lor 
scrutau fără încetare stîncile. În milini ţineau ciocane cu coada lungă, cunoscutele 
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ciocane de geologi. Din cind in cind izbeau piatra cu ele si aruncau in traista 
din spate bucätica desprinsä. Erau tinerii geologi pe care partidul i-a trimis ca 
sä invie muntii. Din cele povestite de ei, am aflat cä acestia isi vor deschide din 
nou sinul plin de bunätäti. Exploatatorii de pe vremuri, de acum 200 si 100 
de ani nu i-au secătuit cu totul și că bunurile din sînul lor, în scurt timp, vor 
chema iarăşi acasă pe oamenii muncii, împrăștiați odinioară de urgisitul exploa- 
tator în toată roza vintutrilor. 

  

Rusca-Montana si Ruschita 

În cadrul lucrărilor de electrificare a Banatului, o misiune de ordin pro- 
fesional m-a făcut, cu citiva ani mai inainte, sä apuc toiagul drumetiei şi să 
poposesc la Rusca-Montanä si la Ruschita. M-au intimpinat în această cale 
surprize plăcute, a căror amintire nu va fi ștearsă multă vreme din sufletul meu. 

Drumul de fier spre cele două localităţi, construit în anii 1904-1905 printr-o 
excrocherie şi un scandalos faliment, se desprinde din linia Timișoarei la Ca- 
iansebeş. Prin pitoreasca Vale a Bistrei trenul pătrunde spre Porţile de Fier 
ale Ardealului, spre locurile unde Decebal își epuizase ultimele sale puteri față 
de năpraznicele atacuri ale legiunilor romane. Se oprește prin stații cu nume 
evocind aprige lupte de rezistență, purtate de localnici cu 16 secole mai tirziu 
împotriva cotropitorilor austrieci și reamintind și mai cumplitele campanii de 
represalii ale acestora împotriva populaţiei care-și apărase căminurile. Intru- 
chipau aceste nume, în trecerea timpului, simboluri de sărăcie, de populaţie 
trudnică, amărită, a cărei ocupaţie — ironic — era adusă prea des în legătură 
cu produsele livezilor de pruni, cu întunericul neştiinței şi cu paragrafele codului 
penal. Prea des şi nu în toate cazurile întemeiat. Trăia în conştiinţa popula- 
“iei necăjită de aici — chiar dacă într-un fel confuz, dar trăia, — un sentiment 

al libertăţii manifestat prin luptele acelea împotriva imperialilor şi prin haidu- 
cie, şi trăia un sentiment al demnităţii umane, izbucnit uneori în chip de ustu- 
rătoare satiră, împotriva regimurilor burgheze. 

Privesc din geamul vagonului şi mă trudesc să văd dincolo de staţii. Simple 
sate vechi, cu case din bîrne, dintre care se înalță clădiri noi, noi de tot, din 

cărămidă arsă și cu antene de radio peste acoperişe. În fiecare stație se urcă 
în vagon ţărani. Dar observindu-i bine, înțeleg, din ţinuta lor constie, din 
vorbele lor, că sint muncitori siderurgiști care au si coborit pentru schimbul de 
după masă la Oţelul Roșu. Alţii sînt mineri care se duc mai departe la minele 
noi deschise pe Valea-Bistrei. Se văd rezultatele activității acestora prin toate 
stațiile : pretutindeni silozuri şi depozite cu materiale care se încarcă sau 
așteaptă să fie încărcate în vagoane. Se văd aci materii folosite în construcții 
şi în diferite industrii prelucrătoare a căror existență în acești munți nici nu 
se bănuia în timpurile burghezo-moşierești. Acum sînt exploatate și puse în 
slujba poporului. 

La Voislova, în fine, am coborit şi împreună cu un grup de muncitori 

ne-am urcat într-un camion care ne aştepta. Drumul larg și bine întreţinut ne 
îndemna la viteză. Totuşi mergem încet, minele și cariera de marmoră de la 
Ruschita își fac sensibilă de pe acum prezența și activitatea : camioane încăr- 
cate cu blocuri de marmură de diferite dimensiuni ne întîmpină și șoferii 
sint plini de grijă ca viitoarea statuie smulsă muntelui cu trudă să nu 
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sufere la hopuri sau la vre-o izbire neatentă. Și valea ce largă în acest loc, 

pină la dealuri se înşiră dilmele domoale pe care începutul de vară le-a 
împodobit cu flori și cu verdeață. E un nesfirşit covor de flori aici, care ne 
însoţeşte calea şi care ne înviorează după fumăraia trenului. Mai sus, livezi 

cu pruni. 

Pe malul celălalt al piriului merge linia ferată a minelor. Locomotiva, mi- 
nusculă şi tocmai de aceia drăguță, trage cu o comică sforțare, dar cu aceaşi 
precauţie, un șir de vagonete plate care duc, bine impachetată, marmura tăiată 
în plăci. La urmă iarăși obișnuitele vagonete. 

Ne apropiem de localitatea, care acum începe într-adevăr să fie montană. 
Dealurile se apropie de vale şi livezile cu pruni se înmulțesc. Pe malul piriului 
case mari, halele de odinioară ale fostelor întreprinderi metalurgice. Proprietate 
familiară pe vremuri, exploatate la sînge pentru belșugul a citorva favorizați 
de soartă, apoi părăsite și lăsate paraginei ca nerentabile, azi au fost reparate 
şi date spre folosinţă poporului muncitor. 

De cealaltă parte a șoselei încep a se ivi casele muncitorilor, curate și cu 
flori în ferestre. Dar flori vezi pretutindeni. Te uimește bogăția de flori, trădind 
nespusa dragoste a oamenilor de aici față de aceste delicate simboluri ale gin- 
gäsiei si ale frumusetei : in tot locul, unde spaţiul a permis, și-au sădit gră- 
diniţe de flori în fața caselor. Îţi zimbește un strat de flori chiar și acolo unde 
nu aveau decît o palmă sau două de pămînt. În aceste cazuri, pentru compen- 
sare, curtea întreagă și-au transformat-o în grădină de flori, încit casa pare 
a se înălța dintr-un covor multicolor, înalt, stropit cu sîrg din primăvară timpu- 
rie pînă în toamnă tîrzic, de fete şi femei 
gingașe si frumoase ca ŞI florile îngrijite Ruschiţa, exploatarea mai nouă : Macaraua cu 
de ele. Şi dacă este pe faţa pămîntului un aburi coboară să ridice blocul de marmură 

loc, unde poţi doini cu poetul popular: 
Ei, bai, Pe sub flori mă legdnai — apoi 
Rusca-Montană este acel loc. 

Dar florile n-au rămas numai pe 
pămînt. Intraţi deabinelea în localitate, 
ne-am dat seama că ele s-au urcat pe iile 
femeilor şi pe cămășile bărbaţilor, pe 
pumnașii, pe gulerile, pe minecile, pe 
pieptii acestora, impodobindu-le cu mo- 
dele din arnici negru si rosu întunecat, 
impletit cu cite-un strop liliachiu, in desä- 
virsite acorduri. Nu vezi aci, in aceste 
minunate creatii ale fanteziei si trudei 
femeiesti, un accent stricind armonia, o 

patä stridentä sau un defect al izvodului. 
Totul este amäsurat, sobru, reflectind 
parcă întreaga seriozitate a îndeletnicirei 
de miner. Și totuși, privind costumele 
acestea populare, sufletul ţi se umple de-o 
veselă încîntare. 

În acest loc al frumuseţilor naturii şi 
al frumuseţilor produse de mini femeiești 

 



am întîlnit al doilea grup masiv de copii, trimiși la reconfortare de către partid. 

Erau ai muncitorilor de la Uzinele Textile din Timişoara. 

Cînd camionul nostru s-a oprit în piața de lingă sfatul popular, ca un roi 

ne-au împresurat ființele acestea drăguțe, de al căror ciripit un timp nu ne-am 

putut auzi vocile. Întrebau de părinți, de scrisori, de pachete — acum a ieșit 

la iveală că o dată cu mine a sosit de la Timișoara o masivă trimitere de apro- 

vizionări — şi toţi se îmbulzeau ca să ajungă mai întii la cele așteptate. Dar — 

ordinea înainte de toate. Pe rind au coborit din camion coletele cu bunătăți pe 

care responsabilul coloniei le-a luat şi le-a dus în clădirea cea mare a căminului. 

Zburau după el micuţii ca puii după cloşcă, de la camion la cămin și înapoi și 

ţipete de fericire izbucneau în dimineaţa însorită cînd acela citea vre-un nume 

pe pacheţele sau pe scrisori. Unul, mititel de tot — să fii avut vre-o patru ani 

- se agita mai avan. Halatul cenușiu, uniforma tuturora confecționată anume 

pentru această ocazie de fabrică, îi ajungea pină sub glezne. Se impiedeca in el 

dar nu cădea. Faţa sa rotundă, roşie de emoție, dar mai cu seamă insistența cu 

care alerga încoace şi încolo îl făceau aidoma unei buburuze harnice, pentru 

asemănarea completă lipsindu-i doar punctele negre de pe spatele-i bondoc. 

Se vedea că era simpatia tuturora, căci toți îl luau în braţe și încercau să-l 

sărute. Dar el nu se lăsa, ţipa, icnea si se zvircolea pinä îl lăsau din braţe ca 

să-şi continuie goana veselă și măruntă de dute-vino în urma responsabilului. 

Abia cînd acesta îi ceti numele pe un pachet, se potoli, îi imbrățișă picioarele și 

cu fața rugătoare ceru: Sus, sus! Și astfel Mișu intra triumfător în dormitor, 

pe un braţ al instructorului, el, pe celalt pachetul cu scrisoarea mult așteptată, 

de la mămica. Dar nu ar fi fost nevoie de pachete de acasă, pentru că mincarea 

a fost suculentă şi atit de multă, încît întotdeauna răminea în castroane. Însă 

cine poate porunci unei inimi de mamă ? 

Am intrat după ei în dormitor. Paturi albe, lăcuite proaspăt și o rufărie 

ca zăpada. De o parte, la o masă, două profesoare citeau ceva din cărți unui 
grup de copii mai mari. 

Ruschita : Blocul de marmură e săltat spre cer. Erau capitole din isto- 

ria acestei localităţi 
montanistice, la lectura 
cărora am asistat și eu. 

x 

Între timp scriso- 
rile și pachetelele au 
fost distribuite, însă 
cum  clopoțelul anunța 
ora mesei, desfacerea 
acestora din urmă a 
fost aminată pînă după 
repausul obligatoriu. 
Copiii mincau cu vă- 
dită nerăbdare. La sfîr- 

  

   



    

șitul mesei au avut o nouă surpriză, localnicii le-au adus citeva coșuri 
de smeută : 

— Smeură ca la noi nu există nicăieri pe faţa globului. Să-și îndulcească 
șI ei zilele și să nu uite niciodată petrecerea lor la noi. Că nici noi nu-i vom uita. 

Ce se intimplase? Dintr-un îndemn spontan copiii mai mărişori au refă- 
cut gardul părculeţului din mijlocul comunei, pe care furtuna il deteriorase cu 
citeva nopți mai înainte. Cînd minerii, în ziua următoare, s-au întors de la 

lucru, părculețul cra împrejmuit, gardul ridicat și vopsit. Iar aleele și rondou- 
rile cu flori parcă atuncea ar fi fost trase cu compasul. 

x 

A doua zi ne-am dus la Ruschiţa să vedem muntele de marmură. Cei mai 
mititei cu camionul, iar cei mai mari pe jos. Valea Loznei își desfășura atitea 
frumuseți, încît drumul de vreo ș kilometri l-am făcut în două ore. Din dreapta, 
muntele se îmbulzește aprig pînă deasupra piriului. Într-un loc se mai văd 
urmele turnătoriei de alice prinse în stîncă. A trecut un secol de cînd a funcţio- 
nat ultima dată, lumea nici nu mai ştie despre ce e vorba. 

La Ruschita ne întimpină un complex metalurgic cu un grup social nou- 
nout, o cantină și un cămin cultural cu o sală de spectacole spațioasă, aşa cum 
se cuvine unei instituţii de acest fel. Ne despărțim de minerii de la Rusca, ei 
trecînd la schimburile lor, iar noi mergem în continuare spre celălalt capăt al 
localităţii. Drumul urcă în pantă sensibilă. Într-un loc ne oprim. E atelierul de 
prelucrare a marmurei, o uzină întreagă cu nenumărate mașini. Gaterele cu zeci 
de lame verticale taie blocurile în plăci de dimensiuni impunătoare, acestea vor 
fi folosite la tablourile de conexiuni, altele, mai mici, vor forma baza izola- 

toare a diferitelor aparataje electrice, mai încolo iarăși altele mari, pregătite 
cu aceeaşi grijă. Sint plăci decorative pentru clădiri pompoase : „... am lucrat 
de acestea pentru Palatul Republicii și pentru Sala Palatului R.P.R. din capitală, 
pentru Palatul Cultural din Iași, am echipat toate uriașele centrale termo si 
hidroelectrice şi furnizăm blocuri pentru artiștii sculptori“ — ne lămurește un 
muncitor cu mindrie, cînd ne oprirăm un moment lingă el fascinați de dibăcia 
şi rapiditatea cu care își executa lucrul. „Acum e a noastră bogăţia şi frumu- 
sețea aceasta de aici, nu mai e a unei singure familii“, adăugă el cu zimbet 
mulțumit. 

Între timp alte masini, de tăiat și fasonat margini, de găurit, de șlefuit 
suprafețe — dar cîte nu sînt — își continuă munca neobosită, supraveghiate de 
Ochii atenți şi pricepuţi ai oamenilor de lingă ele. „„Materialul nu e scump. Dar 
e scump timpul. Iar instrumentele și aparatele electrice, fabricate acum la noi 
în ţară în cantități care se scriu cu numere avind 6 și 7 cifre, precum si centrä- 
lele electrice care se construiesc neîntrerupt, nu pot aștepta după noi“ — ne 
desvălue alt muncitor gîndurile sale intime, făcînd dovada cit de adînc şi cit 
de puternic au pătruns în sufletul oamenilor muncii din acest cuib atit de 
îndepărtat de centru rezoluţiile și hotărîrea partidului cu privire la electrifi- 
carea ţării. 

Între timp, blocurile extrase sosesc neîntrerupt de la carieră şi uriaşa ma- 
cara, care le descarcă, funcționează fără răgaz. De altă parte, în același ritm 
neogoit, se iîmpachetează şi se încarcă produsele finite și semi-finite. Pretu- 
tindeni atenţie în manipulare și dragoste față de rezultatul muncii. 
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Ne-am continuat calea spre culme. Apele furtunii desläntuite cu douä 
nopţi mai inainte se mai scurgeau prin șanțurile săpate în carnea drumului, 
desvelind stinca goală de o albeață imaculată. O fetiță arătă spre marginea 

drumului : 

- Ce e cu bucăţile acelea de oase ? De ce sînt atitea oase zdrobite pe aici? 

Una din însoţitoare se grăbi să răspundă: 

— Copii, noi călcăm acum pe cea mai curată marmură. Întreg muntele 
acesta e din marmură albă, iar ceea ce crezi tu, Greti, că ar fi oase, sînt schije 

și bucățele sfărimate din coasta dealului. 
- Tot muntele e din marmură? — se miră unul dintre copilaşi. Dar cum 

s-a făcut atîta marmură aici, un munte întreg? 

Atunci profesoara îi lămuri că marmura nu-i altceva decît o piatră de cal- 
car recristalizat sub influenţa unor agenți modificatori, căreia presiunea, dar 
mai cu seamă căldura degajată de irupţiile vulcanice i-a schimbat structura, 
dîndu-i un aspect fin, zgronțuros, cristalin, ca de zahăr, în fine un aspect 
marmorean. 

— Dacă ridicați o ţandără sărită proaspăt, veți vedea că suprafața ei e 
tocmai ca aceea a unei bucăți de zahăr, în schimb suprafața unei pietre de 
calcar simple este netedă și lucioasă de cele mai multe ori. Din cauza structurii 
sale cristaline, cu bobul atît de fin, marmura se poate ciopli foarte frumos și 
foarte uşor în busturi, reliefuri și altele. Iar dacă-i șlefuită, lucește ca ghiata 
curată. Pentru artiştii sculptori, această piatră constituie o bucurie fără margini. 

Rezultatul acestei explicaţii a fost că în cîteva clipite buzunarele pantalo- 
nilor s-au umplut de bucăţi mai mari sau mai mici, după capacitatea lor și 
după forţa care înghesuia bucăţile lucitoare. Trecem pe lingă uriașa haldină 
de bortoaie inutilizabile pentru scopuri artistice sau tehnice, dar bune pentru 
lucrări de construcție şi după o ultimă încordare ne găsim pe culme, în plina 
lumină a soarelui. 

E linişte aici şi singurătate. Zgomotul muncii a rămas undeva jos. Doar 
șuierul vreunui grangur care săgetează printre copacii răzleţi, mai întrerupe tăcerea. 
Ne întrebăm uimiţi din ochi, unde-i cariera de marmură ? 

Ghidul nostru ne îndeamnă să mai facem cîţiva pași pe coamă. Și atunci, 
deodată, respirația ne fu curmată de cea mai grandioasă priveliște pe care a 
produs-o vreodată mina omului. 

Un gropan uriaş se deschidea brusc la picioarele noastre cu pereții căzind 
vertical în abis, albi, tărcați, bruni, roșii sau cenușii, împărţiţi în rosturi ori- 
zontale măsurate geometric. El se întindea atit în dreapta cît și în stînga, în 
cotituri drepte, însă frînt cît se poate de capricios. În unele locuri, pe cît am 
putut observa sprijinit de parapetul unei bare de fier întinse în lungul pră- 
pastiei, el se incurba in afara scobiturii, întinzîndu-și golul şi sub picioarele 
noastre. Un fior rece mă cuprinse. 

— Nu vă speriați, căută ghidul să ne liniştească. Roca e tare, nu se 
tupe . cu .n0l. 

Asigurarea lui nu reuși să ne liniștească cu totul. Să știi că stai pe-o 
bordură scobită sub picioarele tale şi întinsă deasupra unui abis de 100-130 
de metri, nu-ți produce un sentiment prea liniștitor. Minerul însă ne arătă cu mîna 

o adîncitură de teren cu vreo șo de pași mai încolo. 
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—. Vedeţi acolo ? — În groapa aceea ? Acolo este instalată o mașină cu 
aburi. Stinca de marmură nu s-a rupt sub greutatea ei, deși ea e ceva mai grea 
decit noi toti. 

Atunci văzurăm un braţ uriaș, din zăbrele de fier profilat, întinzîndu-se 
deasupra prăpastiei. La capăt el avea o roată, prin vălăul căreia o funie împle- 
tită din sîrme de oţel cobora în prăpastie. 

— E. macaraua noastră cu aburi, pentru ridicarea blocurilor de jos. 
Si așa, pe îndelete, el începu să ne înseileze pe scurt povestea acestei 

cariere. 

— Odinioară munţii aceștia, cu bogăţiile din ei, erau proprietatea unei 
singure familii, a familiei Bibel din Oraviţa, care şi în regiunile celea avea 
numeroase perimetre miniere, cariere de marmură, de calcar si alte dräcii. 
Aici sintem in miezul marmurei, aici e marmura cea mai bună si gropanul 
acesta grozav urmărește precis cotiturile ei în lung. Exploatarea a început de 
aici, de sus, deci de la suprafață. Ea se adincea mereu, după planurile para- 
lele care se văd în pereţii verticali. Se scoteau blocurile cu funii, cu polugi, cu 
planuri înclinate. Era trudă și scrişnire atunci. Și s-au scos așa rînduri, rînduri 
de marmură, pînă la mare adincime. Cînd din cauza acestei adîncimi blocurile 
nu s-au mai putut ridica pe sus, s-a săpat în coasta muntelui o galerie orizon- 
tală pînă la groapă și pe acolo le-au scos. Cu timpul orizonturile s-au adincit 
mult şi sub galerie și iarăși s-au ivit greutăți nespus de mari. Dar a venit eli- 
berarea. Cariera a trecut in proprietatea poporului și poporul a inceput s-o 
modernizeze. Am montat o maşină cu aburi puternică și de atunci aceasta 
ridică din groapă, în citeva minute, blocul. Să coborim acum la galerie și să 
intrăm prin ea la fundul gropii. 

Am coborit. Acolo am văzut cu cîtă grijă și dragoste, desprind minerii 
din culcușul de marmură, blocurile în formă de dreptunghi, alungit. Pentru 
ușurarea muncii acum se folosesc perforatoare mecanice. Văzurăm apoi 
cum coboară cîrligul macaralei uriaşe de sus, cum se leagă cu funii de otel 
blocul desprins, cum se echilibrează el în crlig si cum il saltă macaraua 
— e vorba de-o greutate de 4-5 tone — în sus, ca pe un fulg, tot mai sus, pină 
la despicâtura aceea subţire care e gura imensă a gropanului şi prin care, de 
aci, de jos, nu se vede decît o palmă de cer. Cu respirația tăiată văzurăm cum 
face brațul macaralei acolo, în vînătări, o întoarcere ca apoi să aşeze blocul, 
uşor, pe platforma camionului care îl duce mai departe la destinaţie. 

A fost uluitor și fascinant. Ca într-un basm, în care totul este posibil. 
Splendidele pete de culoare ale pereţilor îmbulziți cutezător spre cer, orizon- 
turile ce urcau întretăiate de planuri atît de diferit nuantate, revärsarea de 
zahär alb, de rosu si de brun-cald, a marmurei pe pereţii verticali, încadrarea 
lor în minunatul cer albastru, însăşi cavitatea care ne imbrätisa ca într-un 
imens clopot și ne izola de lumea cealaltä, cea stiutä, puterea aceea neväzutä 
si de nebiruit-a masinii, care l-a răpit dintre noi, cît am clipit din ochi, bulgä- 
rul imens ce se micșora tot mai mult în zborul său prin văzduh, totul, totul, a 
fost ca într-o poveste minunată. 

— Şi apoi mai e ceva, tovarășe, Partidul ne-a trimis geologii săi tineri în 
ajutor. În scurt timp ei au găsit, la cîţiva pași de noi, alt munte de marmură. 
La fel, dar poate și mai bună decit aceasta. La conducerea noastră superioară 
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s-au intocmit planurile pentru exploatarea modernä si masivä, in care totul 
este mecanizat. Omul planifică doar operaţiile și mașinile îndeplinesc totul în 
locul lui. În exploatarea aceasta, nu se pierde timp cu lucrări auxiliare, deci 
rentabilitatea este de cîteva ori mai mare. Despre siguranța şi cîștigul omului 
nici nu mai vorbim. 

Am înţeles multe din vorbele minerului și din cele ce am văzut. Cind am 
vizitat prima dată Ruschiţa, în 1922, cei ce erau siliți să locuiască acolo se con- 
siderau în surghiun, în ispășirea unei condamnări. Și viața lor chiar avea acest 
aspect. Azi Ruschiţa este un orășel — diminutivul se referă numai la extindere 
— înzestrat cu toate cele necesare unui confort și unui nivel de trai citadin, 
atît pe plan material, cît şi intelectual. 

x 

Poemul Poneasca 
  

Şi au mai fost și alte cărări ale tineretului. Au avut, astfel, ocazia viitorii 

muncitori, maiștri, ingineri, agronomi, zootehnicieni, medici, profesori, salariaţi 
administrativi şi contabili, adică toate categoriile de ocupaţii, să cunoască din 

proprie experiență viitoarele lor locuri de muncă, oamenii cu care vor ajunge 

în strinse legături și realizările luminoase de azi ale poporului sub conducerea parti- 

dului, cu un cuvint, toată viaţa lor prezentă şi viitoare. 

Dar conducerea partidului a zis: E bine că tinerii își cunosc astfel ţara, 
prin excursii, prin petrecere la fața locului acolo, unde pe lingă sănătate mai 
cîştigă şi învățătură pentru viață. Se obişnuiesc cu oamenii, cu indeletnicirile 
lor și învaţă să-și iubească și mai mult ţara. Însă e bine ca ei să aibă o casă 
a lor proprie, care să fie casa lor. Vor putea face ei și de aci excursii, in orice 

parte a ţării. 

Aşa s-a născut Poneasca, din aceste considerente ale partidului, în ne- 
mijlocita apropiere a mineritului de la Anina, la cîţiva pași de centrul side- 
rurgic Reşiţa și la o scurtă plimbare de la raionul agricol al văii Almăjului. 

Şoseaua spre Poneasca pornește din capătul de sus al Oravitei. Nici nu 

a ieşit bine dintre căsuțele de la marginea orășelului, cînd iată că a și despicat 

un bot de deal care se înalţă la stînga, din piatră de calcar. Pe o porțiune, 

muntele se retrage, mai sus însă, în dreptul Lacurilor drumul a fost tăiat fără 

nici-o milă în carnea lui. 

Am coborit din autobuz, ca să parcurgem pe jos, împreună cu pionierii, 
această minune a tehnicii rutiere. Şi în urcușul nostru, care ar putea părea 

unora destul de greu, nici noi, cei mai în vîrstă, nici pionierii, copiii aceștia plini 

de suflet, nu am avut ce regreta. 

Deasupra orașului serpentinele se încolăcesc una după alta în unghiuri 

ascuţite. Tăieturile în piatră se înmulțesc, se ţin lanț după şosea, ca la urmă 

să nu fie alceva decît o rană nesfîrșit de lungă în coasta muntelui. Calcare și 

iarăşi calcare. Albe, gălbui, cenușii, roscate, vinete, negre, compacte, mai 

ușoare, străbătute de vinișoare albe, calcare roz, de ros cămos, altădată în 

nuanțe violacee, calcare cu concrețiuni rotunde, pătate sau cu vine marmorate, 
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apoi iarăși netede, cu zgronturi ca de zahär, calcare despicate de intercalatii, 
argiloase, marnoase, bituminoase, calcare cu fisuri umplute cu calcit sau cu 
cuart, apoi din nou compacte, bancuri, bancuri orizontale cu urme de exploa- 
tare si lespezi inclinate vertical pe care nimeni nu se poate sui, mai incolo 
trepte, iarăși o carieră, apoi alta din care oameni negri si sirguinciosi sparg 
piatră pe care alţii o aduc în coveţi și o aruncă în gropile drumului. 

Ne oprim adeseori ca instructorii și profesorii care ne însoțesc să ne poată 
explica rolul acestor calcare în construcţii, în economia ţării. Pionierii le sorb 
cuvintele avid. Lucrurile nu sînt noi pentru ei, le-au învăţat în școală. În 
natură însă acum le văd prima oară. Pornim mai departe. Uneori muntele de 
calcar te împinge pină la marginea prăpastiei abrupte, de acolo, de lingă coti- 
tură, se deschide vederea spre valea Oraviţei. Te oprești, căci nu se poate 
altfel. La picioare, virfurile brazilor din prăpastia de jos, în jurul tău, crescuți 
chiar de pe muchia ei, alții se înalță pînă la cotitura de deasupra. Priveşti din- 
tre trunchiurile lor aromate de rășini marea de aer care a cuprins coastele, 
brazii, crestele dedesupt, căsuțele orașului, de aici pitice, şi intinderile pînă 
spre satele din cîmpia Vîrșeţului, în contururi violete. E o mare reală marea 
aceasta violetă, o prinzi cu simțurile. Cu toate. Eşti pătruns de prezența ei ma- 
terială, ochii îți rămin vrăjiţi, pieptul ți se umflă. Ai vrea să zbori, dar nu, 
pluteşti chiar. În beţia ozonului te-ai înălțat peste cuprinsuri, peste lucrurile 
viorii, pe care soarele le poleiește cu aur ce tremură în briza dimineţii. Eşti 
deasupra tuturora, ai lăsat sub tine paserile care săgetează prin abisuri ciripind. 
Eşti la cer. Întorci capul să vezi norii. Dar pînă la nori mai este, îi vezi reze- 

mați de culmea verde și proptiți de adîncimea cerului. Pînă acolo iarăși verde, 
verde negru, violet și aur, prin care trebuie să räzbati înflăcărat, în minunata 
dimineață. Pe alocuri brun fumuriu, care încălzește și-ţi apropie peisajul. Şi 
nuanțe purpurii sclipind în bătaia razelor prin crengi. Am uitat de calcare. 
Toţi am uitat. Nici copiii nu se mai gîndesc la ele, pînă cînd nu luăm din nou 

toiagul drumeţiei, pe șoseaua Ștaierului, prin marea de ozon, de verde și de 
calcare, prin care străbatem în cîntec vioi. 

Între timp ne-am oprit la Marila. Drumul se desface din stînga, de lingă 
stejarul sub care Adam Neamţu, vestitul haiduc din Caraș, și-a ascuns cu mai 
bine de un secol mai înainte comorile. Este şi o tablă indicatoare acolo. Dar 
nu a trebuit să o căutăm, șirul drumeţilor care se scurgea spre locurile frumoase 
ne-a îndrumat fără cuvinte. 

A fost într-adevăr „încîntător“ odinioară la Marila. Vile cu confort, vile 

pompoase, vile cu femei sclipitoare, cu bărbaţi sus puși, care au schimbat par- 
chetul saloanelor din reședințe îndepărtate și streine cu parchetul vilelor cuibă- 
rite discret între brazi. Nici nu au fost prea bolnavi aceşti domnişori. Dar tre- 

buiau să-și vindece uritul inactivității și al unei vieţi fără de griji. Ziua — florile 
și brazii, marea de azur și de ozon le imbătau aici plămiînii. Iar nopţile si le 
încîntau cu doina cărășană purtată pe corzi maestre de Bircă, lăutar cu amin- 

tirea neperitoare între lăutarii nemuritori ai Ciclovei. 

A venit însă istoria şi a şters aceste lucruri într-o zi. În 1918. După aceca 
au stat lucrurile frumoase multă vreme fără rost. Dar a venit poporul muncitor 
şi, îndrumat de partid, le-a dat sens. A refăcut tot ce furia de atunci a distrus. 
A mai ridicat, peste drum, cu fața la soare, cu perspectiva întregei văi sub ochi, 
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case noi de sănătate. Mari, impozante, pentru lume multă, pentru lume munci- 

toare. Casele închinate memoriei lui Ilie Pintilie. Şi azi se odihnesc acolo cei 

ce au obosit în trudă, cei ce caută să-și intremeze noi puteri spre realizările care 

ii aşteaptă. În uzinele Reșiţei și în subteranele din Anina. Sau în nesfirșite nopți 

de pirotealä pe nesfîrşitele cărări de fier. 

Din acest loc, după un popas pentru masă, ne-am urcat cu pionierii în 

autobuse si am pornit cu ei spre Ştaier, de unde am făcut un ocol spre Anina. 

Nu am rămas însă prea mult în acest cuib al cărbunelui, urmînd să-l vedem altă- 

dată mai amănunţit. Am colindat totuși ca un ceas în jurul lui rătăcind în lungul 

piriielor sau hoinărind vesel prin poieni cu brazi, ca apoi să o luăm agale pe 

panta lină a dealului dinspre Ștaier și să purcedem pină la capătul de jos al 

localităţii, unde se întretaie șoselele. De aci ne-am îndreptat pașii spre răsărit, 

pe minunata vale a Cirșii, ca să străbatem ramura de est a munţilor de calcar. 

A fost un drum fermecător. Brazi, verdeață îmbietoare de odihnă la poa- 

lele lor, azur. Brazi singuratici, aşezaţi parcă de-o mină ocrotitoare şi brazi în 

pilcuri îmbinindu-și crengile după capricii cunoscute numai lor. Perdele întinse 

cățărindu-se pe coaste și urmărind urcușul acestora, apoi poieni ce întrerup pă- 

durea. Verde, verde argintiu, verde negru, apoi deodată ruginiu — din citeva 

crengi care au rămas uscate din iarnă. Mai incolo violet. Banda albă a şoselei 

coboară pe neobservate cufundindu-ne tot mai adinc între stîncile prietenoase 

încă şi acoperite pe fețe cu muschi negri, verzi, bruni, roșcaţi, moi, pufosi, 

strinși, adunaţi în pete rotunde sau în covoare alungite, care atenuiază duritatea 

pietrei înălbite. În fundal — din nou creste de brazi, cu nuanțe şi mai violete, 

închizînd printre ele ceţuri spălăcite. La urmă nu se mai văd brazii. Calea 

noastră s-a lăsat pe fundul prăpastiei. Două curbe, în unghi ascuţit și tăiate 

una peste cealaltă în piatra de calcar, ne bruschează frinele. Coborim spre 

gura Cirșei, care aci, într-un cot ferit, se varsä in piriul Minis. 

De acum înainte Minişul ne va întovărăși. Calea lui e veche, a despicat 

stincile în două cu multe, multe milenii mai înainte, cînd a început să se scu- 

funde lunca Almăjului. De truda lui s-au folosit oamenii isteţi cînd în secolul 

trecut, prin anii 1862-63, și-au croit drum pe urmele lui. 

Îndată după confluență valea se lărgeşte. O fabrică a fost aci cu coșuri fu- 

megînde şi legată de cleanţuri cu linii ferate înguste : distileria de lemne de la 

Cirşa. Azi, încăperile ei au fost transformate în locuințe şi cămine muncitoreşti. 

Linia ferată care duce la ea am mai întilnit-o odată, cind am urcat de la 

Oraviţa spre Ştaier ; acolo, la cantonul Răuţ, șoseaua se întretaie cu ea. Mulţi 

se folosesc de vagoanele mititele să facă drumul pinä la Cirsa prin pădure, o 

experiență prin codrii seculari, cu frunzișul străbătut de razele soarelui în calde 

jocuri de lumină, de neuitat. 

De la Cirşa înainte ne continuăm drumul pe sub stînci. Pe aici mai domină 

calcarul ca şi la urcare. Lespezi verticale cad prăpăstios spre apă, în vreme ce 

sus, în vînătări, creste ascuţite și piscuri roase străjuiesc piriul care curge printre 

bolovani grăbit. Drumul e zidit în stînga, înălțat cu multă ştiinţă și cu dig pu- 

ternic peste borţoaiele din vale. Alte riulețe, cascade sglobii, se grăbesc spre 

undele limpezi. Munţii prind a se înălța. Printre ei, nu departe dinspre stînga, 

se deschide o vălișoară mai largă. E Gura-Golimbului, loc plăcut pentru petre- 

cere de o zi în aer liber. După ea munţii se semețesc uriași deasupra văii intimi- 

date. Pereţi inalţi, de șoo de metri, îngustează albia, între ei apele se strecoară 
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vijiind. E singurul sgomot care trädeazä miscare, incolo totul pare incremenit 
ca într-o poveste fantastică. Te cuprinde, fără să vrei, o neliniste care se des- 

prinde din peisaj. Nu este vorba numai de frica pe care o seamănă blocurile 
de pe coaste ce par a sta gata să se prăbușească închizind ca un zăton valea. 

Însă ele nu cad. Apele nu le-au sfişiat temelia ca să se poată prăvăli şi noi ne 
urmăm calea nevătămați. Ci, însingurarea, vijiitul apelor, cerul care nu se vede 
și de bună seamă gîndul la năpraznica forță a neînsemnatului fir de apă, care 
a despicat tăria stîncii, ne umple de un fel de respect negrăit, de un sentiment 
de umilință a unei gingănii mici în faţa acestei grandori ce se desfăşoară din 
plin. Duduitul maşinilor ne duce grăbit înainte. Parcă acum coboară lumină mai 
multă din ceruri. Pretutindeni, din calcarul erodat, izbucnesc izvoare dalmatine, 

bogate și albe, care cad în Miniş. Într-un loc drumul trece tăiat pe sub stinca 
întinsă deasupra capului, ajungînd aproape de apă. i-ar fi frică de ea. Vezi 
însă în piatră tăietura dălții, urma miinii omenești şi asta te calmează. 

După aceea valea se desface deabinelea. Dintr-o luncă prietenoasă, cu iarba 
pină în briu, un drum tot spre stînga, ne duce către ţinta călătoriei noastre, către 
vilele de la Poneasca. 

Locul de vilegiatură Poneasca a fost creat de natură într-un moment de 
prea fericită inspiraţie, din azurul înălțării sufletești și din smaraldul vigoarei. 
Un proprietar de cariere și de gatere, același de la Ruschiţa, a voit să-i schimbe 
crugul. Să prefacă acest culcuș al frumosului într-o aritmetică de profitot si 
să-l ţină numai pentru el, pentru folosul familiei sale : după ce-a pus mîna pe 

locuri a început să-i despoaie cu firizul şi cu tîrnăcopul, frumuseţile. Dar cînte- 
cile poienei, care i-au dezmierdat leagănul și norii învolburaţi în Zmei, Ilene, 
și Feţi-Frumoșii poveștilor copilăriei noastre, ţipătul strident al gaterelor și trăz- 
netele dinamitei care sguduiau cuprinsurile cînd desrădăcinau buturugile, nu i-au 
putut alunga. Cintecul întinderilor și norii cerului frumos au rămas pe loc. 
Atunci, pentru amuzamentul său și al musafirilor săi, proprietarul a clădit o 
vilă cochetă, din trunchiuri de lemn frumos înnădite, cu fața veselă, cu decoruri 
cioplite și încrustate, tot din lemn, la ferestrele vopsite în verde, alt verde decît 
al pădurii, cu un cuvint o vilă elvețiană cum i-au zis atunci în limbaj emfatic. 
Și în căldura ei au început chefurile. Era o plăcere neasămuită să benchetuieşti 
la căldură si afară să urle vijelia și lupii flămînzi. Dar poporul din jur, stinje- 
narii și minerii, au desprins din freamătul codrului amărăciunea doinii : Banii, 
banii, /Banii nu se fac așa/ Stînd la cîrciumă și-a bea /Banii se fac la pădure/ 
Din firiz si din secure./ Ascultaţi voi domnilor /banii nu se fac ușor/, Bate 
vintul, viscoleşte / Stînjenarul grămădește / Banii, banii... Așa au cîntat în 
1917 stinjenarii amăriți cînd au vrut să aprindă prima dată vilele de la Po- 
neasca, în care domnii au huzurit vreo 60 de ani. 

Într-o zi însă, vintul s-a întors. Nu a mai suflat spre stînjenarii inghetati 
de ger, ci spre stăpini. Și a suflat atit de puternic, încît i-a măturat din calea 
sa. Așa au ajuns vilele în mîna poporului. Pentru că partidul a zis: Din truda 
poporului au fost făcute, în slujba poporului să fie de acum încolo. Întinderile 
acestea verzi sporesc dorinţe de acţiuni continuie, cerul albastru cu norii săi 
veșnic schimbători stirnește fantezia creatoare, vuietul cascadelor umple pieptu- 
rile de vigoare, iar munţii din jur sînt înălțați anume pentru a provoca un 
simț de nobilă întrecere. Iată un loc care întrunește în chip minunat toate cerin- 
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tele pentru educarea unui tineret nou, puternic, sänätos la trup, sänätos la minte, 

sănătos în concepţii. 

Și a dat locurile în grija sfatului popular al regiunii să le folosească pentru 

tineret. 

Sfatul prin Secţia de învățămînt și cultură, din locul de vilegiatură Poneasca 

a creat Poemul Poneasca. 

Mai întîi a îndepărtat urmele trecutului păcătos, construcţiile de lemn 

putrezite, neîntreținute de 30 de ani și ameninţind cu prăbuşirea. Apoi, în locul 

lor a clădit vile noi, spaţioase, pline de lumină şi înzestrate cu tot confortul : 

dormitoare, săli de masă, de lectură, luminoase, largi, săli de conferinţe și pro- 

ecţii, săli de club, băi cu apă curgătoare caldă și rece. În cele din urmă s-au 

amenajat spaţiile exterioare cu alei și parcuri pline cu flori, cu arene pentru 

toate sporturile, cu un cuvint, ca să folosim imaginea bardului popular mioritic, 

pe acel picior de plai a realizat, nu o gură, ci un rai întreg, nu unul mitic, ci 

unul real, modern, în care copiii clasei muncitoare an de an vin cu miile și 

pleacă întremaţi în trup și îmbogăţiţi în conținut sufletesc. 

VIRGIL BIROU 
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Balul celor de optsprezece ani 

A 

E ám colț al sălii de bal 
şade o femeie tăcută. 

Cu miinile ei neclintite aşezate în poală, 
cu obrazul uscățiv și părul sur, 
ea pare severă. 

Doar ochii-i răsar din păienjenișul ridurilor 
ca doi stinjenei licärind 

sub roua din zori. 

— Vin cu voi, fete tinere, înflorite ca rozele-n 
| rochii involte. 

Totdeauna am știut că voi trăi sărbătoarea aceasta, 
balul celor de oplsprezece ani. 

Gleznele mele prea timpuriu amorțite 
în subsoluri cu cimentul scrijelat 

de umede vine, 
fremătau cînd vintul risipea 
un ritm de vals în strîmta odaie. 

Dar n-am vrut să strivesc dansul meu 
la muzica unei schilave caterinci, 

valsul cel adevărat l-am visat, 
valsul frumos si total. 

Și iată, azi îl dansez cu voi împreună. 
Sute și mii de perechi înscriu invizibile 

cercuri desăvirșite 
pe lucia pardoseală — 

* 
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In toate sint eu, frumoasä 
cum n-am putut fi niciodată 

și-n ochi îmi strălucesc 
suriîsurile de prin ani. 

Mă rotesc într-un vals fără seamăn, 
gingaș arcuindu-mă pe virful picioarelor 

încordate ca aripile. 

Obrajii-mi sînt rumeni de o curată văpaie 
lăuntrică. 

Nici o clipă nu m-am îndoit 
că-mi voi sărbători tinerețea. 

Ştiam că nu-mi irosesc 

parfumatele nopţi ale primăverii 
descifrind în broșuri tăinuite 
răspunsul la mari, decisive-ntrebări 

și nici nu pierd diafanele prime iubiri 
legîndu-mă de cei de virsta mea 

prin viguroasa, tovărășeasca, aspra îmbărbătare. 

În hainele noastre ponosite, strîmte, crescute, 

am fost cununi de nădejdi 
pe tristul crestet al lumii de atunci. 

Stiam cä fericirea ni se cuvine intreagä. 
N-am renunfat la nimic. 

Am aminat doar bucuriile 
spre a le putea träi deplin, 

cu fruntea sus, nepätatä de nici o infamie. 

neîncovoiată de nici-o umilinfä... 

Și iată, acum, dansez valsul cel adevărat. 
valsul cel frumos și total. 

Cu neabătute elanuri mă rotesc 
şi fragedul rîs îmi arcuește ușor 

grumazul... e 

Într-un colț al sălii de bal 
şade o femeie tăcută. 

Cu mîinile ei neclintite așezate în poală, 
cu obrazul uscățiv și părul sur, 
ea pare severă. 

Doar ochii-i răsar din păienjenișul ridurilor 
ca doi stînjenei licărind 

sub roua din zori. 
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Virstele neträite au rämas pure si-ntregi, 
strinse in jurul inimii 
ca foile unui bulb de ghiocel 
ce sträbate zäpezile 
si se dezghioacä, alb, imaculat, 

la prima vestire a primäverii. 
Farmecul fiecärei virste il simte inmiit 

in inima ei deschisä mereu 
inspre oameni, 

cuprinzind cu freamät adinc 
generațiile de azi, 

pe-nsoritele căi ce le-a visat 
în anii de cazne și de schingiuiri. 

  

Cu mii de perechi dintr-odată plutește, 
dăruindu-se cu fragedă graţie 

dansului imaginar. 
Fetele de optsprezece ani, crengi inflorite la vreme, 

dansează valsul cel sărbătoresc 
al tinereţii drepte și străluminate. 

ANDREI A. LILLIN 
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Colectivist 

Tatălui meu 

see cimpiei s-au fäcut piine 
Venindu-mi, rotunde, pe masä, 
Unde le-aud luminoasa fosnire 
Și dimineața si la amiază 
Şi-n serile-acestea de iarnă cînd ziua 

Pătrunde-n noapte — larg estuar. 

Cimpia a coborit sub zăpezi — 
Seamănă acum c-o frunte senină 
Unde semințele-s gînduri ivite abia 
Ce-așteaptă exprimarea-n cuvinte. 

Cimpia a coborit sub täceri — 
Așteaptă explozia de seve-a primăverii, 
Cînd voi ridica-o din nou lingă umăr 
Făcîndu-mi dintr-însa vioară... 

Cîntecul bradului 

ji rumos mai e bradul bätrin! 
El a ris şi-n furtună și-n soare, 
El a privit peste vale întins, 
Dar mai ales spre Andromeda ! 
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Păsări veniră şi-şi lăsară-n el 
Amintirile-n cuiburi, si glasul. 
Poute de-aceea, balansîndu-se, bradul pare 
Un candelabru de cîntece, mare, 
Chiar de cirligul lunii legat. 
Ce-ar fi stinca plesuvä fără odăjdiile lui ? 
Aerul tare-al înălțimilor 
Ar mai fi căutat 2! 

Anotimpuri veniră, i se prăbușiră în trunchi. 
Bradul și-a făcut din ele concentrice tulnice, 
În care seara vin vînturi să sufle — 
Și oricare tulnic 
E-o chemare siredelindu-se-n timp ! 
Frumos mai e bradul bătrîn 
Și, iată, parcă-l aud cum suspină : 
De-acum puteți veni, tăietori ! 
Eu am atins cerul cu mîna, : 
Eu am ris și-n soare și-n furtuna enormă, 
De-aceea trecerea mea-ntr-o altă viață 
E doar o simplă problemă de formă. 
Voi fi, pesemne, la casele noi căpriori 

Sau toc de fereastră, sau masă, sau prag, 

Ori bancă de taină în parcul cu Îlori 
Pe care dragostea seara veni-va să șadă; 
Sau poate atit: o tulpină de steag, 
Purtat de muncitori la paradă. 

DIM. RACHICI 
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PANTERA NEAGRÄ 

|. colțul străzii, Romi îl aștepta pe Gicoane. Era o după amiază de duminică, era vară 
și căldura topise trotuarul. Romi își infigea cälciiele în asfaltul moale si se uita cu coada ochiu- 
lui la femeia care vindea înghețată. „Dar dacă Gicoane uită de mine. Ar însemna să pierd 
meciul“, își spuse. Știa însă că orice s-ar întîmpla Gicoane nu-l va uita. Oraşul era pustiu şi, 
în lumina fierbinte, casele dormeau parcă și ele. „Peste o oră începe meciul“, se gîndi Romi 
şi îu cuprins de ameţeală parcă... „Va îi un meci la fel ca înainte“ își spuse. „Gicoane va 

apăra, în tricoul lui negru. „Gicoane pe care el îl numise „pantera neagră“. Va fi un meci ca 

înainte de accidentul lui Gicoane. La fiecare gol salvat de Gicoane, el se va ridica în picioare și 
va striga „Bravo Gicoane !...“ iar în fundul sufletului se va zbate dureroasă dorința, ca atunci 

cînd va crește, să fie un portar tot aşa de bun ca și el. 
In sfîrșit îl văzu venind pe Gicoane. Acesta îi făcu semn cu mîna de departe și el îi răs- 

punse. 
— Mi-am luat cîrîitoarele, îi spuse cînd Gicoane fu destul de aproape. Ce-ni aflat, joacă 

echipa lor completă ? 
— Lipseşte Nistor. Dar și fără Nistor au o apărare bună. Ii batem, mă, Romi mă, o 

să vezi tu că-i batem, spuse apoi Gicoane și-l luă pe băiat pe după cap, așa ca pe un vechi 
prieten. Tu o să fii acolo în tribună, bătrîne, și o să ne aduci noroc. 

— Eu întotdeauna v-am adus noroc, spuse Romi. Nu există altfel. 
Se apropiau de marginea orășelului, acolo unde o alee cu aluni ducea spre arena de fotbal. 
— Te bucuri, mă, Gicoane, că joci din nou, nu-i așa ? întrebă Romi. 
— Mi-a fost cam fricä, frate, că mă duc dracului. Cît am stat cu piciorul în ghips tot 

la asta m-am gîndit, îi răspunse Gicoane. 
— Ce-ai îi fost tu, mă, Gicoane, îără fotbal? Ce s-ar fi ales, mă, din tine, mă, panteră 

neagră ? spuse Romi privindu-l în ochi. 
— Nu știu, spuse Gicoane și se încruntă. Hai să nu ne mai gîndim la asta. 
— În care repriză joci, întrebă Romi. 
— Nu știu. Aș vrea să joc în prima. Îmi vine greu să mă uit cum stă altul în poartă... 

Deodată glasul lui Gicoane deveni foarte prietenos, primi acel timbru special pe care glasul unui 
bărbat nu-l capătă decît atunci cînd vorbește cu un prieten drag. Glasul lui Gicoane deveni 
aproape copilăros, de o puritate caldă, catifelată. 

— Știi mă, Romică, eu cît am stat în pat m-am gîndit mult. Stăteam cu piciorul ridicat 
pe perete, mă uitam la el și mă gîndeam. Inainte de asta n-aveam încredere în mine. Îmi 
spuneam : ești prea mic pentru un portar. Un metru șaizecipatru, asta nu-i înălțime de portar. 
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Dar cit am stat in pat m-am tot gindit si-am înţeles că asta nu contează. M-am pindit la fran- 
cezul ăla care-i cu un centimetru mai mic ca mine și-i un portar excelent... Sînt pornit pe 
lapte mari, aşa să știi. Sînt tînăr, am timp să ajung departe. Principalul e că pot să joc din 
ou şi asta contează. 

— Numai să nu fi nervos în poartă, se rugă Romi. lar că ești mic nu contează. Ai re- 
ilexe bune, mă, Gicoane, şi asta face mai mult decît doi metri înălțime. Și-apoi gindeste-te 
si tu. E usor sä fii portar bun cind ai un metru optzeci. Intinzi laba si gata... Dar plonjeu ca 
al tău, n-are nimeni. Tu ești ca o panteră, Gicoane, spuse Romi si-si ridicä din nou ochii spre el. 

În sfirşit ajunseră la arenă. 
— Aşteaptă-mă aici, îi spuse Gicoane lui Romi, cînd ajunseră aproape de intrare. Mă 

intore după tine. Gicoane dispăru pe poarta mare a arenei și Romi se aşeză în iarbă aştep- 
tîndu-l să se întoarcă. Da, totul era ca înainte, își spuse, totul era ca acum un an. Peste citeva 
minute Gicoane va veni după el, vor intra înăuntru și el va îi tare mîndru că-i este prieten... 
Dar iată că minutele treceau și Gicoane nu se mai reîntorcea. „M-o fi uitat“ îşi spuse și fu 
cuprins subit de o durere arzătoare, de parcă l-ar fi pierdut pe Gicoane pentru totdeauna. „O 
îi uitat de mine şi am să pierd începutul meciului. Nici bani n-am destui să intru. Imi mai tre- 
buie cinzeci de bani“ îşi spuse. Se apropia într-adevăr începerea meciului, lumea care venea 
spre teren se rărise. „Am să pierd meciul, își spuse Romi cu disperare și se uită în jur. Apoi 
se gîndi să se urce într-unul din alunii din jurul arenei şi în cîteva secunde fu in virful lui. 
Abia ajunse însă sus că și auzi glasul lui Gicoane strigîndu-l. Cobori repede. 

— Credeam că m-ai uitat, îi spuse el lui Gicoane. 
— Cum era să te uit, făcu Gicoane. 
Intrară înăuntru și la fel ca înainte Gicoane îi spuse omului de la ușă cît se poate de 

grav : „E cu mine“. Apoi se îndreptară spre tribună. 
— Joc în repriza a doua, mă, Romică, îi spuse Gicoane cînd ajunseră aproape de tri- 

bună, apoi îl părăsi, se duse pe teren să se îmbrace și între timp arbitrul fluieră începerea 
primei reprize a meciului. Romi își luă niște semințe și ronțăind la ele urmări cu multă aten- 
ție desfăşurarea meciului. Cu toate că echipa cu care jucau era în B, ceferiștii demonstrară 
de la început un joc mult mai frumos și scorul se menținu pînă în ultimele minute la zero, 
cînd adversarii reușiră să marcheze un gol. „Bine că n-a fost Gicoane in poartă“, își spuse 
Romi. „Sau mai bine zis e rău, căci dacă Gicoane ar fi fost în poartă ar fi salvat golul ăsta“, 
iși spuse cu mîndrie, De acolo din tribună îl vedea foarte bine pe Gicoane, care stătea trin- 
lit în iarbă de partea cealaltă a terenului. „Cred că e nervos“, își spuse Romi. După un an 
de zile e prima dată cind joacă din nou. „Numai să nu se piardă“ se rugă el. „Ar putea de 
prea multă fericire să se piardă.“ In pauză, Romi luă o limonadă. 

Dar iată că începu repriza a doua și Romi văzu cu uimire că în poartă e tot vechiul por- 
tar. Gicoane stătea mai departe în iarbă. Fuma o ţigară. 

— Cum, nu apără Gicoane ? îl întrebă el pe vecin. 
— Dacă apără Gicoane, pierdem meciul, spuse vecinul. Gicoane a fost bolnav. Nu-i 

în formă. 
— Nu știți dumneavoastră de ce-i în stare Gicoane, făcu Romi cu ciudă. 
După zece minute un jucător din echipa adversă fu accidentat, întră altul în loc şi cefe- 

riştii schimbară portarul. În poartă intră Gicoane. 
Primul plonjeu pe care-l făcu Gicoane aruncîndu-se 

după minge fu spectaculos, poate inutil, dar sufletul lui Romi 
se umplu de bucurie. „Așa ceva nu vezi oricînd“ își spuse 
el. „Bravo, mă, pinteră neagră“. Abia atunci observă Romi 

că Gicoane nu purta tricoul neoru ca de obicei. Avea un tricou 
albastru. „O să-i »oarte noroc și tricoul albastru“, își spuse. 
Adversarii mizind pe statura mică a portarului trăgeau cit 
mai Sus, iar două mingi fură trase pe deasupra porții. Apoi 
mingea fu trasă spre colțul de sus al porţii și atunci Gicoane 
tăcu una din minunatele lui sărituri de panteră. Gicoane zbu- 
ră în aer, prinse balonul și toată lumea din tribună începu 
să strige. 

Ceferiștii reișiră în ultimele zece minute să marcheze 
două goluri, dar Romi era prea fericit ca să simtă şi bucu- 
ria acestor goluri. Gicoane, dragul lui Gicoane, era tot pantera 
neagră, cu toate ci purta tricou albastru. 

 



După ce meciul se terminä, lumea se indreptä spre iesire, numai Romicä rämase sä-l 

astepte pe Gicoane, Totul era ca acum un an si Romi își aduse aminte cum de atitea ori il 

așteptase la fel pe Gicoane. Și își mai aduse aminte de zilele de antrenament, acolo pe tere- 

nul din spatele îabricii, de zilele acelea cînd stînd cățărat pe gardul care mirosea a gudron 

îl privea pe Gicoane cum face pe antrenorul cu ceilalți băieți din fabrică. Atunci Romi se gin- 

dea cu nerăbdare la ziua cînd va termina si el școala și va intra și el în fabrică și-l va antrena 

Gicoane. La toate astea se gindea Romi stînd singur în arena care devenise deodată pustie. 

„Am să lucru atunci cu Gicoane în fabrică, cine ştie o să lucrăm amindoi la hala gatere“ îşi 

spuse. Şi după orele de lucru o să luăm amindoi un tricou albastru și o să inergem pe tere- 

nul acela mic şi o să jucăm fotbal... Pentru asta însă trebuie să cresc și să fiu un muncitor 

bun. Și oare o să fiu un bun portar ?...“ 

Deodată ridică ochii și privi plopii înalți de dincolo de arenă, plopii aceia subțiri peste 

care se revărsase o lumină de un galben roșcat, o lumină blindă. 

Ilustratie de : Eugenia Luca a SORIN TITEL 
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ZECE KILOMETRI 
  

M., pe șosea, prin ploaie. Am făcut o plimbare afară din oraș. Plouă mă- 

runt şi des. Plouă ca din sită. Mi-e necaz că am plecat la plimbare tocmai 
acum, tocmai azi și fără fulgarinul de nailon. Pînă ajung acasă am să fiu ud 
leoarcă. Uriît mai plouă! 

Aud în spatele meu un fișiit, un scrișnet metalic de frîne și mă clacsonează 
o Volgă verde nou-noutä. 

Mă dau la o parte. 
Maşina stă. 
— Treci odată ! strig eu furios. 
Al dracului şofer : e surd și stă locului de parcă i-ar fi bătut cineva pneu- 

rile în cuie. 
— Treci odată că nu vreau să mă stropesti ! N-auzi ? Treci ! 
Nu a plecat. A deschis portiera, scoate capul şi-mi spune : 
— Urcă repede, tovarăşe. 
Nu aştept să mă invite a doua oară. Urc lingă el, și gîndesc: 
— Asa ghinioane sä tot am ! 
Radioul cintä si e cald in masinä. Interior pläcut dupä ploaia de pe sosea. 
— A cui e masina ? intreb. 
Omul ride bucuros. 
— A mea. 
Má uit la el piezis. 
— Sintefi noul inginer sef de la trust ? 
— Nu sint el. 
Si ride prieteneste. 
— Sinteti inginer ? 
— Sint mai putin ca inginer. 
Mä uit la pärul säu cärunt, la träsäturile sale colturoase si intreb : 
— Atunci.... maistru ? 
— Mai puţin ca maistru. De ce nu te uiţi la miinile mele ? 
Are dreptate. Trebuia să mă uit la miinile lui. Strînge degetele să-i văd 

pumnul. Desface degetele să-i văd palma. Are o mînă din fier forjat. M-aș feri 
de pumnul lui. Nu sînt fricos, nu fug de bătaie, dar m-aș feri de pumnul lui. 
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— Muncitor ? 

— Sudor. 

Iar mä uit piezis la el si întreb cu jumătate de gură: 

— A cui e masina ? 

— A mea. 

Şi îmi aruncă în poală actele mașinii, buletinul și carnetul de taloane. 

Le răsfoiesc, mă uit la fotografie și îi spun admirativ : 

— Ai avut noroc la Pronosport ! 

Mă priveşte urit, clacsonează spatele unei căruțe, lăsăm căruța în urmă și 
îmi spune supărat : 

— Maşinile se cîștigă cu mîinile și cu capul. Mai mult așa se cistigä. 

Duce un deget la reverul hainei, mă privește drept în ochi, vesel și întoarce 
reverul. Văd o insignă de inovator. Am înţeles. 

— Cu miinile şi cu capul! mai spune el. 
Am ajuns lingă un alt plimbăreț plouat. Mașina opreşte și îl strigăm pe 

plimbäret. 
— Hei! Tovaräse ! Urcä sus ! 
Si ästa se bucurä de noroc si urcä in spatele nostru. E un färan cu bocancii 

plini de noroi. Pesemne că l-a prins ploaia pe cimp și a scăpat camionul 
colectivei. 

Continui discuţia mea cu șoferul. Omul a început să mă intereseze. 
— De ce nu ţi-ai luat o căsuță liniștită la marginea orașului de banii ăştia? 

Căsuţă ? Stau la bloc, etajul trei și văd departe de la ferestrele mele. 
Dar ce ţi-a venit să cumperi tocmai o mașină ? 

— Așa mi-a fost pofta ! ride omul cu păr cărunt. Cind eram ucenic, locuiam 
în sat, la părinţi. Făceam, pe atunci, zece kilometri pe jos pînă în oraș, la fabrică. 
Lucram, oboseam cît lucram şi plecam acasă pe jos, zece kilometri. Treceau pe 
lingă mine mașini. Nu opreau, nu mă luau. Aveam obiele din hirtie în bocancii 
rupţi. În haină mergeam la fabrică : toamna, iarna, pe jos, pe ploaie, pe ză- 
padă, zece kilometri dimineața şi zece kilometri seara. Înţelegi ? Mașinile nu 

opreau şi era mult zece kilometri, 
era foarte mult zece kilometri, pe 
jos, aşa cum îi făceam eu pe toți 
zece... 

Mă priveşte în ochi şi văd că 
are ochii umezi. 

— Înţelegi ? mă întreabă omul. 
Un scrișnet de frine şi mașina 

se opreşte lingă o pereche de in- 
drăgostiți ce s-au adăpostit sub un 
castan. 

- Hei ! Copii ! le strigă omul. 
Urcaţi sus că vă duc în oraş. E 
cam strimt, dar mai aveţi loc şi voi. 

Și cînd plecăm, eu nu. mai 
întreb nimic. Am înţeles totul. = CORNEL OMESCU 

| 

Fritz Carola : Schimbul de noapte — xilogravurä 

  

            
  

 



  

Drum in Amaradia 

C, roua, înainte de zori, mă voi duce 
lîngă plopii și plutele albe ale Amaradiei. 
Niciodată gîndurile mele n-au fost mai aproape 
de metamorfoza-niloririi, 

Iată umbra pămîntului scade. Primele 
țipete de lumină și luna se vor strecura ca o boare. 
Dansul de sticlä-al cärufelor 
leagănă-n văi clopote sparte 

de ape și singurătate 
si sälcii pufoase ies din picle. 
De jur imprejurul meu, nesfirsite — 
Ca-ntr-o epopee-a cunoasterii — 
drumuri si oameni... 

Tinär activist, eu merg pe drumurile Amaradiei 
Si ele se concentreazä-n mine — 

ca o mînă 
pe care țara mi-o întinde. 
Ele sînt braţe ce vin să mä-nläntuie 
acolo, unde — azinoapte — au pătruns pluguri cu faruri 
(ca nave-n nopțile — albastre — ale 
viitorului ... ) 

Lîngă fîntînile cu turle de fier, ce deslänfuie 
vechi izvoare de-aramă, 
lîngă clopoţelul școlii mereu rägusit 
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(ca un rävas al generafiilor mute), 

lingä pridvoarele 

luminoase si-abrupte, lingä geamu-aburit 

de vorbe, ca de viafa muscatelor 

cu flori fätise, mari, portocalii... 

De pe culmile dealurilor 
Soarele mi se-aseazä pe umär. 

Schitä 

fratelui meu 

2 ştiai atit de înalt să arunci smeul, săgețile, 

Să clădești atît de frumoase-așezări de cuburi, de nisip, 

de-nchipuire, 

Desenai atît de ingenuu privelişti, palate, 
drumuri de fier, aeroplane, motoare 

Şi-atît de ciudat și de neclintit cereai mamei luna, 

luna tainică, uriaşă cînd se legăna 
pe scaunul de aur al copilăriei ... 

Priveghezi zi și noapte flacăra vieţii ; îmblînzești suferința 

fortifici vigoarea, bunătatea, elanul 

Și-ntregești sîngele : bucuria, curajul, 
frumuseţea şi tinerețea noastră. 

Asculţi inima oamenilor, zeci de inimi mereu 

apropiindu-le de tîmpla și de palma ta, 
ca pe un ied de căprioară... 

Asemenea iedului adus de pădurarul bătrin, 

puiul de căprioară pe care-l hrăneai din cana 

ta cu lapte 

și cu care săltai prin grădină — alături cu 

fluturii 

şi petalele merilor... 

Și faci să pulseze mlädios vitele nervilor ; 

privirea să rămînă vioaie și caldă ca murmurul 

soarelui în aer — dacă lumina s-ar putea auzi. 

Oamenii să-și poatä-nälta trupul frumos, integru si ager 

printre faruri, palate, privelisti, ȘI CON, si 

Stăm în amurg în grădina de țară, unde ciripesc păsările 

cărora le-au crescut clonțul și aripile 

şi-şi rotunjesc singure cuibul. 

Stăm în amurg în grădină laolaltă cu luna, 
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Luna aureolind norii 

ca pe niste caleidoscopice cuburi, 
reclädind aievea privelisti si chipuri, 
drumuri de fier, aeroplane si faruri, 

Printre smee zdrențuite de vint și săgeți odihnind... 

  

Masa rotundă 

Ce lîngă masa rotundă. 
Brincusi îi cînta liniștea profundă, de lui, 
voluptatea plină de ponderea cărnii și-a pîinii. 

Unul spre altul vin pomii, 
iorile, zarea... 
Multiplicat în suflarea grădinii 
vintul revarsă peste masa rotundă 
cîntecul bogăției și-al forţei. 

O, miinile noastre — acum țărmuri ! 

Impreunatele färmuri in soare: 
Unde oamenii vin liberi si veseli, 
nerăbdători, parcă gata să sară 

peste propria lor flacără... 

SINA DĂNCIULESCU 
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ASTEPTARE 

RB; cätre sfirsitul lunii decembrie si vremea se mentinea de douä säptä- 

mini scacä, geroasä, cu cer cenusiu, lăsat mult, aproape pînă pe acoperișurile 

caselor. Mai intii au fost citeva ploi märunte si intunecate ca de petrol, pätrun- 
zätoare si reci $i pe urmä se asezase vremea aceasta cu frig și aer sălciu. Era o 
vreme clocotitä de ger si pämintul se albi, un alb sterp care fäcea ca zgomotul 
sä treacä prin aer ca o färämiturä de suierat. 

Femeia se urcă în tren şi în compartiment se agezä lingä geam. Mai intii 
căldura îi provocă înţepături în obraz şi picioarele incepură să o doară. După 
ce trenul plecă din gară, femeia se strinse pe locul ei, se dezbrăcă de palton și 
se îndesă în colțul compartimentului. Se făcuse mai mică ; își mișca degetele pe 
rochie, nervos, şi dacă ceilalți i-ar fi privit tremurul degetelor ar fi ghicit în 
crisparea lor că femeia aceea e foarte departe de ei, că-i singură, cine ştie pe 
unde, poate într-o pădure, noaptea, și frica i se grămădi toată în degete ca sin- 
gele și e gata să-i țișnească prin unghii. Stătea cu spatele spre ei şi privea prin 
geamul vagonului. Afară se înserase și din fuga trenului se zäreau in frinturi 
de clipă copacii groși şi înalți, mai negri decît noaptea. Cu crengile despuiate, 
ascuţite şi rătăcite, copacii păreau că și-au întors rădăcinile spre cer, și urcă, 
urcă în văzduh. Femeia străbătea în gîndul ei tot felul de drumuri şi se în- 
curcase in rădăcinile acestor arbori. Se simțea ca o fată pe care a părăsit-o 
cineva noaptea în mijlocul pădurii. Se simțea atit de departe de casă încit 1 se 

părea că trenul e ca un rîu în noapte și o duce fără voia ei intr-un loc necunos- 

cut. Plecase de acasă dintr-o supărare, îşi lăsase bărbatul acolo în orașul acela 

de munte dintr-un colţ ai Banatului, şi acum trenul o duce undeva, nu putea 
să-şi dea seama bine unde, dar roţile trenului vijiau şi trimiteau cu sunetul lor 
metalic o încordare care îi supunea gîndurile ca într-un sac zgrunțuros. În git 

simţea tot timpul un gust dulceag și uleios, o greață care o amețea. Își aduse 

aminte de despărţire, cînd ea avusese o izbucnire, care acum i se părea mare 
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și neagră, ca noaptea aceasta, abia acum înțelegea că izbucnirea ei, înainte de 
a pleca, izvorise dintr-o ură care i se strînsese în suflet fără să vrea, pe neștiute, 
că ura aceea o însoţise în ultimele luni pas cu pas ȘI 1 se vîrise în piept ca un 
fir amar ce se ingrosa, fäcindu-i trupul greu, parcä-i pätrunse in vine pämint si 
mädularele ii deveniserä cenusii ca scoartele copacilor. Ura aceea i se strecurase 
si in miscäri si pasul li era läbärtat, de om nedormit, îi simţea gustul între dinți 
ca un nisip aspru și rinced. Zilele i se păreau fără noimă, coclite și fără pic de 
însemnătate. Oamenii mai mult îi auzea, decît îi simţea și înțelegerea ei umbrită 
de ură o îndepărtase de bărbat. El era medic la un spital de boli contagioase 
și cînd se căsători cu ea plecă pentru prima dată în acest oraş. Trecuserä cinci 
ani de cind veniră aici. Dar în viata lor stăruia în ultimul timp o neliniște pe 
care o ascundeau fiecare. Se întîlneau uneori unul lîngă celălalt, la masă, şi se 
priveau citeva clipe şi atunci în tăcerea aceea simțeau între ei cum creştea ne- 
liniştea, ca un abur care-i îndepărta pînă cînd nu se mai zăreau, răminea fie- 
cate cu gindurile sale, dacă unul şoptea ceva, atunci aveau un zvicnet, de parcä-i 
clintea cineva din somn. Cind se despärtise de el, femeia fi spusese : „Plec, mă 
duc departe, m-am săturat pînă în gît de orașul ăsta, de bolnavii tăi. Mereu 
trăiesc cu frica în sîn că aduci acasă vreo boală. Copii n-avem, așa că e mai 
ușor. Mă duc de aici. Mă gituie mirosul ăsta de spirt, tot spirt, tot teamă că te 
molipseşti. Dacă mai stau, înnebunesc. M-am săturat să discut la infinit despre 
poliomelită și icter. Mă sufoc, mă duc...“ El nu spuse nimic. Nu-l surprinse cu 
NIMIC ieșirea aceasta doar că află cu amărăciune pentru prima dată o expli- 
cație pentru neliniștea aceea care îi îndepărtase. Nu se gindise niciodată că ne- 
vestei lui i-e teamă că el ar putea aduce acasă vreo boală. Asta îl amäri mai 
mult chiar decit plecarea ei. Stia cä ea se va duce la soacrä-sa, la Timisoara. 
Acolo o cunoscuse pe cînd studia medicina. Pe atunci abia așteptau repartizarea. 
Îşi făceau tot felul de planuri. Mai tirziu, pe ca viaţa începu să o sperie. Oraşul 
cra aproape nou, dar ea işi făcuse un obicei ciudat de a se închide în sine şi asta 
o obosise, o făcuse mai uscată, chiar mai bätrinä. Nu se gîndise niciodată la 
aceasta, cu toate că simţise uneori nevoia să facă altceva. 

Acum, lîngă fereastră, i se părea că geamul se încrețeşte ca o pinză, că se 
zbirceşte şi se micșorează, și că bărbatul ei o privește prin lentilele ochelarilor, 
tăcut, cu fruntea lîngă ea. Îl privea speriată și buzele lui începură să zică ceva, 
dar nu se auzea ce, fiecare vorbă îl trăgea spre noapte tot mai adînc și din 
coată înfățișarea lui nu se mai vedeau decît buzele, care creșteau și se mișcau 
intr-una ; creșteau mai întîi ca două trepte, apoi deveniră uriașe ca două pietre 
de moară care se freacă. Și cuvintele picau alături, neauzite, ca făina. Femeia 
se înfricoșă și duse miinile la ochi. Îşi acoperi ochii, dar buzele lui le vedea 
mereu. Atunci se răsuci de la geam și privi în jur. În compartiment mai erau 
doi oameni. Unul mai în vîrstă, un ţăran, ținea în brațe un pachet mare înfă- 
șurat în celofan roșu. Celălalt era un ceferist. Vorbeau între ei și ţăranul pro- 
nunța cuvintele fără grabă, aproape leneș, aşa cum vorbesc de obicei oamenii 
care îşi au părerile lor și pe care nu-i poţi urni cu nimic din ele. Avea obrazul 
pătat de vărsat și cînd vorbea i se zărea un dinte de metal. 

- La noi s-au făcut multe case, chiar foarte multe, zicea ţăranul. Dar ştii 
cum stă chestia ? Principalul e să te pricepi la ferestre, să ştii cum trebue să 
fie ferestrele. Poţi să-ţi faci casa cît biserica, dacă faci fereastra cît pumnul n-ai 
realizat nimic. Principalul e ferestrele... Asta o spun din experiență. Eu am 
pățit-o. Cind ridicam casa mă gindeam cum să fic ferestrele. Muierea îmi zicea 
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sä nu le fac mari, cä iarna vine frigul si vara inträ soarele... M-am luat dupä 

mintea ei... Am cumpärat nişte ferestre, care mi s-au părut potrivite .... 

Le-am adus acasă și tot muierea-mi spune: „Astea-s fereşti 2, „Păi îs taman 

bune“, „Lasă mă omule că ästea-s de cotet“. M-am supărat eu atunci, am su- 

duit, nu că mi-o părut rău de bani, da m-a sucit tot ca ca pe un fus... Am 

luat altele. ... 

Oamenii incepură să ridă. Țăranul scoase de după el o sticlă cu ţuică și 

i-o întinse ceferistului. „Mă, eu am permis și merg cu trenul cit vreau.. A 

celălat fără nici o legătură și duse sticla la gură. Femeia înțelese că cei doi mai 

băuseră. Ceferistul, după ce bău și se șterse la gură, o întrebă : 

— Călătoriţi departe ? 

Femeia dădu din cap. Ochii negri îi erau aprinși şi strălucitori de parcă 

se scăldau în sudoare. Îşi trecu mina prin păr, peste obraz și i se păru că-și arse 

degetele. O învălui o dogoare uleioasă si rochia i se lipi de corpul asudat. 

Genunchii i se muiaseră și o trăgeau în jos. Pe umeri i se culcă o povară care 

o ghemuia. O apucă foamea. Nu mîncase de dimineață nimic. Sleită, părea 

ca o ființă care înotase îmbrăcată într-un lac sărat. Necazul i se coborî la căl- 

cîie şi tălpile le simțea încleiate într-un nămol gras. 

Țăranul lăsă pachetul pe banchetă și puse pe masa de lingă geam un şer- 

vet de pinză groasă de in. Mai scoase o bucată mare de brinză şi o piine lungă 

de casă. Tăie cu briceagul câteva felii de brînză şi piinea o rupse în mai multe 

bucăţi. O privi și-i spuse la fel de încet și de rar, cum vorbisc mai nainte : 

— Poftiţi, luaţi. Hai frate, îi îndemnă el, brinza e bună, e brînză afumată, 

piinea a făcut-o noră-mea. La piine se pricepe tate bine . . . 

Femeia luă si mincä cu poftä. Inghiti bucätile de brinzä si piine pe nemes- 

tecate. Ceferistul privea in jos si minca stingherit. Îl supăra tăcerea. Mai bău 

o gură de ţuică şi îndrăzni să vorbească. 

- Da dumitale, ce duci acasă în pachetul acela de celofan ? 

— M-am dus special la oraș pentru ăsta. Am o nepoată în clasa doua, 

mică, seamănă la ochi cu muiere-mea. Mi s-o pus în cap să facem pom de 

iarnă. Că vrea de anul nou să punem în sobă un brad cu bomboane, cu toate 

pe el. O ţinut nepoată-mea morțiș asta. Pină și muiere-mea s-o luat după min- 

tea ei şi toată ziua s-au vorbit unde să-l pună. „Eu zic să-l punem într-un 

colţ“, zicea noră-mea, „Fugi de-aici, făcea soacră-sa, îl punem ici în mijlocul 

sobii, mare pină la tavan...“ Mie îmi venea să rid, uitindu-mă la ele cum 

se muncesc... Mi-o plăcut bucuria și grija lor... „Vezi, să iei de la oraș și 

bomboane îmbrăcate în argint, şi focuri scăpărătoare, și globuleţe, da să ai tare 

grijă cu globulețele, că sînt subțiri și se fac zob imediat“... Vine anul nou și 

fiecare se bucură... 

Și bucuria ţăranului, povestea cu ferestrele și cu pomul de iarnă, căzură 

neașteptate, atît de neașteptate, încît femeia se pomeni aruncată ca un bulgäre 

intr-un rîu cald, dar în loc de apă undele rîului erau de lumină. Şi riul era 

adînc, îi trecu treptat peste genunchi, peste şolduri, peste umeri, apoi îi aco- 

peri și capul şi părul. Căldura riului de lumină ii mingiia trupul, şi călătorind 

în învălmăşirea lui de lumină, femeia nu se mai putu gîndi la nimic. Uită cu 

desăvirşire să se mai gîndească la ceva. Trecură clipe, minute, poate ore și 
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ceasuri... 

zile, şi lumina aceea îi gilgiia pe gură, îi clipocea pe la glezne, îi şiroia prin păr. 

Îi spălase gîndurile, i le luase, le topise așa cum se dizolvă zahărul în ceai. Pluti 

în voie pînă cînd riul în loc să se mărească, să devină fluviu puternic, se ingus- 

tase, urcase spre izvor pînă se făcu ca un pai. Atunci îi răsări înainte obrazul 

bărbatului ei, care-și luase jos ochelarii și ridea. Buza de sus i se strimbă de 

prea multă veselie și ii dădea o înfățișare de om beat. Așa venise acasă, într-o 

duminică, cînd terminase vaccinarea antipoliomelitică a oamenilor din cartie- 

rul său. Se întinse pe canapea și nu-i mai zise decit: „Hai Nora, hai lingă 

mine...“ Cu cîtă bucurie nu deschisese ușa atunci cînd sosise din oraș. Acum, 

îl vedea și-l auzea la fel de bine ca atunci. Mai îl văzuse o singură dată așa, 

pe cînd era student. Și dintr-odată descoperi o mare asemănare între bucuria 

bărbatului ei legată de împlinirea vaccinării și povestea colectivistului cu feres- 

trele si cu bradul de iarnä. Bärbatul ei arata atunci obosit, copleșit, de parcă 

bucuria îi apăsa inima, şi lui îi făcea bine această oboseală, parcă intenționat 

îşi apăsa cu miinile bucuria pe inimă să-i simtă pînă în vîrful degetelor tulbu- 

rarea ei primăvăratecă. Așa făcea şi colectivistul acesta acum. Tinea in miini 

pachetul de celofan şi grija cu care il ţinea la piept îl obosea și-i înflorea pri- 

virile cu umbre rotunde şi prelungi. Deodată i se păru că trenul merge din ce 

în ce mai încet, se împotmolește, și pereții compartimentului se subțiază, se 

întind, devin străvezii și se prefac în camera lor de acasă. Pa masă într-un pahar 

cu apă erau două flori roșii și văpaia lor aprinse fața de masă, ardea liniștit 

şi bărbatul ei trîntit pe canapea, o chema : „Hai Nora, hai lingă mine... Si 

cele două flori roşii continuau să ardă. Femeii îi veni să-l sărute. Se ridică și 

fugi spre el. Îi găsi gura. Pereţii se apropiară şi alcătuiră din nou comparti- 

mentul de tren. "Țăranul coborise la o stație şi înăuntru rămase doar ceferis- 

tul dormind. Capul îi căzuse într-o parte și se legăna ; respiraţia îi era greoaie, 

frântă şi pieptul abia i se ridica. 

Femeia şe trase spre el ȘI VEL să-l Fritz Carola : De la lucru — xilogravură 

trezească. Îi urmărea răsuflarea şi aş- 

tepta ca omul să deschidă ochii. Nu avu 

răbdare. Îl atinse uşor cu degetul. Omul 

deschise un ochi, pe semne nici nu 

dormise. 
— Aş vrea să vă întreb ceva, am 

cumva vreun tren case merge îndărăt ? 

şi arată cu degetul pe lingă fereastră. 

Ceferistul inchise ochiul și răspunse : 
- Dacă coboriţi în stația care ur- 

mează, prindeţi o cursă, cam peste două 

Femeia se imbräcä. leşi pe culoar 
și se duse lingă ușă. Îşi lipi fruntea de 
geamul rece, privind afară. Astepta sa se 
zărească gara. Luminile veneau către 
tren cu repeziciune și creșteau ca niște 
ochi fierbinți. 
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Plecare spre pretutindeni 

1... miinile scriu. Toate timplele lunecä-n zäri. 
Toate diminetile au coborit in cälimäri. 
Miinile care s-au desprins de volanul mașinii, 
Sau de mistrie, 
Miinile care au läsat pästrävii suveicilor 
In ape de cer si de pinze, 
S-au regăsit aici lîngă smalțul cuvintelor 
Şi-n fiecare s-a mai deschis o fereastră. 
Uneltele rezemate pe umeri de vise 
Cunosc arhitectura oraşelor de mîine, 
De aceea mîinile înscriu magistrale 
De-a curmezișul caietelor 

Pe băncile școlii serale, — uzina 
Unde materia primă-i lumina. 

Asculiaţi băieți şi voi, fetelor, 

Au sunat sirenele, sub “treașina de început de zi. 
Îmbrăcaţi-vă în cerul salopetelor 
Și ocupati-vă locurile de muncă 
Simplu, ca niște comandanți pe bordul! vapoarelor 

Ați mai crescut „ de-asearä, de la ultima lecţie 
Si-acum vä räspindifi pretutindeni 

Unde- si sună timpul cristalele de bronz ale zilelor tinere, 
Unde-și sună sirenele patria, 
Voi, ingineri în uzinele viitorului. 
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Eleva Maria 

A zuneditt märgelele, cerceii 
Aruncä-ti brätärile, 
Si vino, ca altädatä, 
Să-ţi pun cercei din fragi și din cireșe 
Și brățări — tulpini de păpădie... 

| lar pentru salbe, iarba să-ţi dea tot verdele... 
| Pierde-ţi și salbele, pierde-le ! 

Eleva Maria ! 

  

Vino, ca altădată, 

Cu bluza ta albasiră la care lipsea un nasture, 
Bluza unde-ţi ţineai caietul de algebră. 
Vino și lovește-mă cu bulgării de nea, 
Și smulge-mi-te din braţe 
Ca eu să te prind şi să te-acopăr cu omăt. 
Și să tremure și să joace zăpada 
Sub zbaterea pumnilor tăi, 

Zăpada care s-a întors azi fără tine, 
Eleva Maria ! 

Fugind prin primăveri și prin zăpezi, 
Vino cu anii în mînă 
Ca niște piersice-n pîrg, 
Vino cu codițele-n vînt, 
Ca două virgule într-un extemporal uitat. 
Vino, desculță prin pietrele, ce fără preget 
Le aruncam din cale-ţi cînd te loveai la deget. 
Adu-mi în brațe, ca pe-un miel alb, copilăria ! 
Eleva Maria ! 

DAMIAN URECHE 
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Invätätoarei 

Cora de la geamuri au täcut si ramurile 
Si-au strins pe trup frunzele läsind soarele 
Sä umple cälimärile cu luminä, cu multä luminä... 
Fata are optsprezece ani și lecţiile ei 
Se pot scrie numai cu soare, cu mult soare. 

În murmurul de muguri care se aprind 
Copiii simt în piept trezire de aripi, 
Aripi calde, aripi bune, stol de aripi... 

Fata are oplisprezece ani și fiecare cuvint 
Modelează aripi, aripi, aripi... 

Sint sigur, 
La noapte, după atiția ani, 
Voi visa din nou că zbor, că mă înalț, 
Rizînd, peste un cîmp întins între orizonturi . . . 

GEORGE SURU 
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Sirena 

Ay sunetul sirenei 
Cintecul 
Aspru, 

Cald, 
Al anilor mei. 

Mii de glasuri ce răsună 
Cutreierind linistile. 
Aud sunetul sirenei 

Si portile se deschid mari 
Sä treacä muncitorii... 
Pilonii vii 

De la temelia lumii 

HORIA GUIA 
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Lucrare 

stiintificä 

I. camerä era cald iar becul räspindea o luminá pläcutä. Vasile Vancu 
sta la masä, in fatä cu un teanc de hirtii si o cälimarä de cernealä. Räsfoia un 
bloc-notes şi medita adinc, trăgea din ţigară și nu știa cum să înceapă. 

Înarmat cu o unealtă ciudată (un metru patrat făcut din patru leturi) și 
un bloc-notes umblase pe cîmp, măsurînd, numerotind şi notînd: ro verze pe 
metru patrat ; 6 verze pe... şi așa mai departe la roșii, la porumb, la sfeclă. Își frin- 
sese șalele dar era mulțumit. Operația aceasta o completase apoi la recoltarea 
fiecărui sort de cultură cîntărind produsele și iar notind: varză produsă per 
metru patrat pe parcela lucrată de brigada a doua a lui Firuţ poreclit Satelit I 
(fiindcă el văzuse primul satelitul unul). “Total 72 kilograme, total 8 bucăți. 
Varză pe parcela lucrată de brigada a IV-a a lui Gavrilă, poreclit Satelit II 
(fiindcă el văzuse primul al doilea satelit), 6o kg per metru patrat, total 1 bucăți. 
Și așa la toate culturile. La porumb numărase firele, boabele pe stiulete, 
cintärise si notase si iar cîntărise, și iar notase. În bloc-notes avea acum 
„biografia“ mai multor metri patrați din fiecare cultură. Vasăzică intoc- 
mise, cum s-ar zice o lucrare științifică, așa cum învățase la cursul de brigadieri. 
Şi acum aceste date, el Vasile Vancu poreclit Model, trebuia să le prelucreze 
poimiine în adunarea generală, pentru mai multe motive : retribuția după cali- 
tatea muncii, rentabilitatea fiecărei culturi și întocmirea unui plan pentru trans- 

formarea gospodăriei în gospodărie model. Răsfoind notesul se infierbinta in- 
tocmai ca astă vară cînd sub arșşiţa soarelui făcuse operaţiile acelea ciudate, neo- 
bişnuite. Cu toată oboseala, operaţia aceasta o făcuse cu mare plăcere, cu pasiune. 
Colectiviştii aflaseră apoi într-o adunare generală că el nu lucra de capul lui, 
ci că avea sarcină din partea Consiliului să facă tot ceea ce făcea în vederea 
stabilirii unui plan pentru ca gospodăria să devină zpodel. Deocamdată primise 
el denumirea de Model, iar gospodăria nu. Ea era fruntașă și consiliul o voia 
model. Colectiviștii aprobaseră ca el și alții să meargă la școală. Colectiva avea 
nevoie de oameni cu școală ca să meargă -înainte. Și oamenii asta voiau, să 
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meargă inainte. Vasile își dădea bine scama de asta şi de aceea ce făcuseră 
colectiviștii pentru el. Mai aprobaseră apoi ca el să se ocupe „de cercetarea 
ştiinţifică a solului“ și să fie retribuit pentru asta cu zile-muncă. Le plăcuseră 
mult gospodarilor termenul preţios, nou pentru ei de „cercetare ştiinţifică“ şi 
ținuseră atunci în adunarea generală să ia cuvintul repetind mereu expresia, 
mindri că unul din ei face cercetări şi încă științifice. Era în vorbele lor o min- 
drie legitimă și o dorință nemărturisită de-a face şi ei aşa ceva. Asta însemna, 
mă rog, un real succes. Oamenii aveau încredere în știință. Putea să înceapă în 
acest fel darea de seamă. 

ÎI porecliseră apoi Model după o vorbă aruncată de Petre Munteanu, zis 
și Poleială ... Urma acum să expună poimiine în faţa adunării generale rezul- 
tatul cercetărilor sale. Trebuia să facă o expunere convingătoare, așa îi spusese 
tovarășul Boldur, instructorul de partid: Convineătoare. 'Trebuiau convinşi si 
cei mai indärätnici si clevetitorii. Mai erau si din ästia. Vasile ii stia bine si-si 
aminti cum auzise că cineva spusese că el umblă pe cîmp şi taie frunze la cîini 
și pentru asta ia și zile-muncă. Se enervase, apoi se calmase si-si spusese în 
sinea lui : 

- E un inapoiat. E impotriva ştiinţei, debitează minciuni și calomnii, bir- 
fește, dar o să-i pară rău cînd o să vadă rezultatele muncii mele. Că eu pentru 
socialism muncesc, adică pentru binele satului și al oamenilor din sat, că asta 
inseamnă construirea socialismului. 

Îi părea rău că nu-l aflase pe acela ce umblase cu astfel de vorbe. Poate 
O să-i scoată adunarea generală la suprafaţă pe birfitori. O să-l scarmene bine 
de tot, că nu-i de glumit cu adunarea generală. 

Darea de seamă pe care urma s-o prezinte era un lucru destul de com- 
plicat. Putea să învrăjbească oamenii, să şi-i scoale în cap pe cei mai buni 
colectivişti. Trebuia mult tact, așa îi spusese tovarășul Boldur. „Ar fi bine să-ţi 
pregătești în scris expunerea“. Şi acum asta încerca să facă. Era greu dar tre- 
buia să o facă. Măsurătorile, numerotările pe arşiță parcă au fost mai uşoare ? 
Toate brigăzile munciseră bine, e drept. Dovadă că recolta era frumoasă, că 
ziua-muncä era destul de bine retribuită. Oamenii se aşteptau la laude si 
cînd colo el o să înceapă să-i critice ; adică să le spună că se putea şi mai bine. 
Sta cu hirtia în față şi-i era parcă teamă să-și aștearnă gîndurile pe ea. Oare 
el, ca membru de partid, ca un comunist ce era, se temea de adevăr? Şi ade- 
vărul acesta era. Colectiviștii puteau să obţină o recoltă mult mai bogată apli- 
cînd metode ştiinţifice de muncă, introducînd sistemul de retribuție după cali- 
tatea şi cantitatea muncii depuse. Asta însemna că trebuia să-i arate fiecărui 
brigadier cum a lucrat brigada lui, ce rezultate a obținut, şi ce rezultate ar fi 
obținut dacă lucra în mod ştiinţific. Date comparative avea. Şi atunci de ce să 
nu le spună: că nu-i destul să semeni, să präsesti si sä recoltezi la timp, că 
trebuie și calitatea. Că rezultate bune, poftim, sînt, — uite exemple cîte vrei. 
Că aceste rezultate s-au obtinut pină acum întimplător, sau mai bine zis, dato- 
rită dragostei de muncă a colectiviştilor, asta iar e adevărat. Nu-i rău dacă 
spun așa. E chiar bine. Și, mă rog, ăsta-i adevărul. Oamenii au dragoste de 
muncă. Dar de ce să muncească „neștiințific 2“ — se înfurie el. De ce? Ele 
comunist și are datoria să le deschidă oamenilor ochii. Da, aşa trebuie să în- 
ceapă darea de seamă : am avut rezultate bune dar nu putem fi mulţumiţi... 
Și lu i-au deschis alții ochii la şcoală. ȘI așa poate să înceapă, să le povestească 
bamenilor despre et. Spre exemplu. Cind s-a dus la curs credea că-i cel mai 
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destept dintre toti. Era brigadier, fruntas al recoltelor bogate, decorat cu Meda- 

lia Muncii, täran crescut pe ogoare. Credea cä stie tot. La inceput ii privea pe 

ingineri cu un zimbet ingäduitor, apoi și-a dat seama că mai are multe de 

invätat, cä agricultura nu-i numai trudä. A invätat acolo cä pämintul trebuie 

lucrat ştiinţific, că baza progresului e calitatea lucrărilor. Că nu-i tot una să 

semeni şi să prășești la timp, că trebuie și calitate. Că rezultatele bune nu se 

obţin întîmplător ci datorită unei lucrări raționale a pămîntului. Da, acesta e 

terenul. Oamenii trebuie să se obișnuiască să vorbească ştiinţific, că de aia frec- 

ventează sau umblă la tot felul de cursuri organizate de gospodărie. Și el s-a 

obișnuit. Tot la cursuri. Întîi înveţi un cuvînt, îl notezi și după aceea te trezesti 

rostindu-l de parcă te-ai născut cu el pe buze. Pămintul e atit cit este, nu-l poți 

intinde ca pe o bucată de cauciuc. Principalul e să-l faci să dea din ce în ce 

mai mult. Şi asta se poate realiza numai prin știință. Pămînt bun — pămînt 

slab ! Depinde de pămint! E adevărat ! Un adevăr valabil pentru individuali. 

Dar pentru colectivişti 2? Mentalitate învechită. Așa cum a zis tovarășul inginer 

Mogut de la raion. Colectiviștii pot și trebuie să supună pămîntul, să-l stăpi- 

nească aşa cum stăpineşte călărețul calul. Și aşa ar putea să înceapă... Dovadă, 

constatările lui. De pildă să luăm exemplu varza din Lunca Someșului. Roşiile 

din Valea Banatului. Sfecla de la Plopii cu soț sau porumbul din Dealul Mitru- 

lui. Solul e acelaşi, conform buletinului de la laborator. Și pentru a nu trece 

date fictive luă buletinul în mînă. O să-l arate si oamenilor. Aceeași cantitate 

de humus, același raport între aer și apă. Azotaţii, fosfaţii, sărurile de potasiu 

şi rezervele de calciu sînt suficiente. Așa scrie aici în buletinul de analiză făcut 

la laboratoarele Agronomiei din Cluj. Nu-i vorbă că nu-i prea uşor să te des- 

curci într-un buletin de analiză. Dar dacă îţi pui puţin capul la contribuţie, 

dacă-i întrebi pe ingineri, dacă citeşti, dacă asculți emisiunea de radio, toate 

ți se limpezesc în minte. Îţi poţi da seama că atunci cînd arătura e făcută la 

adincime regulată, solul are „structură granulată“ adică are aer şi apă îndea- 

juns iar dacă e „astructurat“ înseamnă că a pierdut apa şi aerul şi se prăfuieşte. 

Asta din cauză că n-a fost bine efectuată arătura. Asta, mă rog, depinde de 

S.M.I. Cu tractoriştii s-a împăcat bine. Oamenii au înțeles, au arat după indi- 

caţiile lui, că şi lor le place să facă o muncă temeinică de care sä fie multu- 

miti şi ei si colectivistii. Ei, au mai fost şi discuţii, cu brigadierii parcă n-au 

fost ? Cite unul crede că așa e bine cum face el. O ţine morțiș așa. Tu îi spui 

punctul tău de vedere, îi argumentezi științific, iar el se supără. Nu vrea să 

înţeleagă, mă rog, că fiind aceleași condiții ale solului, recolta trebuie să fie 

aceeași pe metru pătrat. Dacă nu-i acecași înseamnă că munca n-a fost de cali- 

tate si asta îl supără. Îţi spune că știe cl, ce vrei să-l înveţi pe el. Şi-ţi argu- 

mentează. Și atunci tu trebuie să faci uz de toate argumentele științifice. Pof- 

tim, în bloc-notes are notate și discuţiile purtate în timpul cercetărilor stiin- 

tifice. Poleialä ii dädea dreptate întotdeauna. 

- Da, e adevărat, tovarășe Vasile. Lipsesc trei fire la metru patrat. S-au 

tăiat din neglijență în timpul săpatului. 

— Mă rog, să nu ne legăm de cele trei fire, dar vezi că pe un hectar sint 

tăiate 345 de fire, lipsesc la numărătoare. Vezi unde duce goana după rezultate 

cantitative. Asta înseamnă pur si simplu nepăsare în muncile agricole, pe 

teren. Şi nepăsarea e tot atit de păguboasă ca și buruienile. 

Şi, mă rog, să facă socoteala cinstită adunarea generală. Un fir de 

varză, în medie 8 kilograme. Deci, poftim, 345 ori 8, ori preţul verzei pe piaţă, 
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cît face? Cit am pierdut noi colectivistii ? Să răspundă Poleialä! Si asa ar 
putea începe darea de seamă. Şi tot spunindu-și că și așa poate începe şi așa își 
da seamă că darea de seamă nu-i altceva decit o lucrare științifică întocmită 
pe baza datelor strinse de pe teren. Datele trebuiau expuse cinstit. Asta avea 
de făcut. O expunere cinstită a cercetărilor sale — și oamenii care il imputer- 
niciseră să facă această cercetare ştiinţifică vor înțelege. Își dădu seama că se 
frămîntă din cauza hiîrtiei albe, că din cauza ei nu începe să scrie. Îi era oare 
teamă de hirtie ? Se temea să-și aștearnă gindurile în scris ? Nu, nu-i era teamă, 
Vasile Vancu îşi da foarte bine seama de asta acum. Nu era teama. Era cu 
totul altceva. Trebuia să facă un lucru pentru care avea un deosebit respect. 
Un referat asemănător cu acela făcut de ingineri. Şi totuși, referatul trebuia 
făcut. Oftă din greu și începu să scrie încet, cu litere frumoase, rotunjite. Aş- 
ternu primul rînd cu greu, apoi îl privi plin de curiozitate. Așternu apoi și al 
doilea rînd, apoi pe al treilea și, încet-încet, se trezi că scrie din ce în ce mai 
repede. Transcria astfel conţinutul bloc-notes-ului în care se găseau toate datele 
necesare pentru trecerea la o exploatare științifică a ogoarelor gospodăriei agri- 
cole colective 23 August. Scria de zor și nu simţea nici oboseala nopţii, nici 
moleșeala somnului ci numai satisfacția unei munci noi, necunoscute pînă atunci. 

GRIGORE BEURAN 

Aurel Breileanu : în parcul copiilor — ulei. 

 



ANAVI ADAM 

ÎN EI BATE INIMA PARTIDULUI 

Pe irunzis alunec-o luminä. 
Sus soarele pe cer n-a-ntirziat sä vinä, 

Trezind toți mugurii ce dormitează, 
Infiripind lästarii mingiiafi de razä. 
De mii de ani, se-ntreabă unii: oare 
În ce stă forța sa-nviorătoare ? 
Savanții, să răspundă, uneori 
Desfac lumina în culori. 

Ci raza soarelui n-am drămuit-o eu, 
Dar cu copiii viețuiesc mereu 
Și știu că sînt lumini şi ei, 
Sori mici și scumpi ai patriei, 
Lumini vegheate de popor, 
Ca pentru om — lumina ochilor. 

De mult savanții cercetează 
Ce fel de forță este-n rază, 
În ochii pruncilor, eu văd mereu 
Puterea care-i în partidul meu 
Și, precum cresc, văd mai ușor - 

Partidul în privirea lor. 

Cuvintele-mi ce-ntr-insii-s semänate, 
Un miez partinic le-ncolțește toate. 
Și adevărul nost strălucitor 
Mai viu se-nalță-n gîndul lor. 
De-mi obosește vocea sau e mai stătute 
Puterea lor în mine și-o strămută. 
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Ca un cintat de päsäri, la fel si corul lor 
Aripele-si ridicä in toatä tara-n zbor. 
Cînd sapă vreo grădină, cu zîmbete pe guri, 
Ei patriei, în straturi, sădesc, cu pomi, păduri. 
Cînd răsioiesc vreo carte, în pagini ei văd bine 
Cum se deschid noi mine, cum cresc — înalt — uzine. 
Căci inima partidului meu bate 
În proaspetele fapte, de mîna lor iscate! 
Vlăstarii biruinţii în ei mi-apar în faţă, 
Partidule, părinte dătător de viață! 

În româneşte de 

NICOLAE TIRIOI 

MANDICS GYORGY 

PRIN CARTIERUL MUNCITORESC 

Du abajurul zmălțuit în alb, un bec 
în noapte cerne stropii de lumină. 
Se diluiază bezna ca o acuarelă fină. 

Pașii ne poartă în doi prin cartierul cel nou. 
Nisipul de pe asialt sub pantofi scrîșneşte, 
razele se revarsă aurii prin ferestre 
inundîndu-ne cu lumină prietenească. 

Noaptea somnoroasă cască. 
Narcisele își leagănă corola albă, 
copacii se îmbrățișează în zarea fumurie, 
apoi închid încet pleoapele moi. 
Numai silueta unui pom răzleț 
oprește în viri de crengi ascuţite lumina, 
rănind ușor sfiiciunea nopții. 

În liniștea molcomă 
blocurile proaspăt zugrăvite, vii, 
se odihnesc, flori multicolore 
încondeiate cu linii argintii 
de bucuria lunii. 

lubito, privește, în jurul nostru 
cum se construește armonia cea mare 
în peisajul orașului şi în sufletul oamenilor... 
Prinde-mä de braț mai tare. 

In romineste de 

GR. POPITI 
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EPIGRAME 

Scriitorului Tudor Măinescu, referitor la volumul „Ba- 
. « . . : PT 

gaje ușoare“ și „Muzică ușoară“. 

Că bagajele-s usoare, 
Constatlăm acum și noi ; 
Chiar și muzica-i ușoară, 

Numai stilul e... greoi. 

Poetului Alexandru Jebeleanu 

Nu-i un scriitor de rînd, 
Face fală-oricărui gen, 
Mai ales atuncea cînd 
Iscălește ... Eugen.   Poetului Anghel Dumbrăveanu, al cărui volum de ver- 

suri „Fluviile visează oceanul“ a apărut în sezonul 

unor ploi intermitente.   
Ce ţi-e și cu inspiratia, 
Cind plouă fără măsură ! 
Se resimte inundația 
Pină și-n literatură. 

ION MIOC 
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® e Vas 

cronica literară 
  

PĂTRUNDEREA REPORTAJULUI 

ÎN POEZIA LIRICĂ”) 
A 

i. literatura noastră de azi ce-și propune să răspundă cu promptitudine tutu- 
ror înnoirilor generate continuu de dinamismul vieţii, în mod firesc un loc deo- 
sebit de important îl ocupă reportajul. O dovedesc nu doar numeroasele volume 
de reportaje apărute în ultima vreme sau schitele şi povestirile ce caută să sur- 
prindă în întimplări reale, obisnuite, cu un adaos minim de ficțiune, poezia rea- 
lității, ci şi pătrunderea reportajului în însăşi poezia lirică. Bineînţeles, dacă 
poezia e bună, ea nu poate fi un reportaj versificat. Dar poetul are posibilitatea 
să privească realitatea cu ochii de reporter, atent la peisajele, la oamenii şi la 
evenimentele cu care vine in contact — mu pur și simplu în procesul de trăire al 
vieții, ci în cadrul unei documentări, deci a unei cunoașteri pregătite şi delibe- 
rate. Privind în felul acesta reportajul, ca un mod de a cerceta realitatea scru- 
tindu-i intenționat anumite sectoare spre a-i nota direct aspectele socotite cele 
mai interesante şi semnificative, vom observa că recentul volum de poezii al lui 
Aurel Rău — Unde apele vorbesc cu pămîntul - se caracterizează în primul rind 
printr-o contopire specifică a poeziei lirice cu reportajul. 

Unitatea tematică a volumului se datorează faptului că poetul consen:nează 
emoțiile şi impresiile prilejuite exclusiv de documentarea sa la gurile Dunării. 
Este încă aceasta o trăsătură ce apropie lirica sa de reportaj. Peisajul specific 
al Deltei tinde să i se închege din numeroase imagini poetice. Atmosfera apă- 
sător de luxuriantă a Deltei se desprinde cu o remarcabilă forță de sugestie 
din citeva notații şi metafore în poezia Inscripţie la Delta Dunării — cea za; 
zeușiti a volumului : 
    

*) Pe marginea volumului „Unde apele vorbesc cu pămîntul“ de Aurel Rău. Ed. Tinere- 
tului, 1962. 
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O semilună scrisă, un plins de cormoran 
Şi — leneș flutur negru pe cerul mov din apă — 
O barcă și pescarul... Descins pe-acest liman, 
Scăpat de vraja Circei, Ulise nu mai scapă. 

Fauna şi flora Deltei apar în numeroase poezii. Nu vom alcătui aci inven- 

tarul lor ornitologic şi vegetal. Dacă ne vom aminti însă că în pápurisul dintre 

sahalelele Deltei, pe gbiolurile limpezi şi pe jabșelele mlăștinoase trăiesc un număr 

apreciabil de păsări cu forme si penaje din cele mai jastnoase şi pitoreşti, 

printre care o seamă de specii rare, alcătuind un adevărat paradis înaripat, 

unic în lume, imaginea ornitologică de ansamblu a Deltei, pe care A. Rau 

o obține în mod desfăşurat, oarecum mozaical, prin prezentarea treptată 

şi reluată în diferite contexturi a unora dintre elemente, așa cum s-au prezentat 

ele direct observaţiei sale, este destul de săracă. Lipsesc și formele specifice ale 

pămintului şi apei, cu excepția plaurului din Insulă plutitoare, ce poartă doar 

cîteva din cele mai caracteristice specii ale florei de Deltă : 

nuferi albi şi galbeni crini de baltă, 
trestii lungi şi tufe moi de mintă. 

Nuferii sînt prezenţi şi în poezia Am ieşit cu barca pe balta lină, îgr trestile 

i; servesc evocării anticei Histrii în Ecou depărtat. Păsările, această splendoare 

a gurilor Dunării, desigur nu puteau [i ignorate într-o poezie ce caută să Sur- 

prindă în notații directe metaforice şi latura ornitologica specifică a Deltei 

Astfel în Cursiv de toamnă apar totuși numai, într-o înșirare destul de palidă : 

„cocostirci de la Nil, / Pelicani — albe slepuri / si stirci care-si fluturä neaua 

egretelor / Si cormoranul flämind, / Si cocorii, / $i rata sälbaticä“. Fvocarea 

păsărilor încearcă să contureze imaginea Deltei si in Carpov, pescarul : „Nu 

s-au trezit nici puii de giste / care dorm in girle retrase, / nici lebede-albe 

sänii / incä nu taie luciul. / Doar stircii se tin si acum de vinat / cu ţipete 

groase / amintind zvonul luptei si larma / unor crengi ín furtună... “ In chip 

firesc si conform realității, peştii ar trebui să completeze tabloul. Dar în tot 

volumul apare, într-un Singur vers, crapul : 

„Mi-amintesc primul crap 
Cînd speriat a sfirtecat lumina. 

Precizia detaliilor, atenția pentru pitoresc și inedit, sînt caracteristici comune 

reportajului şi poeziei, ele contribuind la o fixare mai sigură a emoțiilor în ima- 

gini accesibile şi expresive. Totuşi, din cele văzute pînă acum, concluzia că 

Aurel Rău ar fi îmbogăţit peisajul liricei noastre prin notații multiple din lumea 

Deltei, ar fi pripită. Dar poezia aceasta de notație mai are o coordonată esen- 

țială — timpul, tocmai fiindcă ea tinde să evoce aspecte şi momente trăite direct. 

Ceasurile predilecte ale poetului A. Rău sînt amurgul și noaptea. În poezia 

Inscriptie la Delta Dunärii, arzurgul este sugerat printr-o imagine aflatä la li- 

mita intuitibilului, totusi încă plastică : 
„În rosii asfintituri te irosesti fecund, 
Silabisire calmä de spatii vegetale“. 

Insula plutitoare apare în „amurgul presărat cu aur“ și tot în această oră este 

evocată şi amintirea lui Filimon Sîrbu, în clipa inspirată cînd : „Vin albe întin- 

derile mării / şi aripile mării și glasurile mării / De parcă de mii de ani s-au 
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deprins / Sä se-adune pe tärm si sub lungi amurguri / Să cînte și să joace peste 
mine“. Mai departe însă, în poezia aceasta, întitulată Uzine și valuri, orele apar 
într-o încolerență de vis: „A căzut seara sau zorii abia străbat — / Un om cu 
paşi dureroşi pe țărm / Își adună mîinile palide-n dreptul inimii“. Avem impre- 
siă că tocmai această incertitudine temporală contribuie în bună parte la crearea 
unei atmosfere de melancolie ce se degajă din întregul volum. Probabil că si 
alegerea cu preferință a peisajelor nocturne creiază predispoziții spre stări sufle- 
testi de o ușoară şi vagă tristețe, în poezii ca : Am implorat marea, Farul din 
Sulina și Cintec. Chiar în poezii cu un clar mesaj social, cadrul nocturn dă ima- 
ginii o tentă depresivă. Aşa de pildă în Cîntsc de trecere : „Apele țării veneau 
și cintau / ca lebedele într-o ultimă trecere. / Intrau in mare si lung cintau, / 
läudind pämintul pe care-l lăsau, / strigindu-se. / Eu eram acolo pe tärm în 
noapte / și le ascultam despletita cintare“ (s.n) 

În cîteva din poeziile ce caută să cuprindă o tematică mai pronunțat socia'ă, 
Aurel Rău pare a renunța la mijloacele directe, reportericești, de investigație» a 
realității, apropiindu-se de o viziune romantică, de vis, ceea ce este uneori în 
dauna pregnanței imaginii artistice. Astfel în Vis într-o noapte cu zăpadă, tab- 
loul Dobrogei colectivizate, în marș, este destul de palid şi de echivoc, incapa- 
bil să sugereze realitatea : 

Urmăream totul uluit. La orizonturi 
Cäläreti cu esarfe roşii se vedeau — 
Pe unde sub veacuri a fost drumul nomazilor ; 
Căpetenii păreau, ce îndrumă flancurile. 
Și eu îmi spuneam : lată grinele Dobrogei ! 
Sint ogoarele toate cîte s-au legat 
Și acum umblă înțesînd noaptea de simboluri. 

(Vezi, p. 42) 

— Oare în felul acesta crede poetul că ne poate indica plastic şi convingător 
distanta parcursă, sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Romin, de țăranii 
dobrogeni de la bucata de kalakai si botul de brinzä frămîntată din regimurile 
trecute la bunăstarea colectivistilor de azi, cari, în medie, pentru 0 zi-muncă pri- 
mesc cite 15 lei în numerar, 5,5 kg grîu, 2,5 kg porumb si multe alte produse 
agricole î Simbolul, cum îl întrebuințează A. Rău, evident, nu e în stare să supli- 
neascä lipsa unor imagini vii şi pregnante, care să oglindească nemijlocit această 
realitate. Fireşte, noi prin aceasta |nu negăm eficacitatea simbolului în poezie. 
El rămîne un mijloc metaforic valabil şi în realismul socialist. Dar la alcătuirea 
lui, poetul trebuie să găsească pentru sensurile majore ale realității, echivalente 
sugestive, alese şi extrase în aşa fel din viata înconjurătoare, încît, fără decalaj, 
intenția conținutivă să fie sesizabilă. 

Dacă orele înserării în genere sint clar sugerate, servind drept cadru şi su- 
port mai mult sau mai puţin solid imagismului deseori artificial al lui A. Râu, în 
schimb anotimpurile apar de cele mai multe ori incerte, ca in Stante, Şantier 
naval și Ginduri la Dunărea veche — din păcate, tocmai acele poezii ce şi-au 
ales tematica din peisajul nou, dobrogean, ceea ce, desigur, are din nou reper- 
cusiuni Jirești asupra preciziunii şi puterii de concretizare. Căci pînd şi marea, 
vintul, Țluoiul sînt mereu altele, schimbîindu-se cu anotimpurile, darmite munca 
în cadrul peisajului condiționat de ei, în care ploaia, moina, ceata au o influ- 
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ență hotäritoare asupra omului şi a rezultatelor muncii sale. Un singur amá- 

nunt : Dacă bate vintul, stuful se încurcă si mașina de tăiat, transportoarele cu 

benzi etc., intimpinä dificultăți considerabile. lar în Deltă e vint, un vint cum- 

plit cîte odată, astfel încît inginerii şi tehnicienii Institutului de cercetări si pro- 

iectări pentru industria stufului, bîrtiei şi celulozei, cît și muncitorii Întreprinderii 

de exploatare mecanizată a stufului din Tulcea au şi astăzi, după cinci ani de 

luptă, probleme uriaşe de dezlegat. Răzbate cite ceva din toate acestea in Dersu- 

pile poetului Aurel Rău? Aproape nimic. Bundoară, poezia Oamenii care au 

venit să înalțe fabrici e axată pe versurile : 

Se văd ziduri drepte accidentind cimpia 
Si coşuri temerare din cari se prelinge fumul 
Şi schele cu scări sfirșind printre stele. 
Stau şi acestea în noapte, pe mal, 
Privindu-și umbrele tăcute, culcate pe apă 

- de unde rezultă, evident, o imagine cit se poate de statică a noului peisaj in- 

dustrial dobrogean. Nu este deci de mirare, dacă, în alte poezii, Aurel Rău se 

arată mai apt în a creea imagini ale vechiului şi ale solitudinii decit ale vieţii 
noi. De aci provine, credem, şi deficiența cea mai importantă a volumului său de 
versuri. Nu numai ca întindere, dar și ca putere de sugestie, imaginile deprimante 
predomină în poezia Am implorat marea și ele nu pot fi anulate de negația din 
versurile : Am implorat marea să vie aproape / nu pentru tot ce-a înfrînt, a lovit. 
Voiam zările ei, / respiraţia ei — / Ca-mprejurul farului... / Dar nu ce a-nfrînt, a 
lovit“, aproape cu totul ininteligibile, după părerea noastră. Ermetismul, remarcat 
şi altă dată în creația lui Aurel Rău, atinge în asemenea strofe idealul deplin al 
minus-cunoaşterii dintr-o teorie desuetă a metaforismului de acuma treizeci de ani. 
Mai izbitor însă dezechilibrul dintre vechi şi nou este în Stanţe, unde contrapune- 
rea antitetică trecut-prezent se face prin opoziția a două imagini, dintre care 
cea a vechiului este deosebit de sugestivă şi de poetică, iar cea a noului, ştearsă 
si declarativă : is. 

In somn, geamia culcatá-ntr-o parte... 
La ce mai viseazá ? Pásári fluturind 
Trec inspre turle mai nalte. Desigur, 
Venind dinspre baltă, un singur iatagan 
De repede vint ar putea sä-i reteze 
Cäciula tuguiatä sub care nu-i nici un gind 

- jermecäloare miniaturä de stil persan, căreia lotusi poetul ce ii opune f 

Sus, 

In cabina ce poartä bratul 
Avid de fier, de beton, de varuri. 
Sus peste lungi, gratioase macarale, 
Deasupra portului, munte de catarge. 
Sus, lingä fata cu floare in pär etc., etc. 

— o stearpă înşirare retorică, incapabilă să ne transmită emoția noului. Și asta ar 

fi fost datoria poetului. Dar în vederea reușitei, el întii și întîi ar fi trebuit sd se 
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pătrundă de patetismul natural al santierelor noastre, sa se identifice cu sentimen- 
tele constructorilor şi să-şi însușească ceva din ritmul impetuos al muncii lor. 

Dar Aurel Rău are în volumul Unde apele vorbesc cu pămîntul si unele 
rare reușite. Imaginea patriei se conturează, în poezia Privind harta țării, în pu- 
ține linii largi de xilogravuri. De asemeni, trecutul istoric este evocat în nume- 
roase poezii pe baza unor referințe deseori inedite în poezia noastră. Demn de 
relevat este aci faptul că Aurel Rău proclamă componentele sarmate si scitice 
ale poporului nostru, înscriindu-se astfel pe o linie botărit antiburgheză, căci, 
după cum este cunoscut, burghezia, în special în Ardeal, a exaltat decenii de-a- 

rîndul teoria unei pretinse purități de singe latine san dacice, în scopurile pro- 
pagandei ovine. Alături de poetul latin Ovidiu, în poezia Gînduri la Dunărea 
veche, apar şi „sarmați în blănuri de urşi“, iar Regii Șciției sînt rechemaţi din 
negura trecutului la fel cu monabul slav din Biserica din muntele de cretă sau 
cu femeile grece din Ecou depărtat. lar figurile de oameni ai Deltei de azi por- 
tretizati de el sínt lipovanul Carpov, pescarul, si tätäroaica Melie din poezia 
Fata cu cozile lungi. 

În ansamblu, volumul Unde apele vorbesc cu pämintul cuprinde un tablou 
inegal luminat al Deltei de azi si de ieri. Nu prea bogat in impresü, este si 
lipsit de consistenţa pe care un mai viguros sentiment de militare socială în 
proclamarea poetică a noului, o mai atentă relevare a aspectelor specifice ale 
Dobrogei de azi ar [i conferit-o imaginilor artistice din această încercare de mo- 
nograjie lirici a regiunii noastre de lingă mare. 

ANDREI A. LILLIN 

ION RAHOVEANU: 

„CREANGA DE MĂSLIN“ 

A recomanda unui tînăr poet să rămînă el însuşi și a face, în consecinţă, 

afirmaţia că „publicarea volumului de debut reprezintă totdeauna, pentru tînărul 

poet, un prilej de confruntare cu el însuşi“, critica avind, deci, „îndatorirea de 

a face ca această confruntare să fie cît mai rodnică“ (vezi cronica lui Matei 
Călinescu la volumul Creanga de măslin de Ion Rahoveanu, Gazeta literară, 
1, 1062), iată erori pe lîngă care nu putem trece indiferenți. Ceea ce trebuie avut 
in vedere, în primul rînd, la un poet tînăr, este — credem — posibilitatea (şi, în 
definitiv, nu numai posibilitatea) evoluţiei, care nu echivalează nici pe departe 
un proces de identificare cu sine însuși, ci este un proces de diferenţiere de sine 
însuşi, de dezvoltare, determinat de amplificarea punctelor de contact ale poe- 
tului cu realitatea, de aprofundarea propriei experienţe de viață, de intensifi- 
carea trăirilor autentice. În această perspectivă, bineînțeles, îndatorirea criticii 
este nu aceea de a facilita o absurdă și inoperantă confruntare a poetului cu 
sine (?!), ci de a realiza o confruntare într-adevăr fructuoasă între reflectarea 
lirică și însuși obiectul acestei reflectări, omul de astăzi, constructor al socie- 
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tätii socialiste, care conferä eroului liric un anumit profil, caracteristic, plus 

particularitätile imprimate de personalitatea distinctä a poetului. 
Încercînd să definească „structura liricä“ a lui Ion Rahoveanu, acelasi 

Matei Cälinescu, declarindu-se in dezacord cu criticii Radu Enescu și Ion 
Oarcäsu, care il caracterizeazä pe poet drept un „Zemperament meditativ inte- 
riorizat“, crede a eticheta mai bine maniera poeziei din volumul Creanga de 
măslin prin cunoscuta formulă lovinesciană a „lirismului obiectiv“, rezultată 

dintr-o viziune idealistă asupra actului poetic și preluată de criticul bucureştean 
fără rigoarea spiritului critic necesar. Din punctul de vedere al materialismului 
dialectic, expresia lirism obiectiv apare confuză, lipsită de bază ştiinţifică. Indi- 
ferent de treapta la care se efectuiază reflectarea lumii obiective, reflectarea aceasta 
este întotdeauna subiectivă. Este adevărat că reflectarea poate lua o coloratură pu- 
ternic emoţională sau marcat rațională, însă numai în limitele subiectului care 
o realizează. A nu înțelege acest lucru fundamental, este a te zbate neputincios 
în confuzie, ceea ce de altfel se şi întimplă cu Matei Călinescu. 

După părerea noastră, preopinenții lui Matei Călinescu au dreptate atunci 
cind îl consideră pe Ion Rahoveanu un „temperament meditativ“, această recu- 

noaștere neimplicînd de loc afirmarea unei vocaţii filozofice. Valoarea meditaţiei 
în poezia lui Ion Rahoveanu rămîne în discuţie, dar este vădit faptul că, străin 
de efuziuni calde, de accente afective profunde, tînărul poet de la Tribuna pre- 
feră discursul reflexiv în faţa unuia sau altuia dintre aspectele de viață care-i 
rețin atenţia, mărturisind un atașament nu mai puțin ferm faţă de ideile si 
înfăptuirile revoluţiei socialiste, față de partid, simţit ca o dimensiune interioară, 
Organic contopită în conștiința poetului : 

De pe miini s-au șters urmele cătușelor, 
De pe frunţi s-a dus umbra norului. 
Te simt intotdeauna în suflet și în preajmă, 
Inginer al viitorului. 

(Partidului) 

Registrul tematic al volumului Creanga de măslin este destul de întins și, 
de altfel, ne-a devenit familiar din frecventarea celorlalte volume de versuri 

editate în colecţia Luceafărul, aparţinind autorilor reprezentativi ai generației 
tinere. Ion Rahoveanu cîntă şi el victoria muncitorilor care au străpuns tunelul 
de aducțiune al hidrocentralei de la Bicaz (Morent), efortul impresionant al 
minerilor cărora le-ar „dăâltui un monument al lor“ (Minerilor, un vis), abnegaţia 
unor tineri învăţători care-și îndeplinesc misiunea în localități pierdute printre 
munţi, (Ospitalier), aclimatizarea unui ţăran angajat într-o uzină siderurgică, 
unde „descarcă oțel incandescent | De-un secol-doud parcă, deşi de săptămini“ 

(Hunedoara), lansările de rachete cosmice (Luna) etc. Poezii ca Orizont aprins, 
Măreție, Dialog, Patria şi alte citeva, fără a-l ciștiga necondiţionat pe cititor, se 
disting prin concentrarea ideilor și printr-o tensiune lirică mai accentuată, ca în 
acest imn dedicat forţei creatoare a omului liber al epocii socialiste : 

lată omul creînd, stăpînind, 
Lumina uneltelor despărțită de întunericul armelor, 
Văzduhul inseninindu-l încrederea noastră de aur, 
Teama și desnădejdea rupîndu-se stalactite 

de pe bolta veacurilor. 
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lată lumina de-o clipă a zgurii incandescente 
Și lumina oţelului arzind, durind fără moarte, 
Soarele îndurerat că nu-i atît de aproape cît florile, 
Florile suferind că nu ne pot lumina cît soarele, 

pentru eternitate. 

Chiar stelele dacă n-ar arde 

Pentru privirea noastră, cum fructele ni le dăruie pomul, 

Sever rupe-le, vintule, să putrezească in ierbi, 
Cerul atunci l-aș înstela eu, omul. 

Eu, cel ale cărui uzine, blocuri, 

Poeme, gospodării colective, statui, 
În primă audiție răsar, 
Ca o muzică grea a veacului. 

(Orizont aprins) 

Declamaţia lirică de mai sus degajă energie, reprezintă o zonă de adevărat 
relief poetic în monotonia ce se face simțită în unele poezii din volum, unde in 
prim plan apar lipsa de invenţie imagistică, vibrația de amplitudine scä- 
zută și cugetarea minoră. O poezie ca Plutele, evocind de predilecție trăiri sen- 
zoriale, legate de o excursie în Ţara Dornelor, abordează lateral şi forţat actualitatea, 
vorbind confuz despre o „moarte a plutelor“ la fabrică, acestea fiind destinate 

„învierii construcțiilor care ne fac parcă mai vii. Poezia Timp tindr conturează 
şi ca un simbol amorf care cu greu sugerează sensuri mai profunde. Multele 
semne de interogaţie presărate de poet în versurile sale nu reprezintă decit 
arar întrebări substanţiale, de valoare filozofică, de cele mai multe ori fiind un 

mod de a se adresa cetitorului, introducind simple variaţii în monolog, ca aici : 

E foșnetul ziarului în zori, 
Ori pilpiit de flacără tresare 
Și ei îl duc în drum spre munca lor 
Cînd luna încet se stinge in paloare ? 

(Cîntec matinal) 

Cele mai realizate piese din volum rămîn acelea din ciclul anti-războinic 

Aceste ore mari. lon Rahoveanu dispune de gravitatea necesară comunicării lirice 
a tragicului izvorit din dezastrele exterminării atomice. Bikini, Tragedie niponă 
sau Subiect de baladă reprezintă vii proteste împotriva crimelor săvirşite sau puse 

la cale de aţițătorii războiului nuclear, volumul metritîndu-și prin ele titlul sim- 

bolic. Forma baladească a poemelor servește bine tragismul situaţiilor zugrăvite. 

Poezia care încheie ciclul ne readuce în lumea noastră, sugerînd frenezia trezirii 

dintr-un vis urit: 

Mă bucur de luceafăr — la timplă imi va sta — 
De nordul care-mi pare o flacără de ghiață. 
Ca de neon e luna și-o simt în stînga mea, 

Și totul pare-aproape şi totul în viaţă. 

(Statornicie) 
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Discontinuitatea si fragilitatea emotiei se fac vizibile chiar si in poeziile de 

dragoste ale lui Ion Rahoveanu. Poetul se complace in gesturi discrete, scene 

suave, declaratii timide. A-si privi pe furis iubita, în timp ce aceasta se plimbă 

prin oraș, devine o nemărginită fericire (Clipa rară). Unele poezii erotice nu mai 
au însă claritatea necesară desprinderii unei atitudini dominante, unui sentiment 

intens. Trebuie subliniată, însă, o anumită notă de prospețime și optimismul 
proiectat pe fundalul social al prezentului, aşa cum se vede din acest Peisaj 

vntor : 

Priveliştea aceea poate-o fi 
Pămintul cald al revederii noastre, 
Orașul nou, un univers de basm, 

Cu drumul pină-n sferele albastre. 

Tu eşti sculptura unui suplu vis, 

Miraj ce într-o femeie s-a închis, 
În urbanistica acestor zile 
Pe care le trăiesc încrezător, 

Adînc, cu inimile tuturor. 

Faptul că Ion Rahoveanu nu s-a fixat asupra unui domeniu tematic, atacind 

pînă azi în mod egal subiecte diferite, nu este în măsură să ducă la configurarea 

temperamentului său liric. Originalitatea poetului este în funcție de ineditul pe 

care acesta îl descoperă în viață, relevîndu-ni-l. A nu prefera anumite teme, este 

tot una cu a nu aprofunda anumite domenii în planul cunoaşterii și, deci, a nu 

le reflecta cu maximum de veridicitate, de firesc. Figura omului nou, trăsătu- 

rile conştiinţei socialiste apar încă palide în poezia tînărului poet clujean. Se impune 

o ridicare a nivelului meditaţiilor și mai multă participare afectivă. Stadiul 

actual poate fi fără îndoială depășit, Rahoveanu  descoperindu-ne resurse care 

fac îndreptăţită increderea noastră în dezvoltarea meșteșugului său poetic. În 

definitiv, ne aflăm în faţa unui debut și a unui poet tînăr. 

HORIA ZILIERU: 
„FLORILE CORNULUI TÎNĂR: 

>): a apărea cu un volum în colecția „Luceafărul“ a devenit sino- 

nim cu a debuta pe plan editorial, cititorul trebuie avizat că Horia Zilieru are 

in această privință un „antecedent“: placheta de versuri Fluierul (Iași, 1959). 

În această primă carte ne-a frapat mai ales sinceritatea cu care poetul isi mär- 

turisea dorul de pămîntul „valab“, natal, de unde el, „ca si G. Topirceanu cu 

o jumătate de veac în urmă“ (vezi prefața Otiliei Cazimir), a plecat cu deci- 

zia îndrăzneață de a se aclimatiza în mediul ieșean, de a da roade pe bätrinul 
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„Pdmint moldovenesc“, cum singur ne-o declară într-un interesant Cintec de in- 
trare în Moldova. Legat de acest important eveniment autobiografic, volumul 
Fluierul îmbrățișează într-o infinită nostalgie satul și lumea copilăriei. Poetul 
cîntă într-o manieră pastorală locuri, lucruri şi fiinte dragi, amintiri şi obiceiuri 
patriarhale, iubiri adolescentine şi, sporadic, aspecte ale noii vieţii generate de 
revoluția socialistă (Balada activistului la sate, Flori de August etc.) Lirismul 
Fluierului este de esență folclorică, abundă elementele din baladele populare, iar 
uneori versurile păstrează întocmai ritmul și măsura  străvechii poezii orale : 
„Lie, lie ciocirlie, / ce zbori vara pe cîmpie / cîntece urzind spre boltă, mai vă- 
zut-ai aşa holdă ?“ (Cîntec de seceris). Chimirul si zabunul bunicului fost bai- 
duc, baltagul tatălui fost pădurar, fintîna „din drumul pavat către tîrg“, iazul, 
scocul şi roata morii care „luluia ursărească“, casa din codru, împrejmuită cu 
aluni, unde vin noaptea „năluci de căprioare“ să lingă sarea de pe prispă, mo- 
cincile care trec la tirg „pe cai mici de Dragoslave“, mama istovitä de muncd 
pe pămintul boieresc, şi alte elemente de acest fel, conturează tabloul unui sat 
de care poetul se desparte cu sentimentul că peste vrchile realităţi trebuie să 
treacă suflul înnoitor al socialismului. De altfel ciclul Pe-un picior de plai din 
noul volum (vizita mamei fericite, care-i aduce poetului un buchet de zambile, 
popasul printre colectiviști în „torentul agrarei bătălii“, portretul unei statuare 
„fete din cîmp“, de azi, opus imaginii triste a fetelor de altădată, „ofilite de 

ftizie“ etc.) este în acest sens o mărturie. Păstrind legătura cu pămintul natal, 
Horia Zilieru urmăreşte cu interes transformările revoluționare petrecute acolo 
și le filtrează printr-o sensibilitate poetică în stare de intense vibrații. 

În comparaţie cu Fluierul, volumul Florile cornului tînăr vädeste un pro- 
gres vizibil în direcția rafinării imaginilor şi mlădierii versului. Cultului poe- 
ziei populare, tînărul poet i-a adăugat de curind cultul poeziei lui Arghezi, dar 
tonalitatea folclorului predomină încă. O poezie intitulată "Ţară şi subintitulată 
File de basm zrilizează copios creația populară pentru un soi de alegorie care 
vrea sd exprime mdrețele realizări ale poporului nostru in anii construirii 
socialismului : 

Spun basmele vrăjite de-un mîndru Făt-Frumos : 
— Noi i-am răspuns din vreme la cornul furtunos 
Și Făt-Frumos din lacrimi i-am zis întîia dată. 
Partid îi zicem astăzi, cum mamă zici, și tată. 

Spun cîntece cu fală de-ai lui tovarăşi buni: 
— Aşa i-am fost pe lume, prin viscol și furtuni. 
Spun basmele cu lacrimi și de-o Cenușăreasă : 
— Desculță-ai fost și goală, o ţara mea frumosă! etc. 

Imaginile își trag substanța cu osebire dintr-un univers rustic trainic înrădăci- 
nat în ființa poetului. Fie că evocă figura marelui Lenin in ascunzisul de la 
Razlio sau închină un cîntec de slavă partidului, fie că „încrustează“ o Inscrip- 

ție pe monumentul eroului eliberator sa făzrește un Poem pentru o zidăriță 
care lucrează într-un peisaj citadin, pe schelele noilor blocuri, Horia Zilieru ape- 
lează la un anumit inventar imagistic, compus din „păsări — lăutari“, ciresi, 
flori, spice, munţi înzăpeziți, flori de lucernă, pitpalaci, rindunici, urși, apusuri 

de soare, aurori cîmpeneşti, nuferi, bumă, amiezi campestre şi altele asemănă- 

toare. Idei şi sentimente foarte diverse pot fi, desigur, întrupate în egală mă- 
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sură în acest material imagistic special şi Horia Zilieru demonstreazä, de exem- 
plu, că nu e neapărat nevoie de „montarea“ unui decor să zicem industrial-fero- 

viar, spre a sugera măreția faptei lui Vasile Roaită. Fantezia poetului combină 
elemente Joarte îndepărtate de mediul real al evenimentului (ciocîrlia, catar- 

gul, rotirea unui trunchi de molid fulgerat, dar semnițicatia reală a acestuia 
nu apare ştirbită, iar emotia care-l cuprinde pe cîntăreţ ni se comunică cu putere 
încă din versurile introductive. 

Cu osebire reușite credem a [i însă acele poezii care, cizelind cu mult meş- 
tesug imaginile plămddite din acest material preferat, ne vorbesc despre feri- 
cirea conjugalä a poetului şi despre dragostea sa paternă. Horia Zilieru este 
printre puţinii tineri care scriu o poezie de dragoste „concretă“, fără Jalse sfi- 
eli şi reticențe. Sceneie intime au multă gingășie și culoare | Împreună, Lauda 
liniștii /, sugerind acea lege scrisă şi nescrisă a armoniei care caracterizează 
viața unei familii socialiste. De altfel dragostea nu apare ca un domeniu izolat 
de marile preocupări civice, închisă într-un îngust spațiu domestic : „Cu fiecare 
treaptă, zidind-o împreună / întinerim cu ţara și-ndrăgostita lună“ (Împreună), 
spune în stil arghezian tînărul poet. Aceasta nu înseamnă că „interiorul“ nu 
poate oferi bucurii autentice unor soți care se iubesc, mai ales cînd ei au primit 
O casă nouă, cum primesc azi în tara noastră mii şi mii de familii de oameni ai 
muncii. Ejfuziunea lirică a tinărului poet cuprins de pasiunea amenajării noii 
locuințe merită a fi transcrisă măcar parțial, |iind o trăire reprezentativă : 

lată, odaia, masa, fereastra, călimara ; 
aicea, în albastru, în preajmă-mi vei sta scara; 

aici va fi oglinda cu ape care curg 
sub degetele tale, din somn cînd le leveşti ; 

aici, rotunzi, bujorii din scoarțe oltenești 
vor inunda odaia cu scăpărări de-amurg ; 
aicea, în canatul unde m-aștepți visînd, 
vom pune măghiranul, să-mi fie ceasul blind 
şi pacea să ne fure în versuri pe-amîndoi. 

(Poem în casă nouă) 

Ciclul Stele peste leagăn, dedicat Lăcrămioarei, este, în felul său, unic in 
poezia scrisă de tînăra generatie, cîntînd paternitatea cu accente cind de bea- 
fitudine (Are tata), cînd de mindrie (Poemul genelor), cînd de duioșie roman- 
țioasă (Cîntecul de leagăn), cînd cu constiinta cetățeanului care ştie că trebuie 
să-și educe copilul în spiritul înaltelor idealuri ale societăţii noastre (Vis lingă 
cravata roşie). Depozitul de imagini alpine și agreste capătă inedite întrebuin- 
țări în aceste delicate poeme, transcriind o întreagă gamă de stări sufleteşti. 
Există însă un domeniu unde această recuzită apare imediat desuetă și depla- 

sată. Cînd, bundoară, tinarul poet pătrunde într-o mare uzină socialistă şi i se 
pare a se ajla în mijlocul unei păduri si-i vine chef să sune dintr-un corn de 
vinătoare ca să treacă cerbii prin „luminişuri pure“, să zicem că e doar o „fan- 

tezie“ pasabilă în prima strojă ; dar iată că mai departe nu se trece la obieci, 

ci — în mijlocul laminoarelor, a taglelor şi a muncitorilor siderurgiști, în miezul 
celor mai spectaculoase scene de muncă industrială şi a celor mai vii probleme 
de producție, Horia Zilieru continuă să substituie realității peisajul său inte- 
rior obișnuit, alcătuit din livezi, codri, lună, ferigi, basme etc., el însuși infäti- 

60 Leonard Gavriliu : Cronica literarä 

   



  

sindu-se „ca o frunzä de un ram legatä“. Tot acest imagism rudimentar nu izbu- 

teşte de loc să redea grandoarea prelucrării industriale a otelului şi dacă titlul 
poeziei nu ne-ar atrage atentia că este vorba de o vizită într-un laminor, am 
crede că poetul are în vedere pur şi simplu o „pădure rămasă, după focuri, în 
picioare“. Procedeul rusticizării peisajului industrial e una din maniile lui Horia 
Zilieru. Într-o fabrică de cărămizi sînt scoase în evidentă nu proprietățile indus- 
triale ale lutului devenit materie primă, ci proprietățile unui lut asimilat cu 
solurile arabile, mirosind a griu, främintat „cu rouă“ în niste bavuzuri, de unde 
ies apoi nişte „nuferi“. Observaţii asemănătoare pot fi făcute și în legătură cu 
poemele închinate unei zidărițe sau unei țesătoare („suveicile ca peştii dan- 
sind ín apa clară“ erc.). Încapacitatea de a se adapta la obiect, de a-si varia 
limbajul poetic în conformitate cu tema, este o infirmitate regretabilă și denotă 
insuficientă cunoastere a unor anumite domenii ale realităţii. Lumea oraşului 
socialist, muncitorul industrial, au nevoie de mijloace lirice diferite de acelea 
deprinse din poezia populară sau clasică. Poetul nu trebuie să-și pună toată nă- 
dejdea in visteriile tradiției, el trebuie să si inoveze si acest act fundamental 
pentru creația poetică nu se poate săvirşi fără lărgirea propriei experienţe de 
viață, |ără explorarea răbdătoare a noilor terenuri. Horia Zilieru mai este încă 
un „țăran“: „Țăranul din mine cînd intră în lan, se-nchină cu dreapta la spicul 
bălan ; / îl freacă în palme și-i numără rar / toți bobii cu-n licăr ca aurul clar, / 
și fruntea și-apleacă pe holdă, ușor, / să-i simtă adînc — vrăjitorul fior“. Acest 
țăran n-a spus tot ce are de spus despre satul colectivizat. Cu mijloacele de 
care dispune, Horia Zilieru ne poate da o reuşită poezie a satului actual, mai 
puțin idilică şi mai puțin evocativă decit în realizările anterioare, desigur fără 
sd-si limiteze aria tematică la acest sector. 

LEONARD GAVRILIU 
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carnet sovietic 
  

UN SEMINAR 

AL TINERILOR PROZATORI 

SOVIETICI 

Eh scriitorilor din R.S.F.S.R. a organizat recent un seminar, la care au fost ana- 

lizate operele unor tineri prozatori din diferite colturi ale republicii. Materialele acestor dez- 
bateri au fost publicate în două numere consecutive ale revistei Liferatura i jizn (Literatura si 
viața) organ al conducerii Uniunii Scriitorilor din R.S.E.S.R. 

După cum subliniază criticul G. Brovman, în ariicolul Principalul este creația, această 
formă eficientă de îndrumare a activităţii tinerilor scriitori s-a dovedit cu atit mai necesară, 
cu cît „ziarele și revistele, mai cu seamă cele centrale, aproape nu s-au ocupat de creația 
scriitorilor locali“, iar pe de altă parte, critica locală s-a arătat deseori prea indulgentă sau 
insuficient de competentä. 

Organizarea sistematică a seminariilor de creație, cu participarea autorilor lucrărilor 
analizate şi a unui cerc larg de scriitori și critici, este menită să suplinească operativ această 
lacunä, asigurînd un înalt nivel de exigenţă și obiectivitate discuţiilor, acordind un ajutor real 
și concret tinerelor talente. Astfel, prozatorul Aleksei Șubin din Voronej, cunoscut cititorilor 
după apariția povestirii sale Doctorul Velikanov gindește și acționează, a scris nu de mult o 
nouă povestire Neastimpăratele, (publicată în revista locală Avintul), care, din păcate, a lost 
trecută cu vedere de critică și de presă. Discutarea tovărășească și exigentă a lucrării, orga- 
nizată de Uniunea Scriitorilor din R.S.F.S.R. l-a ajutat pe autor să înlăture unele lipsuri și, 
totodată, a atras atenția masei de cititori și a criticilor asupra unei opere valoroase și origi- 
nale. Ca urmare a acestor dezbateri, au apărut numeroase articole despre Neastimpăratele în 
reviste și ziare, precum și în două colecții de articole critice (Liferatura și contemporaneitatea ; 
Viața. Eroul. Literatura). 

La discutarea operelor tinerilor prozatori din diferite orașe ale R.S.F.S.R. au participat 
numeroși scriitori și critici literari : S. Babaevski, L. Slavon, S. Antonov, K. Murzidi, A. Demen- 
tiev, N. Moskvin, T. Trifonova, V. Druzin, V. Karpova, P. Sebunin, I. Vinnicenko s. a. 

In expunerea sa, S. Antonov a subliniat succesele tinerei proze sovietice, varietatea for- 
melor si temelor abordate, originalitatea profilului literar al diferitilor scriitori din noua gene- 
ratie. Analizind lucrările lui lurii Kuranov, care scrie în genul miniaturii lirico-filozolice a lui 
M. Prișvin, criticul remarcă talentul autentic al tinărului scriitor și îi cere o studiere mai atentă 
a caracterelor, o motivare mai puternică a acţiunilor eroilor. Această necesitate de „analiză 
profundă a realității, luată în toată complexitalea si ascuțimea ei și dezvoltată în însuși Su- 
biectul“, o subliniază si T. Trifonova. Ea arată că |. Kuranov este „foarte contemporan“, deși 
prin forma exterioară povestirile lui pot să pară „in afara timpului“. Astiel, povestirea Privi- 
rea rindunicii, care i se pare cea mai izbutită, zugrăvind strădania rindunicii pentru a-și clădi 
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cuibul și a-și crește puii, este străbătută de un adinc conţinut uman și de ideea că nimănui 
nu-i este îngăduit să lolosească împotriva păsărilor munca lor. Este o idee legată de năzuin- 
țele spre pace şi fericire care animă pe constructorii comunismului. 

Poetică, luminoasă și cu adevărat contemporană, după cum remarcă V. Karpova, este 
și povestirea lui N. Goloșciapov : Doi, în zori. 

Povestirea este contemporană nu numai pentru că eroii vorbesc despre sateliți sau des- 
pre un savant norvegian, nici pentru că citesc versuri sau discută despre Briusov, ci pentru 
că — și aceasta este esențialul — în ea sint redate veridic caractere contemporane. După pă- 
rerea criticului în cele mai bune lucrări analizate la seminar s-a dat un răspuns la întrebarea 
cum trebuie zugrăvit omul, eroul, cum trebuie conceput cotidianul și eroicul. Autorii au înțe- 
les că eroicul trebuie căutat în cotidian, că munca obișnuită a oamenilor obișnuiți, privită în 
lumina istoriei, este eroică. Multe lucrări nu reușesc să devină fenomene literare tocmai pentru 

că în ele se observă o îndepărtare de la esenţa socială a caracterului uman. Acest colorit, acea- 
stă pecete socială, există în toate povestiriie tînărului scriitor P. Starţev. „Pe cărările obisnuite 
ale vieții trebuie căutat caracterul contemporan al oamenilor sovietici“ conchide V. Karpova. 

Mai mulţi critici (V. Druzin, A. Dementiev, T. Trifonova, N. Moskvin) au recomandat 
tinerilor scriitori care și-au vădit talentul în proza scurtă și au ajuns la o cunoaștere mai adîncă 
a vieţii și la o maturizare a concepţiei, să treacă de la schițe și povestiri la nuvele și chiar 
romane. În povestirile lui Vitalii Semin se întilnese multe chipuri atrăgătoare de tineri con- 
temporani, dar în fond nu este decît unul și. acelaşi erou — tînărul cinstit și integru, care pă- 
șește în viață, întruntînd diferitele încercări ale ei. Acestui scriitor i s-a recomandat să-și lăr- 
gească diapazonul creaţiei, să cuprindă mai larg viața, să creeze un erou cu o mai mare fortá 
de generalizare, opus unor eroi „moderni“, neurastenici, sceptici, blazaţi, care nici nu pot fi 
numiți eroi în adevăratul înțeles al cuvîntului (V. Druzin). 

Cultivînd genul scurt, unii scriitori tineri nu depășesc stadiul unor crochiuri, unor note 
documentare și însemnări pentru o viitoare povestire. Prezentarea crochiului drept tablou nu 
trebuie stimulată. Schița, povestirea este o specie literară care-și are legile ei, presupune o 
dezvoltare a temei, a caracterului. „Dacă eroul a ieșit din povestire la fel cum a intra! în ea, 
înseamnă că povestirea nu a izbutit“ (N. Moskvin). 

Dezvoltarea temei, a caracterului trebuie să evite amănuntele descriptive inutile, foto- 
grafierea „naturalistă“ a realităţii, pericol care pîndește realismul atunci cînd lipsește un prin- 
cipiu de selecţie și o concepție filozofică. Dacă un scriitor a arătat, să zicem, comuniunea dintre 
două sullete prin acțiune și dialog, nu este nevoie să o mai prezinte și cu cuvintele sale. 
„Trebuie, neapărat, să învățați să scurtați“, stătuește S. Antonov pe tinerii scriitori. Fireşte 
acest îndemn de a scrie economic, concentrat, cu un conținut cît mai mare de idei în cuvinte 
puține, nu este în contradicție cu recomandarea de a aborda lucrări de mai mare amploare. 

La seminar a fost criticată lipsa de conflict a unor lucrări (de ex. Drept peste cîmp de 
N. Goloșciapov), expunerea subiectului în așa fel, încît se știe dinainte tot ce va urma, schema- 
tismul, caracterul nemotivat și uneori neverosimil al acţiunilor (Jubire dificilă și Te-am găsit, 
tată, de N. Melnikov). 

Analiza unor povestiri a dus la concluzia că de multe ori nu este obligatorie, față de 
dezvoltarea subiectului accentuarea contradicției dintre reușita unui erou în viața socială și 
insuccesul în viața personală (ca, de pildă în A doua iubire de N. Rodin). 

Această inclinare spre un erou „corect“ în viața socială, dar nu prea fericit în viața 
personală a observat-o A. Demeutiev și la scriitorul N. Goloşciapov, căruia îi recomandă să-şi 
lărgească tematica, să-și invioreze culorile paletei. Reușita lui povestire Podul de argint, care 
dă titlul volumului, este însă pătrunsă de optimism, de încredere în viaţă și poate servi drept 
model. La fel sînt și povestirile din volumul Mă duc spre oameni de S. Sadovnikov, Bazele 
agrotehnicii, Bulaşii de N. Kuzminov, Neamul însorit de V. Podgornov s. a. care au fost anâ- 
lizate la seminar. 

Atragerea unui cerc cît mai larg de cititori la discutarea operelor literare, dezbaterile 
creatoare în mediul literar, educarea tinerilor scriitori, analiza cu bunăvoință si înaltă -exi- 
gență a operelor scriitorilor din provincie — toate acestea contribuie, după cum arată criticul 
G. Brovman, la crearea unui climat favorabil pentru dezvoltarea cu succes, pe un front larg, 
a noii literaturi. 

CEZAR APREOTESEI 
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VOPROSI LITERATURI 

Nr. 12/1961—1/1962 

O mare importanță a fost acordată de către Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. rolului 
literaturii şi artei în educarea comunistă a poporului, în formarea omului nou. S-a relevat că 
în arta realismului socialist inovaţia îndrăzneață în reflectarea artistică a vieţii se împletește 
cu folosirea și dezvoltarea tuturor tradițiilor progresiste ale culturii universale. 

Redacţia revistei Voprosi literaturi s-a adresat unor scriitori și oameni de artă sovietici 
solicitindu-i a-și exprima punctul de vedere în problemele legate de sarcinile actuale ale lite- 
raturii : pătrunderea activă a literaturii. în viață, înriurirea ei asupra dezvoltării spirituale a 
oamenilor sovietici, caracterul de inovaţie al căutărilor actuale în arta sovietică ș. a. 

Despre raportul complex dintre scriitor și realitate, Vera Ketlinskaia scrie : „O literatură 
autentică, prin toată gama imaginilor ei. exprimă idealurile și principiile morale, porblematica, 

" dispozițiile și tendintele oamenilor, adică viața spirituală a societății din epoca respectivă. Dar 
aceasta nu este o reflectare pasivă. Literatura însăși în mod activ formează această viată 
spirituală, luptă pentru anumite idealuri și principii, stimulează afirmarea și dezvoltarea unor 
trăsături specijice spirituale și caracterologice. Cum să se realizeze aceasta ? Aici nu pot fi 
confectionate, odatd pentru totdeauna, retele gata fácute, afará de una singurä, unica obli- 
gatorie pentru scriitor și pentru gindirea în imagini — am în vedere însăși baza creației : 

literatura trebuie să se nască și să se nutrească din faptele vieții care, prelucrate in mod 
creator, să se întoarcă din nou spre viață, spre oameni. Și apoi — Jiecare artist trebuie să 
rămină el însuși. Dacă artistul nu are viziunea si gindirea sa independentă, observațiile și 
analiza efectuate de el vor fi „un text curat“, mai mult sau mai puțin reușit, lipsit de jorta 
vitală directă. Se știe doar că numai talentul și măiestria înseamnă încă prea puțin : talentul 

este jecundat de viață și luminat de ideie, altțel cea mai jină măiestrie rămine doar un 
sunet gol.“ 

Legătura scriitorului cu poporul, cu viața poporului aceasta este ideea dominantă ce se 
desprinde din articolul Jzoorul creației este viața poporului al poetului Alexei Surcov. 

„Pentru ca literatura să aibă o înriurire crescindă asupra oamenilor care construesc 
comunismul, scrie Surcov, in rîndurile ei trebuie să existe mulți Viterați talentaţi, organic 
legați de viata poporului. Ei trebuie să aibe capacitatea ca observind viața contemporanilor, 
să întrezărească tot ce este nou si interesant, chiar dacă aceste trăsături sint dispersate în 
sufletele oamenilor, și, întrezărind acest nou, să-i dea prin forța talentului Jorma generalizată 
a unei imagini juste și reale. În viată, noul se naște în luptă acerbă cu vechiul, elementul cel 
mai nou vine să înlocuiască noul. Omul care nu simte dialectica vie a tuturor acestor trans- 
formäri si schimbări, niciodată nu va putea să realizeze o imagine care să reflecte adevărul 
vieții. a dezvoltării societății si a personalității umane. Noul, in condițiile orinduirii noastre 
sociale, totdeauna și în mod obligator învinge. Cunoașterea dialecticii proceselor de viață 
este un medicament de nădejde pentru prevenirea poleirii sau calomnierii vieții...“ Și mai 
departe poetul Surcov spune: „Literatura și arta nu pot săvirși „minunea“ de a condiționa 
transformarea imediată a omului din imperfect în perfect însă ele, în mod convingător si 
expresiv, în imagini reale și emoționante, zugrăvind nașterea noului în caracterul și psihicul 
omului, pot în mod simțitor să accelereze procesul de dezvoltare a personalității umane si s-o 
pună în concordanță cu schimbările factorilor mate:iali ai vieții sociale“. 

| Multe idei prețioase au fost afirmate în cadrul discuţiei inițiate de revista Voprosi lie- 
raturi. Victor Perţov a formulat cîteva păreri interesante despre critica literară : „Pare-mi-se 
că ea trebuie să se unească cu pedagogia și publicistica dar numai să se unească, nu să se 
diluieze în ele. Dind ajutor partidului în educarea cititorului și a scriitorului, criticul se ba- 
zează în munca sa pe experiența vieții, însă el trebuie să știe că principalul în „economia“ lui 
este experiența literaturii, specițicul reflectării artistice a vieții, felul cum a apărut ea in ope- 
rele concrete și contemporane ale literaturii. Cronologic în procesul istorico-literar critica ur- 
mează după literatură, însă dacă ea — critica — generalizează în mod creator si just feno- 
menele literaturii artistice, atunci se poale întimpla și situația inversă : critica o ia înaintea 
literaturii, corectează direcția ei, sustine prin analiza imaginilor artistice, care au devenit deja 
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un patrimoniu al cititorului, sjorțările creatoare incă necunoscute ale scriitorilor în crearea 
noilor opere și stimulează căutările în direcția necesară. Ea sprijină cerințele nu intotdeauna 
exprimate in mod clar ale cititorului jață de literatură și îl ajută să persiste în speranțele și 
așteptările sale. Toate acestea, criticul le poate realiza dacă în fata ochilor lui se: va afla nu 
numai opera literară ca ceva exprimat și definitiv, ci și însăși scriitorul în creșterea lui, cu 
particularitățile sale, pe care criticul este dator să le descifreze. Atunci critica se va regăsi 
ca 0 activitate creatoare, ajirmatoare, ceea ce tocmai îi lipsește în momentul de jată și ceea ce 
a adus la părerea că „critica-i ușoară, iar arta grea“. Dar si critica este de asemenea o artă 2 
talentul original in criticä e tot atit de rar ca si oricare alt talent original cu diferenta cä ta- 
lentul in critică are situația mai grea, deoarece nu toți își dau seama că este tot atit de obliga- 
toriu ca si în artă“. 

Articolele publicate în revista Voprosi literaturi vădesc interesul major al scriitorilor 
sovietici pentru dezvoltarea continuă a artei literare în sensul eficienţei sporite a rolului ei 
social-educativ în formarea omului nou, constructor al comunismului. 

NEBOISA POPOVICI 
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cronica muzicală 
  

Stagiunea simfonică 

la Arad 

ee stagiunii de concert in orasul Arad a adus multe programe si interpretäri 
de clasă, care au reuşit să atragă şi să aibă succes și la alti auditori decit obisnuitii Filar- 
monicii. Ne permitem să spicuim punctele și numele de deosebit interes, de-a lungul ultimelor 
trei luni, 

— În noembrie, pianista Magda Nicolau și-a făcut reapariţia cu obișnuitul său Concert 
de Ceaikovski, în aceeași execuție temperamentală și de sinceră muzicalitate care ne face 
întotdeauna să regretăm că nu-și valoritică mai îngrijit și mai bine controlat posibilitățile 
native. Trei zile mai tîrziu, recitalul Chopin-Liszt ne-a întărit impresia. O muzicalitate firea- 
scă, cu resurse fizice frumoase, trecute printr-o şcoală îndeajuns de exigentă, permite inter- 
pretări de autentic elan poetic, periclitat totuși pe alocuri de neglijențe de lormă şi chiar unele 
vulgaritäti de stil. O șlefuire mai stăruitoare ar permite pianistei remarcabile realizări, pe 
care le simțim mai mult în germene în concertele sale. In concertul de care am amintit, 
dirijorul Nicolae Brînzeu a adus cele Opt cintece ruse de Liadov, cu o prospețime și o rustică 
irumuseţe, o compoziţie care ar trebui să se audă mai des. 

Numele lui Dan Iordăchescu e deajuns ca publicul să ireamăte. Ar îi banal să-i mai 
insiräm însușirile. E destul că de fiecare dată cînd îl auzim ni se întărește fireasca mîndrie 
că avem un cîntăreț de talie mondială. Un material vocal de o bogăţie excepțională, o sen- 
sibilitate muzicală și poetică cum rar se întilnesc, reunite printr-o gindire judicioasă și sigură 
pe sens și stil, îi permit să cînte tot atit de desăvirșit din Verdi și Wagner, cît și din Mozart 
sau din Enescu. 

Tînărul dirijor Jan Hugo Huss și-a demonstrat și în acest concert suplețea și fineţea 
de acompaniator. Două săptămîni mai tirziu, în festivalul Liszt-Bartok, Dansurile rominești, 
realizate cu rafinament și ingeniozitate, au stat perfect lîngă Preludii, infäsurate în bogata 
materie romantică. Și tot Jan Hugo Huss, într-un alt program de deosebită unitate, a redat 
toată sensibilitatea și interioritatea Concerto-ului de Filip Lazär, in care nu numai forma 
e preclasicä, ci si echilibrul si tonalitatea sentimentului. Apoi, prin acompaniamentul la un 
Concert de Mozart (cu Stefan Ruha), a dat dovadä de imaginatie, vervä, si soliditate a con- 
ceptiei muzicale. La fel in Anotimpurile de Vivaldi. 

Imbogätind repertoriul Filarmonicii arădene cu cîteva lucräri rominesti, dirijorul Huss 
a dat oratoriului Minerii Jiului de Theodor Bratu, în concertul „Zilei Republicii“, cît și Uver- 

turii jestive de Sigismund Toduţă o interpretare bogată în colorit. 
O prezență remarcabilă la pupitrul Filarmonicii noastre a fost dirijorul belgian Ren 

Defossez — un nume în concertele europene. Ne-a adus o transcriere proprie pentru orchestră 
a Toccatei și Fugii în re minor de Bach, ingenioasă și colorată, ampliticind timbrele orgii în 

toată substanța orchestrală. După un dialog de ideală frumuseţe cu Vladimir Orlov în Varia- 
fiunile Racoco de Ceaikovski, Rene Detfossez a imprimat orchestrei o interpretare de rar elan 
și poezie în Simfonia Italiană de Mendelssohn. Melodica ușoară şi verva colorată a simioniei 
au căpătat noblețe si eleganţă. Am fi dorit, poate, o simionie pe adevăratele măsuri ale 
muzicianului oaspe. 
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Dintre soliști, trebue să-l amintim pe Nicolae Brindus, laureat al primului Concurs 
international „Enescu“, care a apärut in festivalul Liszt-Bartok, aläturi de I. H. Huss. Pianist 
«de resurse bogate, e un interpret înainte de toate cerebral, preocupat de sensul interior al 
textului muzical mai mult decit de calitățile lui expresive, exterioare. Totuși, chiar și o piesă 
romantică slirşeşte prin a-l încălzi și a-l determina să-și comunice, intens și efuziv, senti- 
mentele. Afinitatea lui pentru muzică mai „gîndită“ a epocii preclasice și contemporane, inter- 
pretarea de o deosebită claritate și putere de cumunicare a Concertului 2 de Bartok, precum 
și a Suitei şi altor piese pentru pian ale marelui compozitor maghiar, este însă evidentă. 
Intenţiile aparent ermetice ale scriiturii lui Bartok se desleagă, limpezi și explicite. 

Pe un alt solist, tînărul Theodor Paraschivescu, laureat al celui de-al doilea Concurs 
internațional „Enescu“, l-am apreciat și altă dată pentru robustețea concepţiei sale muzicale 
si calitățile lui pianistice. Concertul în do minor de Beethoven a fost totuși o surpriză. Această 
piesă, primejdioasă prin simplitatea ei lineară, a găsit o interpretare intensă, vie, personală 
in Theodor Paraschivescu care are un stil al lui personal de a rezolva problemele de inter- 
pretare. Aşteptăm să-l vedem în evoluţie — și o prevedem frumoasă. 

Pentru a continua, ne întoarcem la dirijorul Nicolae Brînzeu. Dînsul are o afinitate 
pentru formele mari simfonice, pentru polifonia bogată, pentru construcțiile ample. De aceea, 
timbajul orchestral bogat și intensitatea expresivă a lui Enescu îi sînt apropiate. El a pătruns 
perfect sensul poeziei enesciene — atit de rominesti in nostalgie cît și în dinamism — cit 
și valoarea evocatoare a formei preclasice și a atmosferei de epocă pe care compozitorul 
le-a ales pentru Suita a doua. Din politonia abundentă și din bogăţia de idei, linia principală 
a inspirației s-a relielat, limpede și sensibilă, in interpretarea sa. 

In două programe de concert publicul arădean s-a reîntilnit cu Ion Voicu. În primul 
program, violonistul a adus vechiul său triumf — Concertul intii de Paganini, acompaniat 
cu îngrijire de losii Conta. În cel de al doilea program, lon Voicu a realizat, ca stil şi formă, 
un frumos Concert în sol de Mozart, însă cu mai puţină pătrundere în substanța vie, gin- 
gașă, a incomparabilului Mozart. Voicu al nostru, care a dus faima arcușului romînesc peste 
hotare, cîntă excepțional atunci cînd se pune problema prestigiului, în marile săli de corcert. (Și 
nu mai departe, admirabilul concert de Prokofiev, cu Barbirolli, la Festivalul Enescu.) Dar 
în Arad unde succesul e asigurat prin statornica simpatie a publicului, același Voicu se 
cruță, se consumă mai puțin, se dăruiește mult mai puţin artei. Or, e bine ca un artist să 
rămînă el însuși, la fel de exigent; dacă scade calitatea interpretărilor, alterează gustul unui 
public cunoscător și dornic de muzică, și care îl ia drept cea mai înaltă „măsură“ posibilă, în 
admiraţia sa cu mai puţini termeni de comparaţie. Răspunderea față de nivelul și pretențiile 
acestui public „de provincie“ e cel puţin tot așa de mare ca oriunde în marile capitale. 

Deși, cu ocazia Festivalului Enescu, am mai amintit de Concertul pentru pian si orches- 
7ră de Valentin Gheorghiu, revenim după ce am mai avut prilejul să-l cunoaştem ceva mai 
bine prin audiția lui la Arad. Poate nici una din robustele compoziții ale excepționalului inter- 
pret nu completează în ochii noștri atit de bine imaginea personalității sale complexe : îră- 
mintare interioară adincă, gîndire riguros logică, cu vîrtejuri și avînturi neașteptat de roman- 
tice, concentrare poetică ce se ridică la culmi de emoție vibrantă și pură. Personalitatea de 
creator a lui Valentin Gheorghiu ar putea îi apropiată de aceea a lui Brahms — un Brahms 
contemporan, mai lucid și echilibrat, mai logic și mai puţin obiectiv, dar veșnic neliniștit, cu 
sublimările emotive și dezlănțuiri puternice, dar niciodată nestăpînite. Limbajul muzica! a 
devenit, mai mult ca oricînd, perfect personal, clar și concis. Cuplul Valentin Gheorghiu — 
Jan Hugo Huss, cu orchestra noastră, au reuşit să realizeze o redare limpede şi explicită, cap- 
tivantă, a valoroasei lucrări, care dovedește definitiv că Valentin Gheorghiu nu trebuie și 
nu poate să se mărginească la a fi doar interpretul altor creatori. 

După tensiunea Concertului de pian, prima Simfonie de Beethoven, intenţionat inclusă în 
acelaşi program de Jan Hugo Huss, a apărut de o simplitate și seninătate cu totul stranie — 
deşi interpretarea a adus toată bogăția inspiraţiei beethoveniene într-o formă impecabilă și 
un stil ce poate Îi invidiat de orice virtuoz al baghetei. Reversul surprizei îl aducea însă 
Pacijic 231 de Honegger, imagine simfonică de o forță sugestivă și de o construcţie uluitoare. 
Un „cantus firmus“ viguros desvoltat, — pe formule armonice quasi matematice, care reu- 
şeşte să sugereze cu o putere neobișnuită viaţa mașinii de oţel — locomotiva Pacific, — liris- 
mul vitezei ameţitoare, beţia distanțelor. Realizarea orchestrei, sub bagheta tinărului dirijor, 
a lost ireproșabilă. 

DORIN SPERANTIA 
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[] MANOLE AUNEANU: 

„Cerul era aproape“ 
(Epl., 1661) 

Este in schitele tínárului Manole Auneanu 
ceva din atmosfera prozei scurte a lui Francisc 
Munteanu, mai ales din Hotel Tristefe. Uni- 
versul e al unei copilärii chinuite intr-un me- 
diu de periferie urbanä, cu evenimente diurne 
dintre cele mai diverse, dar si cu fapte pline 
de o semnificatie deosebitä, ilustrind lupta ma- 
selor muncitoresti gälätene, in anii celui de al 
doilea räzboi mondial, impotriva fascismului. 

Esenţa autobiografică a majorității schițelor 
reiese destul de clar și este curios faptul cum 
mulți dintre tinerii noștri prozatori își fac de- 
butul printr-o mică „,răfuială“ cu trecutul, prin- 
tr-un soi de expulzare a unui material de viață 
obsesiv şi, prin aceasta, incomod, de coșmar 
trăit în perioada ce-a premers uriașelor trans- 
formări revoluţionare care aveau să regenereze 
din temelii societatea noastră. Poarta lui NIi- 
cclaie Velea s-a închis şi ea peste amintirile 
unei asemenea perioade. 

Eliberaţi de „lestul“ unei copilării sumbre, 
care în alte împrejurări ar fi continuat cu o 
întreagă viață de mizerie și lipsuri, de zbucium 
şi umilinţă, tinerii noștri prozatori îşi pot lua 
zborul spre temele generoase ale prezentului, 
de un dramatism nu mai puţin puternic, însă 
de altă factură. Această trecere se poate bine 
observa în volumul lui Manole Auneanu. Da- 
că în prima schiţă din volum, (Cerul era aproa- 
pe) se descrie cu o emoţionantă simplitate ne- 
cazurile micului Tache, nevoit să cergeascä 

peşte pe malurile Brateşului, pentru mama vă- 

duvă și bolnavă, într-un peisaj în care „se 

auzeau trecînd spre răsărit mașini şi tancuri 

nemtesti“, in schimb în nuvela Teatru in aer 

liber, cu care se încheie cartea, ne este înfă- 

tisatä eliberarea unui tînăr inginer din zilele 

noastre de sub influența nefastă a unui ca- 

rierist şi integrarea sa în colectivul din care 

pînă atunci făcuse parte doar formal. 
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Manole  Auneanu conci 

ziunea acţiunii, economia descrierii, acuratețe 
observaţiei, funcționalitatea precisă a  dialogu 
lui, siguranţa portretizării și, de asemenea, în 
cercarea de a depăși condiția schiţei prin gá 
sirea unei posibilități de a urmări evoluția $ 
destinul eroilor într-un interval de timp ma 
lung. Acest scop este atins prin reluarea unui 
şi aceluiaşi personaj în schițe diferite și î 
etape diferite ale vieţii. Pe Osip, comunist î 
ilegalitate,” îl găsim în Soarele de la miezm 
nopții organizind salvarea depoului pe care tru 
pele hitleriste în retragere voiau să-l arunce 
aer, și îl regăsim în Viscolul, ca şef de gară 
organizînd  deszăpezirea eroică a trenurilor 
Tache (poate același cerșetor de peşte din schi 
ta susamintită, orfan, înhăitat cu o bandă d 
derbedei, meşter în furturi), pînă la urmă s 
hotărăşte pentru o viață cinstită, de muncă 
intrind pe un şantier de construcții (Cei tre 
și luna) ;  Obleţ, hamal de ocazie în gară 
trăind mai ales din șarlatanii și invirteli, dispre 
tuind munca adevărată (Hamal la oraș, Cei tre 
sı luna), constată în cele din urmă cu amă 
răciune că viața socialistă nu mai îngădui 
existența unor indivizi ca dinsul şi, părăsindu-ș 
cu greu vechile moravuri și vechea „profesie“ 
se face zidar (Telalul). Desigur, schițele au 
valoare de sine stătătoare și personajele, chia 
în apariţii fugare, au un echilibru artistic su 
ficient, dar revenirile la care ne referim tre 
zesc interes, dau prozelor tiînărului scriitor 
anumită unitate si ne descoperă noi semnifi 
caţii. Singurul personaj a cărui situaţie tel 
neclară este naratorul din Cei trei si luna şi 
Hamal la oraş, acel licean exmatriculat pentru 

că, constrins de sărăcia de acasă, face hamalie 

in gară, ocupaţie socotită incompatibilă, sub 

vechiul regim, cu demnitatea de elev. Despre 

„icean“ avem cele mai vagi informaţii privind 

familia, situaţia socială etc., și nici perspectivele 

acestui personaj nu ne apar limpezi, deși cu 

el pare a se identifica însuși autorul. Din punc 

Relevante sínt la 

>
 

de vedere caracterologic, acest personaj est« 

nebulos, cind capabil de acte sublime, cînd 

pradă celor mai disolute influențe, cînd de: 
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monstrind voinţă proprie si personalitate, cînd 
remorcat cu ușurință de elemente declasate, de 
tipul lui Obleţ. Dacă autorul ar fi voit să 
respecte pină la capăt simetria epică a majo- 
rităţii schițelor sale, el ar fi trebuit să-l asi- 
mileze pe ‚„licean“ cu vrednicul fecior al lui 
„nenea Susan“, care, după peripeții similare 

devine, în anii regimului nostru, eminent stu- 
dent la Moscova. Interferenţa celor două desti- 
ne, sugerată de episodul din moara därimatä 
(unde iarăși îl întîlnim pe Obleţ), ar fi mo- 
tivat îndeajuns această soluţie. 

Citeva figuri pozitive din cartea lui Ma- 
nole  Auneanu merită toată atenția, mai întîi 
admirabilul secretar de partid Chipăilă din 
Florile, care ştie să pună, cu modestie, intere- 

sele generale ale șantierului şi ale masei mun- 
citorești deasupra intereselor sale individuale. 
Îndărătul funcţiei de partid pe care o îndepli- 
neşte Chipăilă se vede mereu omul. Tache din 
Ploaie de vară, in stare de eforturi eroice 
atunci cînd în joc este planul de producţie al 
șantierului naval, Mitru din Soarele de la 
miezul nopții, Susan din Viscolul, sînt tot atîtea 
figuri pe care cititorul le îndrăgeşte pentru tră- 
săturile adinc umane ale conştiinţei lor. Există 
însă in carte și unele personaje pozitive doar 
declarate ca atare de autor, fără ca acestea 
să-şi certifice calitățile prin acţiuni definitorii. 
„Nenea - Temistocle“, lăcătuș la revizia vagoa- 
nelor, nu întreprinde nimic serios pentru edu- 
carea nepotului său Titi Obleţ si, fără o 
prealabilă verificare, încredinţează o sarcină de 
partid unor „şmecheri“. Decăderea unor tineri 
ca Obleţ și „liceanul“ devine inexplicabilă în 
condiţiile legăturii cu „nenea Temistocle“, co- 
munist, om de altfel respectat în rîndul tova- 
rășilor săi. Tînărul scriitor se dovedeşte deficitar 
în privința cunoaşterii  resorturilor fine ale 
vieţii de partid, ale stilului de muncă a comv- 
miștilor, pe care nu se pricepe să le zugrăvească 
în mod presnant. Într-una din schiţe, este evo- 
cată fără nici o necesitate o ședință la sediul 

conspirativ al celulei de partid (Sozrele de la 

miezul nopții), atunci cînd Osip putea fără 

dificultăți să traseze sarcina îndepărtării vago- 

nului cu explosiv, mai operativ şi mai sigur, în 

chiar incinta depoului, controlînd şi îndeplinirea 
acesteia. Această deficiență se face simțită 

în nuvela Teatru în aer liber, unde präbu- 

şirea inginerului Horaţiu are loc in mod 

progresiv, fără vreo intervenţie salutarä cît 

de cît consistentă din partea colectivului în 

care acesta munceşte. Atras în josnice manevre 

financiare de către un individ ca Pepino, tină- 

rul inginer este rînd pe rînd părăsit de iubită, 

de prieteni şi de tovarăşii de organizaţie (căci 

este candidat de partid !), iar în final, maistrul 
Preda apare mai mult în calitate de anchetator 
al cazului, cu intenții detective, și încă nu din 
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proprie inițiativă, ci în urma unei intimpläri 
(invitația lui Horaţiu „la un vin bun“). Nuvela 
Teatru în aer liber este parcă scrisă de un alt 
autor. După ce ne obisnuise cu observaţia psi- 
hologică precisă, cu organizarea minuțioasă a 
acţiunii, cu motivarea faptelor, etc., în nuvelă, 
tînărul prozator expediază aici totul. Faptele se 
desfășoară nu numai în afara legilor psihologiei, 
ci şi în afara determinismului social, oferindu-ne 
o imagine în bună măsură falsă asupra realității. 
Retrogradările din serviciu se efectuiază cu o 
facilitate neverosimilă, lucrurile evoluiază spon- 
tan si cîte o dată absurd, fiecare asteptind 
parcă să vadă, din pură curiozitate, cît de jos 
poate cobori inginerul Horaţiu. Ilustrativă in 
acest sens este scena deteriorării  matriței 
„Abcantului“, cînd Horaţiu acţionează ca hipno- 
tizat și cînd cei conștienți de acţiunile sale ne- 
bunesti nu riscă gesturi energice spre a-l trezi 
la realitate. Nuvela lasă impresia unor fise 
încă neprelucrate, departe de finisare şi, în vo- 
lum, este singura lucrare care ne aminteşte în 
mod violent stingäciile si limitele debutului. 
Mai interesant pare a fi subiectul de nuvelă 
expus de maistrul Preda, în cuprinsul aceleiași 
lucrări, în convorbirea sa cu Horaţiu și este de 
neînțeles de ce prozatorul nu i-a dat extensiu- 
nea necesară, într-o naraţiune aparte. 

LEONARD GAVRILIU 

(| RADU COSAȘU: 
e ta 

„Lumina“ 
(Editura tineretului, 1961) 

Cu näzuinta de a alcätui o cronicä a actelor 
umane de anvergură de pe șantierul hidro- 
centralei bicăzene, Radu  Cosașu ne oferă o 
carte de reportaje care deși, pe alocuri, discu- 
tabile ca valoare, stabilesc o treaptă in evo- 
lutia tinärului reporter. Ti aparţine lui Radu 
Cosașu încercarea de a trata oarecum mono- 

grafic aspectele muncii constructive de aci, alte 

tentative pe această temă, fie în poezie ori 

chiar în dramaturgie, reducîndu-se la consem- 

narea unor crîmpeie de o limitată semnificaţie. 

Închegarea într-un corp unitar a atitor ima- 

gini din cei şase-șapte ani de muncă încordată 

a mii de oameni presupune firește o documen- 

tatie copioasă. 

În același timp, scriitorul tinteste, cum 

însuși ne avizează, să prezinte „dialectica 

creației“, „cronica matematică a eroismului  Co- 

tidian“, Aceasta şi condiționează o anume mo- 

dalitate artistică : dispunerea reportajelor po- 
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trivit succesiunii temporale a evenimentelor de 
pe santier, färä, bineinteles, a se ignora sudura 
läuntricä a reportajelor pe baza relatării unor 
actiuni umane decisive. E drept cä articulatia 
acestui tot este pe alocuri șubredă, căci repor- 
terul rämine uneori prizonier datelor, sau 
alteori — capitolul Apele discută, primul din 
cele trei intitulare astfel — lirismului. 

Pentru unitatea ansamblului se simte, după 
lectura cărții lui Cosașu, nevoia unui capitol 
sintetic, un reportaj eseistic am spune, care să 
dizolve impresia de färimitat. 

Precizindu-si, printr-o discretă 
ţia faţă de gazetarul vinätor de 
eroism“, senzaţionale, autorul sondează 
tor vastul şantier cu o privire atentă asupra 
reacţiilor umane, a muncii pasionate ce domină 
pretutindeni. Înclinaţia statornică spre descifra- 
rea portretului moral şi fizic al constructorilor 
este notabilă. Urmărim aici fragmente care ar 
sta foarte bine şi într-o culegere de schițe sau 

ironie, pozi- 
„fapte de 

răbdă- 

povestiri. Este latura cea mai durabilă a 
cărții și asupra ei se cuvine să insistăm cu 
osebire. Eroii se caracterizează în relaţiile ce 
se stabilesc pe șantier. 

Spiritul muncii colective, autoeducarea mun- 
citorilor pe șantier, aderenţa lor la noua mo- 
rală constituie obiectul principal de investigaţie 
al scriitorului. 

Confesiunea radioasä a directorului este o 
consecință a unor realități  îmbucurătoare: 
„Omul să aibă încredere — asta-i principalul, 
și am urmărit cum încrederea urca in ei, ca în 

vasele comunicante... am ajuns sd punem 
problema autoeducaţiei, ceea ce mi se pare un 
succes la fel de mare ca şi creșterea producti- 
vitâții ...“ 

Proclamarea grandiosului uman nu este fä- 
cută cu emfază, prin cascade de vorbe însăilate, 
ci mai ales prin dezvăluirea metodică a stă- 
rilor sufleteşti ale oamenilor ce se înfruntă cu 
natura plină de „cruzime și poezie“. 

Scriitorul introduce oamenii direct „pe sce- 
nă“, ca să se mărturisească în solilocvii repe- 
tate, sau îi dirijează cu pricepere în dialoguri 
ce  reliefează îndeobşte o state de spirit. 
Portretul fizic este completat, în reluări repe- 
tate cu cel moral, căci pentru stabilirea unui 
contur precis, scriitorul îşi dă multe întîlniri cu 
vechile cunoștințe,  determinîndu-i să-și  dezvă- 
luie  fațetele lor  caracterologice în diferite 
împrejurări. Metoda acestui „circuit“ dă bune 
rezultate. 

Proza Radu  Cosașu, cuprinzind aceste 

destăinuiri, este densă, cu verbul sugestiv, 

adesea amuzantă și cu o undă de prospeţime 

cuceritoare. Apropierea de oralitatea populară 

îi garantează o certă reușită artistică. 

Şi dacă atenţia reporterului nu se opreşte, 

păcate, şi la zugrăvirea ansamblului 

lui 

din 

hidrocentralei, în schimb insistența asupra evo- 

luţiei spirituale și morale a oamenilor de aici 
imprimă paginilor din volumul Lumind caracte- 
rul de document artistic ce solicită 

ION APETROAIE 

[] N. VIRTA: 

„Stepă cît vezi cu ochii“ 
(Editura pentru literatură universală, 1961). 

În romanul Stepă cît vezi cu ochii, Nikolai 
Virta redă o cuprinzătoare cronică a eroice 
etape din construcția desfășurată a comunismu- 
lui, lupta tineretului cu stihiile naturii în desțe- 
lenirea päminturilor din stepa Kazahstanului. 

Despre această muncă s-a mai scris, dar Ni- 
kolai Virta a adus în acest roman experiența 
sa de dramaturg, o bogată cunoaștere a vieţii 
printr-o documentare de cîţiva ani, astfel că a 

reuşit să oglindească în tablouri autentice nu 
numai măreţia acestei bătălii, dar si viața și 
problemele oamenilor care au înfăptuit-o. Des- 
prinşi voluntar din viața capitalei, din Ucraina 
şi alte ţinuturi, ei se vor găsi față-n față cu o 
realitate nouă : stepă nesfîrșită, vor înfrunta cu 
eroism încercările unei naturi aspre, biciuifi de 
viscole, locuind în corturi, luptîind cu greutăți 
la tot pasul, pentru a învinge natura si a da 
patriei milioane de puduri de cereale. În aceste 
încercări se formează și se întăresc caracterele, 
se sudează simţul colectiv, se înfăptuiesc acte 
eroice, care par totuși firești, iată atitea exa- 
mene la care sînt supuşi eroii romanului. Din 
acest vast material de viaţă autorul a reușit să 
selecteze, într-un tot unitar și autentic, ceea ce 

este general, ceca ce reflectă specificul eroismu- 
lui unor oameni simpli, antrenați de marele 
suflu eroic al epocii. Autorul face incursiuni în 
biografiile eroilor săi, dar numai atit cît este 
necesar să contureze personalitățile, să accen- 
tueze evoluţia si dezvoltarea lor în noile si- 

tuatii de viaţă. 
Directorul Peresvetov, personajul in jurul cä- 

ruia se desfășoară acţiunea romanului, aduce 

la ţeleniș o bogată experiență 

interesul. 

  agrotehnicä si | 
politică și, fiindcă venise voluntar, acest fapt îi 
întărește autoritatea și-l ajută să învingă mo- 
mentele dificile. Între el și majoritatea covirși- | 
toare a personajelor s-ar părea că există o di- 
ferentä : virsta, cu toate că într-un moment de 
confesiune el spune „toți sîntem niște copii 
mari“, dar acest amănunt nu-l 
nici o împrejurare, de tovarăşii săi de muncă, 
toți fiind la fel de insufletiti de un ideal st 
patriotism specific oamenilor sovietici, care-i 
ajutä sä invingä viscolele, greutätile, sä reali- 
zeze recolte bogate, să construiască noi aşezări, | 
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"să înceapă o nouă viață, care le aduce numai 

satisfacţii. 

De la primele pagini ale romanului cititorul 
este introdus în mijlocul stepei, în miez de iar- 
nă, pentru ca directorul Peresvetov să jaloneze 
viitorul sediu al  sovhozului, numit simbolic 
Zapadnii. EL este însoţit de șoferul Surka si 
tînărul  Petea, convinși că sînt chemați la o 
„minunatd inițiativă, atit de grandioasă si de 

neînchipuit, în care măreţia țelului si romantis- 
mul se contopesc“ (pag. 46). 

Un personaj tipic al romanului este tînărul 
moscovit Petea, care la terminarea școlii medii, 
copleşit de dragostea maternă, păşeşte în viață 
firav, fără nici un ţel concret, dar mai ales ne- 
încrezător în forțele sale. La chemarea Comso- 
molului, Petea își învinge timiditatea și hotä- 
răşte să plece și el la telenis. Dar cum ? Mama 
se va opune din toate puterile, ca „,odorul“ ei 
să înfrunte noua viață spartană, de aceea el 
fuge de acasă, și după ce coboară din tren, la 
ultima stație, intimplarea il duce în turismul 
directorului  Peresvetov,  legîndu-și astfel viața 
de sovhozul Zapadnii. Din acest tînăr firav, ne- 
ajutorat, care se considera pînă atunci inutil, 

încercările stepei vor scoate un adevărat com- 
somolist, care crește alături de tractorista Va- 
lea, al cărui ajutor este repartizat, pină la a 
ajunge conducător al tineretului, purtător al 
înaltelor virtuți comuniste. De aceea nu este 
întimplător că autorul pune în gura lui aceste 
cuvinte : „Dar comunismul cu siguranță n-o să 

cadă din cer! Dacă toată țara tinde către el, 

tot câtre el trebuie să tindă fiecare om în parte. 

Adică fiecare sä se pregătească într-un fel 
pentru aceste zile.“ (pag. 388). 

Mai tîrziu, după ce Petea ajunge fruntaș în 
muncă, iniţiatorul brigăzii de muncă comunistă 

din sovhoz, este delegat la conferinţa raională 
a Comsomolului, unde afirmă cu mindrie :,Dar 
pînă la comunism, care tot ca un soare ni se 
înfățișează, vom ajunge cu siguranță. Şi nici 
nu mai e de mers, acum el este nu numai un 
vis și o pornire a inimilor noastre, ci ceva ce 
putem înfăptui dacă avem voință.“ (pag. 498). 

Un caracter măcinat de contradicții este so- 
ferul  Surka  Troskin, tînăr romantic, ager la 
minte, săritor în pericole, bravînd situaţiile, care 
după ce cîștigă simpatiile generale si este pro- 
movat ca președinte al sindicatului, se-npotmo- 
lește în minciună și ițele aventuroase ale dra- 
gostei. Lipsa de fidelitate față de Olga, care 
moare la nașterea primului copil, va pune capăt 
carierii lui Surka, care se elimină astfel singur 
din noua colectivitate. 

Tinerii comsomolişti primesc un ajutor pre- 
tios din partea băștinașilor stepei: bätrinul si 
inteleptul Nurham, care este un sfetnic bun al 
directorului, de la copiii acestuia, agronoma 

Panar, al cărui suflet este încercat de o scurtă 

dragoste cu aventurierul Surka și de brigadie- 

rul  Saken. Arta de povestitor a autorului se 
relevă în zugrăvirea a ceea ce este determinant 
în firea personajelor, pentru a-i pune în lumina 
adevărată pe oamenii înaintați ai contempora- 
ncităţii. 

Cititorul nu va uita multă vreme figurile lu- 
minoase ale romanului ca Lena, Afonea, Hreb- 
kev, bätrinul Kuzmici si ceilalți eroi ai tele- 
nisului. Scris intr-un stil sobru, cu dialoguri 
reusite, prin bogatul continut de idei, romanul 
Stepd cit vezi cu ochii este o nouä biruintä a 
realismului socialist, o cronică autentică a 
veacului nostru. 

OCTAVIAN METEA 

T ILLÉS BÉLA : 

„Cartea anecdotelor“ 
(Editura pentru literatură universală, 1961). 

În iarna 1959/60, scriitorul și vechiul luptă- 
tor comunist Illes Bela a vizitat patria noastră. 
Cu această ocazie, am avut fericirea de a-l cu- 
ncaste la Sinaia și, timp de cîteva zile, ne-am 
bucurat de prezența lui prietenoasă, de conver- 
saţia lui plină de duh și vervă. Încă de atunci 
am remarcat predilecţia lui pentru oamenii ti- 
ncri, precum şi pilduitoarea sa modestie. "Toate 
aceste trăsături le-am regăsit din plin în pagi- 
nile Cărți anecdotelor. 

Illés Béla ne fusese cunoscut, din romanele 
sale Arde Tisa, Rapsodia Carpaţilor, Eliberarea 
s, a., ca un scriitor cu un suflu epic amplu și 
viguros. Dar el s-a dovedit a fi în stare să 
surprindă, cu egală măiestrie, aspecte caracte- 
ristice ale realității și în genul cel mai scurt, ca 
să zicem aşa, anecdota, și nu numai prin viu 
grai, ceea ce e mult mai ușor, fiind ajutat de 
intonatie si de gest, ci și cu ajutorul cuvîntului 
scris. 

Cu Cartea anecdotelor, Illés Béla se plasează 
pe linia unei vechi tradiții de luptă în literatura 
maghiară. Încă din evul mediu, anecdota este 
un gen cultivat îndeosebi în lupta pentru pro- 
gres a maselor populare, împotriva oligarhilor. 
Figurile mari, räsärite din popor, ca Matei 
Corvinul, Pavel Chinezul etc., care s-au răz- 
vrătit împotriva viîrfurilor clasei dominante feu- 
dale, aducind în dezvoltarea vieţii de stat a 
Ungariei un suflu nou, au devenit, simpatizaţi 
de înțelepții anonimi ai poporului, eroi a nume- 
roase anecdote, care-i proslăvesc ca adevăraţi 
fii ai poporului, restauratori ai patriei. Și tot 
astfel, luptele sociale de la începutul secolului 
XVIII, ca şi cele de la mijlocul și din a doua 
jumătate a secolului XIX împotriva asupririi 
habsburgice, au generat nenumărate anecdote, 
care stau la baza culegerilor lui Mauriciu Jökai 
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si Coloman Mikszäth. Nu prezintä deci nimic 
surprinzätor dacä si Illes Bela, dupä o viatä in- 
chinată luptei pentru socialism, chintesentiazä 
bogata sa experiență într-un număr de anecdote 
savuroase şi pline de invätäminte. 

În uimitor de diversa tematică a anecdotelor 
sale, un loc de primă însemnătate îl ocupă 
amintirile din copilărie şi adolescență. Prima 
lovitură, de neuitat, pe care priveliștea tragică 
a asupririi celor săraci o dă sensibilităţii lui de 
copil, “este evocată in Profetie împlinită. În 
Vinatorul verde ne relatează cu mult pitoresc, 
impresiile lui din liceu față de luptele gre- 
viștilor. Era o puternică lecție a vieţii, subli- 
niază el, cu mult mai prețioasă, mai adevărată 
şi mai hotăritoare decit cele din şcoală : „Mi-am 
adus aminte de eroii epopeilor învățate la 
școală. Va să zică se pot întimpla asemenea 
fapte şi în timpurile noastre ? Nu prevedeam, 
nu simteam, nu bänniam încă, pe atunci, că nu- 

mai peste cițiva ani aveam să trăiesc vreme  în- 
delungată în preajma eroilor, a adevăraţilor eroi 
ai timpului nostru...“ Si viaţa continuă să-l 
înveţe pe tinärul Illés Béla. Într-o serie de 
anecdote, grupate sub titlul Școlile mele, cîteva 
întîmplări pline de umor din viața sa ca sol- 
dat culminează cu arestarea sa, învinuit a fi 
socialist, pentru că fusese găsit pe stradă în ziua 
de 1 mai, împotriva ordinului comenduirii picţii 
budapestane. Urmează scene hazlii în care, cu 
uşorul spirit de autopersiflare ce-i este specific 
si in viața particulară, Illés Béla accentuiazä 
ignoranța sa de pe atunci în problemele socia- 
lismului, pentru a reliefa, cu mai multă preg- 
nantä, frumuseţea spirituală a învăţătorilor săi, 
un caporal, de meserie oțelar din Budapesta și, 
mai ales, filozoful maghiar marxist  Rudaș 
Lâszlo care, cum mărturiseşte, „tizzp de treizeci 
de ani m-a învățat, m-a educat, m-a lăudat sau 

m-a criticat. Bineînțeles că m-a criticat mai mult 
decit m-a läudat...“ 

Tinereţea străbate întreaga sa carte, ca o dis- 
ponibilitate spre glume si sotii. In Primul pas 
ne descrie participarea sa ca figurant la o re- 
prezentaţie a  Tragediei omului, soldată cu o 
catastrofă, în condiţiile teatrelor particulare 
dinainte de primul război mondial. Intilnirea 
sa cu Ady Endre, povestită în anecdota Pro- 
tectorul, îi ușurează debutul în revista Nyugat, 
deşi redactorului şef nu-i plăceau recomanda- 
tiile, ceea ce tînărul nu putea să ştie. În 
Autobiografie, ne impärtäseste deziluzia de care 
are parte ca salvator de la înnec al unui bä- 
trin mitoman ce apoi, în faţa presei locale, se 
dă drept salvatorul  salvatorului său, etc. 

— Evident, aceste anecdote. au toate 

țeles mai profund, căci fără situaţia 

domina de obște în lumea burgheză din preaj- 

ma primului război mondial — lume bazată pe 

ignoranță, protecționism și autoiluzionare a celor 

slabi cu duhul — asemenea împrejurări ca cele 

si un în- 

obtuzä ce 
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povestite n-ar fi fost posibile. Critica socialá 
la adresa burgheziei in ele, deci, este clará si 
usturătoare. Întrucit însă Illés Bela ajunge la 
ca pe baza unor experiente nemijlocite si parti- 
ciparca sa la revolutia ungarä din 1918, su- 
geratä in pagini de egalä mäiestrie, ni se des- 
coperä ca o consecință dialectică si istorică a 
orientării sale din primii ani ai adolescenţei 
sale. Convingătoare în acest sens sínt paginile 
din anecdota Cintec despre luptă și victorie, în 

care, sub ochii noștri, însăşi viaţa modelează 
cuvintele pline de miez ale marelui luptător 
comunist maghiar Bela Kun ::... „bonzii social- 
democrati de dreapta se tem si de membrii 
propriului lor partid“ şi Internationala intonatä 

în aceste împrejurări, ne relevă întreaga cei 

semnificaţie, vers cu vers, chemare cu chemare. 

Si, într-adevăr, anii ce au urmat au fost pentru 

povestitorul nostru de anecdote, ani de luptă 
pentru victoria socialismului, cît şi de verificare 
a înaltelor țeluri umanitare pe care acesta şi le 
propune în serviciul oamenilor muncii. 

Figurile marilor scriitori progresiști cunoscuţi 
acum de Illés Béla se conturează cel mai ades 
tocmai prin laturile lor tineresti: Becher, prin 
indrăzncală plină de patos, Martin Andersen 
— Nexö, prin dezinvoltura cu care serveşte o 
lecție unui  văcar  nceglijent. Dar mai sînt 

si alţii care dau lecţii, căci, la o atentă 
privire, anecdotele, la fel cu snoavele noastre 
populare, au un profund caracter didactic, ele 
stirnesc nu doar rîsul ci, implicat ín ris, o ti- 
nere de minte. Astfel este savuroasa intimplare 
cu falsul redactor Morozov, care speculeazá ani 
de-a rindul o inventată poveste în legătură cu 
refuzul său de a publica celebra povestire a lui 
M. Gorki „,„Douăzecişişase și una“ — o lecţie 
vie impotriva credulităţii. În Curtea cea noro- 
joasă, llles Bela povesteşte cum, cu ocazia 
unei vizite la Uzina de automobile din Gorki, 
rcalizare de frunte a primului cincinal, vrind 
să spună și el ceva inedit, remarcă doar că 
„uriaşa curte a fabricii este foarte noroiasă“. 
Panfiorov îl aduce la realitate, dar de atunci 

„curtea  noroioasă“ deveni un fel de lozincă, 
aproape proverbială, în rîndurile scriitorilor so- 
vietici, împotriva manierei de relevare a nce- 

sentialului. 
Însă cea mai importantă anecdotă în legă- 

tură cu tineretul, prin multiplele ei implicaţii 
etico-sociale, pe care o povestește Illes Bela, 
este cea intitulată La Alexandr Serafimovici. 
Aici, în numai cîteva pagini, ni se reliefează 
o atitudine exemplară, de înaltă demnitate uma- 

nă a scriitorului-cetätean, in condiţiile noi ale 

culturii sovietice. În salonul lui Serafimovici, 

în timpul unei recepții, pătrunde un tînăr „ca 

de vreo douăzeci de ani, cu haine ponosite, 

stab, palid şi foarte timid“. Amtitrionul, deşi 

au-l cunoaște, totuşi îl invită la masă cu cei- 

lali invitati ai säl:  Dreiser,  Barbusse, 
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scriitori de reputaţie mondială. 
tînărul musafir fără voie 

i se adresează lui Serafimovici: ,,.., dum- 
neavoasträ sinteti cazac, şi eu tot cazac. Se 
spune că aţi fi om bun. lar eu sînt tare ne- 
norocit ... Ce să mai ascund, am Scris un ro- 
man. Și mi-a ieşit atit de voluminos, cd nimeni 

zu vrea să mi-l citească...“ Şi, acestea spuse, 
ridică de sub masă un manuscris voluminos pe 
care, pînă atunci, își așezase picioarele, nu care 
cumva să i-l fure cineva. Serafimovici „in- 
drăzneşte“ nu numai să citească acest manuscris 
ci, la numai vreo trei săptămîni, organizează 
o nouă recepţie spre a-l prezenta colegilor săi 
de renume mondial pe anonimul, pînă atunci, 

Mihail Şolohov. Deci, ca un scriitor adevărat, 
cupabil să descopere geniul, neimpiedicat de 
comoditate sau de meschinăria rivalităţii, ca un 
om în vîrstă, dotat cu înțelepciune şi dragoste 
pentru tînăra generaţie, ca un comunist mereu 
entuziast „aşa ne apare figura luminoasă a lui 
A. Serafimovici in relatarea lui Illes Bela si 
totodatä, si Mihail Solohov ne răsare in in- 
treaga sa cutezantä tinerească de creator ins- 
pirat — autor al romanului-epopee Pe Donul 
liniştit. 

Prin verva și prin tilcul lor, paginile din 
Cartea anecdotelor de Illes Bela, trezesc nu nu- 
mai atenţia si participarea cititorului ci şi acel 
sentiment mereu tineresc al iubirii faţă de au- 
torul lor, prin care se verifică mai sigur trái- 
nicia creaţiei sale, Chiar dacă termini lectura 
acestor anecdote, așezind cartea la locul ci în 
bibliotecă, nu te simţi despărțit de ca. 

Becher şi alţi 
La un moment dat, 

L| AL. PIRU: 

„literatura romînă 
veche“ 
(Bucureşti 196i, Editura pentru literatură, 
p. 601,602-+-10 foi cu fotografii) 

Cartea are, în primul: rînd, un profund carac- 
ler ştiinţific, iar în al doilea rînd este utilă stu- 
denților, profesorilor sau cercetătorilor de lite- 
ratură veche, datorită sistematizării și dozării 
judicioase a materialului. Este de altfel un tratat 
de istorie literară, cuprinzind epoca inceputuri- 
lor culturii romîne si mergind pinä la anul 1800. 
Cartea surprinde prin bogatul material biblio- 
gralic de la stirșitul liecărui capitol și prin bi- 
bliogralia generală de la finele operei. 

Al. Piru dă o interpretare marxistă fenomene- 
lor de cultură veche, pornind în capitolele intro- 
ductive de la baza economică a societății în di- 
ferite timpuri. In secolele XIV și XV, analele și 

cronicile — în limba slavonă — relatează preo- 
cupările de la curte, puterea fiind centralizată, 
în mîna domnitorului (ex. epoca lui Ștefan cel 
Mare), iar în secolele următoare scrierile re- 
flectă conflictele dintre boierii constituiți în di- 
jerite partide politice şi domnitor, avind ca 
model șleahta poloneză, fapt care duce la o sen- 
sibilă sporire a birurilor, încît „lacrimile săra- 
cilor nice soareli, nice vintul nu le poate usca“, 

după mărturia cronicarului ]. Neculce. 
Pe de altă parte, autorul scoate în reliei mis- 

cările de masă ale poporului obidit (răscoale, 
răzmerițe, haiducia sau alte forme ale luptei de 
clasă). Nu neglijează nici lupta comună împo- 
triva jugului otoman sau sprijinul permanent 
al poporului rus dat țărilor creștine cotropite de 
turci. Relaţiile culturale romino-ruse sînt scoase 
la iveală cu multă căldură, pe bază de docu- 
mente neluate în seamă de istoricii noștri din 
trecut. 
Fenomenele de cultură sînt tratate în ordine 

cronologică. La sfirșitul fiecărui capitol acordă 
multă atenţie literaturii populare orale, fiind 
expresia conștiinței celor năpăstuiți. 

Un alt aspect pozitiv al acestui tratat îl con- 
stituie descoperirea și precizarea dileritelor iz- 
voare folosite de cărturari în operele lor, analiza 
temeinică a scrierilor acestora și selectarea ce- 
lor mai edificatoare citate, atît ca conţinut cit 
şi ca realizare artistică. Pot fi menţionate în 
acest sens analizele lăcute operelor : Alexandria 
(roman popular), Jurnal de călătorie de N. Mi- 
lescu, O samă de cuvinte şi Cronica lui I. Ne- 
culce, /storia ieroglifelor de D. Cantemir etc. 

Profesorul Al. Piru caută apoi, pe bază de 
documente, să impună un anumit punct de ve- 
dere original privitor la localizarea în timp a 
textelor rotacizante (începutul sec. al XVI-lea) ; 
era în acest sens necesar, credem, să expună 
și celelalte păreri : N. lorga și A. Candrea, — 
Al. Rosetti și Ov. Densușianu, — Ilie Bärbu- 
lescu, — N. Drăgan etc. 

O interpretare ştiinţifică dă apoi literaturii bo- 
gomilice, lucru ce nu s-a făcut pînă în prezent, 
considerind-o ca rezultat al relaţiilor sociale ale 
epocii: „Deși bogomilismul pare a accentua 
misticismul creştin, el s-a născut ca o reacție 
împotriva tiraniei bisericii oliciale, ca o religie 
a săracilor faţă de religia asupritoare a boga- 
ților (...), protestau împotriva ierarhiei bise- 
ricești, osîndeau pe bogați și arătau boierilor 
și slujitorilor țarului că jignesc prin supunerea 
lor pe dumnezeu. Opreau, în fine, pe sclavi de 
a lucra pentru stăpini.“ (op. cit., p. 255). Din 
această cauză bogomilii au fost persecutați 
aproape în toate țările din sud-estul Europei. 

Pe lingă remarcabilele și multiplele calităţi, 
menționate doar în fugă în articolul de faţă, 
pentru o nouă ediție, care e necesară, se impun: 
și unele rectificări. 
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Ori din cauza tipografiei ori datoritä multi- 
plelor izvoare folosite de autor se găsesc o serie 
de inconsecvențe în ceea ce privește nume de 
localităţi, de autori. de titluri sau chiar date 
eronate, de pildă: Dașov (p. 137) și Daszow 
(p. 172), Beresteciko (p. 135) și Berestecico 
(p. 157), Tbilisi ., Tibilisi (pe aceeași pagină, 
280), Carte de rugăciuni (p. 530) şi Carte de 
rogacioni (p. 589). 

Inadveriențe considerăm și datarea apariţiei 
unor opere : Carte rominească de învățătură de 
la pravilile împărăteşti si de la giudeate este 
datatä cu anul 1646 — corect — (p. 89—90 și 
p. 122), iar la p. 115 este trecut anul de apa- 
ritie 1045, anul aparitiei Psalmilor Jui Jan Ko- 
chanowski este dat de autor 1579, in timp ce 
opera a apärut in anul 1577, anul petitiei 
Supplex libellus Valacharum este considerat de 
autor 1794, el fiind in realitate 1791. 

Aceste greseli pot sä descumpäneascä pe stu- 
denti, cärora li se cere o scriere corectă și multă 
precizie, deoarece in istoria literarä un singur 
an ne poate duce la concluzii greșite. Credem 
că printr-o erată aceste greșeli ar fi putut îi 
înlăturate. 

Ne oprim puțin și asupra cîtorva fapte de con- 
ținut. Autorul tratatului face apel la un mate- 
rial bibliografic imens, de la cele mai vechi 
studii de istorie literară pînă la cele mai noi, 
luînd atitudine critică faţă de ceea ce este ve- 
rirza*, depășit. A împărtășit părerile acad. Iorgu 
Iordan, acad, P. P. Panaitescu, acad. Al. Ro- 
setti, D. Simionescu, V. Kernbach (cu referire 
la Dosoftei ultimul), dar n-a luat atitudine faţă 
de explicaţiile, după părerea noastră greșite, 
ale lui V. Kernbach referitoare la cauzele tra- 
ducerii Psaltirii în versuri (1673) de către Do- 
softei. 

V. Kernbach considerä naive (subl. n.) ex- 
plicatiile unor istorici literari, privind cauzele 
traducerii Psaltirii în versuri. Nu poate fi vorba, 
spune V. Kernbach în articolul Wn poet uitat : 
Dosoftei, apărut în „Limbă și leteratură“, 1955, 
nici de „nevoia de a înzestra biserica indigenă 
cu psalmi“ și nici de influența lui Jan Kocha- 
nowski (vezi p. 147 din „Limbă și literatură“ ). 

Victor Kernbach, cu toate că face o analiză 
frumoasă a Psaltirii. referindu-se la cauze, afir- 
mă următoarele : „Un adevărat artist nu creea- 
ză pentru că a aflat că mai există și alții care 
se îndeletnicesc cu arta, sau pentru a înzestra 
cu opera sa cutare instituție; îl împinge spre 
creație nevoia lăuntrică (subl. n.) de a zugrăvi 
şi interpreta artistic realitatea înconjurătoare, 
îl împing spre creație gindurile şi simțămintele 
lui." (art. cit. p. 147). 

Nimeni nu neagä talentul, „nevoia läuntricä“, 
dar să nu uităm că conștiința reflectă realita- 
tea înconjurătoare, iar talentul este stirnit de 
stimulii din lumea reală. În concluzie, Dosoftei 

a trăit realitățile sociale din vremea sa, a sim- 
țit nevoia de a răspîndi cuvintul psalmistului în: 
limba romînă, într-o formă cît mai aleasă, 
aceasta fiind imperativul vremii sale, iar mode- 
lul şi l-a găsit, în parte, în opera polonezului, 
după cum arată și Al. Piru. Problema ar nece- 
sita mai multe discuţii. 

Mai sînt apoi unele impreciziuni. De pildă, 
Al. Piru afirmă despre lenăchiță Văcărescu ur- 
mătoarele : „Ca și Goethe, poetul romîn exprimă 
cu simplitate și graţie indeciziunea îndrăgosti- 
tului, slujindu-se de metafora florii : (reproduce 
cunoscutele versuri dân poezia: „Într-o grădi- 
ná", p. 550). 

Tinem sä precizäm cä poetul romin este in- 
decis ín fata florii, dar scriitorul german este 
mai practic. In timp ce Ienächitä Väcärescu stä 
indecis în jata florii (a iubirii), Goethe, cu 
grijă, o transplantează în grădina casei lui : 

„Cu rădăcină | O luai de-aici, |] Către răzorul, | 
Căsuței mici. | Și-am răsădit-o ] La loc tăcut. | 
Lästari si }loare | Dă, ca-n trecut.“ 

(Trad. Maria Banus) 

Tema este asemänätoare dar, solutionarea si 
satisfacerea sentimentelor diferă. 

În legătură cu limba literară, autorul trata- 
tului acceptă părerea acad. Iorgu lordan, iar 
periodizarea literaturii o face, fără a da expli- 
cații, potrivit concepției sale. Asupra acestui 
lucru nu e cazul să discutăm în recenzia de faţă. 

Aceste mici observații nu caută să minimali- 
zeze rolul lucrării, ci, dimpotrivă, demonstrează 
că sint puţine lucruri de spus pe marginea celor 
elaborate cu atita simț de răspundere și com- | 
petentä științifică. Considerăm că această lu- 
crare a apărut într-un tiraj prea redus, 5.165 
exemplare, pentru necesitățile actuale. 

P. MURARIU 

[] PAUL CONSTANT: 

„Tudor Vladimirescu“ 
(Editura tineretului) 

Oprindu-se asupra figurii conducătorului răs- 
coalei de la 1821 din țara rominească, Paul Con- 

stant s-a străduit de iapt să reconstituia- 
scă, într-o viziune suficient de obiectivă, una 
din cele mai zbuciumate și tulburi perioade ale 
istoriei noastre : întiiul pas al luptei pentru eli- 
berarea nafinalä, in care un puternic ecou so- 
cial isi spune cuvintul. i 

In acest sens, lumina pe care o aruncă auto- 
rul asupra ţelurilor răscoalei lui Tudor este edi- 
ficatoare : „Peste răfuiala cu turcii, aceeași pe 
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care o aveau toate popoarele robite, pandurii își 
aveau pe aceea, cerută strigat ca o poruncă, de 
a se scutura de tirania boierească“. Astfel, spre 

deosebire de alte lucrări de genul celei de față, 
în care riscurile unor erori de falsă interpretare 
n-au putut fi evitate datorită criteriilor înguste, 
subiectiviste, folosite în selectarea materialului, 
cartea lui Paul Constant are, în bună măsură, 

„meritul de a fi scrisă de pe o poziție nouă, con- 
temporană. 

Dacă în prezentarea faptelor de viaţă, recon- 
stituite pe marginea unor date istorice cu carac- 
ter stiințific, mai apar unete note tributare idea- 
lizării, analizate la obiect, acestea țin în majo- 
ritatea lor de problemele formei. Schitarea per- 
sonajelor mai mult din exterior, tonul uneori 
prea voit cronicăresc, alteori cu caracter de ex- 
punere monografică, dăunează într-o oarecare 
măsură fiorului epic menit să emoționeze și să 
convinsă printr-o încordată reținere a atenţiei 
cititorului. Ceea ce impresionează însă, în acest 
roman monogralic și trebuie remarcat ca atare, 
este bocata documentare stiințifică, în stare să 
surprindă pe o arie cît mai largă adevărata po- 
ziție a eroului central, iustilicarea acţiunilor sale 
în raport cu nefasta situaţie istorică în care și-a 
desfășurat lupta. Călăuzit de acest principiu, 
autorul nu se sfiește să-l vadă pe Tudor, cum 
era și firesc, cumpănind în clipele lui de răgaz, 
asupra conjuncturii politice-sociale din interio- 
rul și din afara ţării: Miscarea grecilor plină 
de neorinduieli, care schilodeau trupul țării, în- 
chegată mai mult din simbriasi plecați pe pri- 
copseală, cu căpetenii înfumurate si mereu ie- 
site din ascultarea poruncilor, alunecată pe dru- 
muri greşite... Sfaturile lui Udriski, omul îm- 
părătesc, care-l îndeamnă la o împăcare cu tur- 
cii, făgăduindu-i să miilocească dobîndirea prin 

bună întelegere a drepturilor cerute ... Apropia- 
tul ordiilor turcesti, amenintind să potolească în 
singe și foc răscoalele ridicate... Căpitanii 
pândurilor aleși mai mult din „parte boiereas- 
că“. a căror credință o simtea slăbită de pe 
urma asprimiü cu care îi judeca atunci cînd îi 
păsea gresiti ..." 

Actiunile slugerului, ca erou constient de má- 
retia telului pentru care luptá. intransigenta sa 
fatá de toti adversarii sái orbiti de interesele 
personale in care cäminarul Sava, cäpitanii Ma- 
cedonschi, Prodan si altii sint urmäriti cu per- 
sistentă de către autor, reusind să întregească 
prin intermediul lor, profilul moral al acestuia. 

In același timp, portretul lui Ipsilanti, prințul 
snob și înfumurat care nu simte adevăratul sens 
al răscoalei, este văzut cu dezgust, dar și cu 
destulă îngăduință, acesta apărînd în ultima in- 
stanță ca o victimă a propriilor saie slăbiciuni. 

Mai puţin vizibilă, și aceasta din cauza aglo- 
merării unor acțiuni mărunte, nesemnificative, 

apar irămîntările maselor, prezența acestora ca 
element determinant al mișcării, autorul mărgi- 
nindu-se doar la comentarea acestei probleme. 
In schimb, o calitate de necontestat a cărţii con- 
stă în redarea pe parcursul acțiunii, a adevăra- 
telor cauze ale nereușitei răscoalei, între care, 
cîrdășşia mutuală dintre împărați, ruperea Ete- 
riei de mase, lipsa de conţinut social al acestei 
mișcări în contrast cu caracterul profund popu- 
lar al răscoalei pandurilor, rolul nefast al iui 
Udriski, omul împăratului Austriei, care a făcut 
toate mașinațiunile posibile pentru înnăbușirea 
mișcării. 

Beneficiind de o frază limpede și viguroasă, 
cu inflexiuni cantabile și colorit propriu poves- 
tirii, proza lui Paul Constant reușește să redea 

în genera! atmosfera în care au loc evenimentele 
relatate, captivează pe cititorul dornic să guste 
parfumul istoriei și mai ales să-i deslușească 
acesteia o cît mai justă înțelegere. Stilul dialo- 
gat în bună parte și combinat cu citatul menit 
să reflecte starea sufletească a personajelor în 
diferitele momente ale povestirii, se pretează în 
mod fericit elementelor specifice de conţinut, 
nedepășind limitele sobrietății și simplităţii. 
Descripţiile concentrate, au darul de a fixa cu 
multă prospeţime, momente și tablouri care sînt 
demne de reținut : „Pandurii se risipiseră ca să 
adune vreascuri cu care să aprindă focurile, își 
potriveau crăcane pentru ceaunele de mămăligă, 
jrigări în care să-și părpălească pastrama. După 
ce s-au văzut gospodăriți si indestulati, s-au 
lungit în povești, tolăniți pe lîngă vetre.“ Ritmul 
povestirii e cel firesc, și curgător, neumbrit de 
nici o nuanţă de artificial: „Și cînd a fost să-l 
catelim, i-am găsit un sipet doldora cu pungi 
de aur. 

— Auzi, comedia dracului | 

— Ce te miri, frate-meu ? Păi de la popa 
Toma din Suseni, crezi că am ieșit altfel ? După 
ce le-am lăsat troacă, l-am povățuit să fie cit 
mai chivernisitor, ca să nu se facă de ris cînd 
o fi să-l mai călcăm ...“ 

Prin zugrăvirea cu bogate elemente de conti- 
nut și formă a dramaticelor împrejurări poli- 
tico-sociale în care s-a desfășurat răscoala lui 
Tudor Vladimirescu și fixarea adevăratului rol 
pe care acesta l-a jucat în lupta pentru libertate 
a poporului nostru, cartea prozatorului Paul 
Constant își vădește caracterul ei contemporan 
atît prin interpretarea dată, cât și prin remarca- 
bila ei realizare artistică. 
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varia 
  

Tineri 

cineasti 

bănăţeni 
A 

|... cineclubul uzinei Otelul Rosu şi Studioul cinematograjic de amatori 
de pe lingă clubul muncitoresc CFR „16 februarie 1933" Timisoara, s-au stator- 
nicit legături de prietenie. Trăind în aceeaşi regiune, cineaștii amatori din cele 
două localități şi-au Jăcut deseori reciproc vizite, s-au ajutat cu utilaje, au Jăcut 
schimburi de idei și an purtat o vastă corespondență incepind din anul 1958. 

Între 1938 şi 1961 au fost realizate la Otelul Roşu filmele Cine este vinovat 
și Tăticul meu, iar la Timişoara O zi la club și desenul animat Ursul păcălit de 
vulpe. Într-o zi din primăvara lui 1961 o scrisoare pleca din Timişoara spre Ote- 
lul Roșu : „Ce-ar fi dacă am realiza împreună un film ?“. De la Otelul Roșu 

soseşte un răspuns entuziast. 

Realizarea filmului începuse. Scenariul literar (dacă aşa se poate numi 
expunerea pe o pagină a subiectului filmului) precum şi o primă variantă a Sce- 
nariului regizoral scrisă de Paul A. Kovacs (Oțelul Rosu) au intrat în faza discu- 

țiilor. Vom face un film despre lupta pentru pace. Să transpunem pe ecran ideia 

transformării paloşelor în bräzdare, iată în ce constă sarcina ce ne-am asumat-o. A 
face fată unei astfel de sarcini cu mijloace de amator n-a fost deloc treabă 
ușoară. |inindu-se seama şi de posibilități, subiectul filmului a rămas definitiv 

urmatorul : 

La chemarea pionierilor din Otelul Roşu, pionierii din oraşul Timişoara 

se angajează să adune Jier vechi pentru o șarjă a păcii. Concomitent în apropie- 

rea oraşului se desfăşoară lucrări de bidroamelioratii. Prin scurgerea apei din- 

îr-o adincitură a terenului iese la iveală silueta bidoasă a unui tanc Jascist, înd- 

molit acolo încă din timpul războiului. Acest metal va folosi şarjei păcii. Din otel 

se construiesc tractoarele care, în final, trag brazde adinci pe terenurile odi- 

nioară mlăștinoase, pe care a fost descoperit tancul. 

Subiectul a plăcut foarte mult colectivului de cineaști amatori timişoreni 

care urmau să filmeze cele mai multe şi mai grele secvente ale filmului si ur- 

mau Sd execute în totalitate lucrările de finisare şi de laborator. Pentru cadrele 
privind construcția de tractoare am apelat la cineclubul uzinelor de tractoare 

Braşov care a acceptat să-şi dea contribuția la realizarea filmului. 
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Pentru toți eră Joarte limpede că numai o bună organizare poate asigura 
parcurgerea în bune condițiuni a unui drum care se anunță plin de greutăţi. 
Care erau de fapt aceste greutăți ? Trebuia să realizăm un film de metraj Joarte 
lung pentru amatori (Am prevăzut de la început o durată de proiecţie de 
cca. 40 minute). 

Din scenariu reiesea clar cd nu se poate renunta la scene de masä si la 

filmäri de santiere si de procese tehnologice in cadrul mai multor intreprinderi. 
În mod evident, unele cadre nu puteau fi luate din realitate si urma să 

1pelăm la trucaje, la filmări combinate. 
Timpul grupului de realizatori era limitat la orele lor libere, după satis- 

Jacerea tuturor obligațiilor lor profesionale si de altă natură. Fiind vorba de 
multe persoane, se ridicau grele probleme în legătură cu modalitatea practică 
de mobilizare. 

Filmul trebuia realizat cu cheltuieli minime, de ordinul a citeva sute de lei. 

Ne lipsea aproape în totalitate utilajul necesar. Ne lipsea în totalitate pre- 
gätirea de specialitate şi experiența în domeniul cinematografiei. Fiind vorba 
despre o coproducție trebuiau coordonate lucrările celor trei cinecluburi si tre- 
buia asigurată unitatea filmului atit din punct de vedere tehnic cît şi din punct 
de vedere artistic. 

Astăzi putem ajirma că munca de pregătire şi programare a Țilmărilor este 
Cu mult mai grea decit ne-am închipuit noi înainte de a cunoaşte. Pentru a 
ajunge la un plan de lucru amănunțit am dejalcat scenariul regizoral definitiv 

pe ambiante, astfel încit echipa de filmare să se deplaseze o sinsură dată in 
acelaşi loc, indiferent dacă scenele respective apar în [im în părți diferite sar 
în altă succesiune. Acestei operatiuni i-am acordat o mare atentie intrucit pre- 

gătirea pentru filmare a unui loc presupunea multă muncă, transbort de mate- 
rial. aparate, mobilizarea actorilor, a figuratiei etc. 

Cunoscind ambiantele, am făcut prospectarea terenului, izbindu-ne de no: 
greutăţi. Vara era secetoasă si nu gäseam nicăieri pămint mlăștinos potrivit 
scenariului. Canalele existente în jurul orașului erau seci iar şantiere de hidro- 
amelioratü in lucru nu existau în întreaga regiune, urmînd a se redeschide 
il la toarnă. 

În consecință am studiat posibilităţi de trucaj chiar si pentru securea 
care în mod firesc trebuiau filmate la fata locului. Bălţile de la Satchinez le-am 
ales să apară în film ca întindere inundată iar gropile din jurul fabricii de 
cărămizi Timişoara, provenite de la escavarea argilei, urmau să fie filmate din 

ungbiuri extrem de dițicile pentru a reda, după caz, mlaștină, canale etc. 
Munca de şantier urma să fie filmată la santierul stadionului din Timişoara, 
dar în așa fel încît să redea munca patriotică de pe un mare șantier de hidro- 
amelioratii. 

Pentru a urmări drumul aceluiaşi vagon încărcat cu fier vechi de la Timi- 
soara pind la Otelul Rosu am stabilit filmări în gările Timisoara-Fabrica, 
Caransebeş şi Oțelul Roșu de vagoane diferite dar de acelaș tip. Pentru sce- 
nele cu tancul am stabilit procedee de trucaj, neobişnuit de îndrăznețe în lumea 
amatorilor (machete şi suprabuneri). 

Prim-planurile s-au cumulat toate pentru a [i executate în curtea clubului 
pe un fond neutru (peretele clădirii). Înterioarele din gări trebuiau deasemeni 
executate în aer liber, în curtea clubului, la umbră, cu simularea luminii de 
Jereastră prin panouri reflectoare din staniol (blende). 
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Stabilindu-se soluția practică de executare a fiecärui cadru si găsindu-se 
docul cel mai potrivit de filmare s-a trecut la redactarea programului calenda- 
ristic de filmari. 

Tinindu-se seama de faptul ca aveam de-a face cu artisti amatori, din 
întreprinderi și unități CFR diferite, mulți dintre ei cu muncă de teren, am 
ales ca procedeu unic de mobilizare publicarea programului calendaristic prin 
afişare la club. 

Era şi imposibil să facem mobilizarea a 100-150 oameni de la o zi la alta 
prin telefon. 

Neputindu-se prevedea zilele nefavorabile pentr Jilmări s-a prevăzut cite 
o zi de rezervă după Jiecare zi de filmare, astfel încît ceea ce nu s-ar fi putut 
realiza într-o zi de program, să se realizeze în ziua de rezervă, |ără vreo insti- 

ințare specială. 
În cazul în care nici ziua de rezervă n-ar [i fost favorabilă, filmările res- 

pective urmau să râmină afară din program, astfel încît să nu se suprapună 
peste programarea inițială. În felul acesta Jiecare participant cunoştea precis, 
pentru întreaga perioadă de filmare, ziua, ora şi locul unde trebuie să se pre- 
zinte. Bineînţeles că într-o zi erau programati unii, în altă zi alții, astfel încît 
participarea la filmări să nu răpească prea mult din timpul liber al fiecäruia. 

Paralel cu întocmirea planului de filmări, un delegat s-a dus după peli- 
culă, iar alții se ocupau cu recrutarea actorilor amatori în vederea efectuării 
probelor de filmare. 

În cadrul unei şedinte s-a expus scenariul şi programul de filmäri. Tot- 
odată echipa de tehnicieni şi-a fäcut, fiecare pentru compartimentul sau de 
lucru, un plan de muncă amănunțit. Aceste planuri coordonate de regizor tre- 
buiau să asigure realizarea integrală a planului general. 

Și iată-ne, dubă o muncă de pregătire de aproximativ trei luni, în mult 
asteptatele zile de filmare. 

In luniile iulie-august 1961, cetățenii care locuiesc în apropierea clubului 

CFR vedeau aproape în fiecare seară intrind pe poarta clubului o adunătură 
foarte ciudată de oameni. 

Uneori erau cîțiva, alte ori erau pînă la o sută, de toate virstele, de la 

moșnegi pină la copii de virstä preşcolară, obosiţi, prăfuiți transportind aparate 
de o formă neobisnnită, tripiede, cărucior metalic, bicicletă pe trei roți, cîrje 

şi panouri mari acoperite cu staniol. Intrau în club şi ieseau de acolo abia către 
miezul nopții discutind încă aprins între ei. Era echipa noastră de filmare. 
lată cum decurgea in mod obișnuit o zi de lucru: Dimineața ca si în ziua 

precedentă, „tehnicenii“ echipei îşi aruncau Joarte des privirile spre cer, con- 

sultau barometrul, ziarele, radio-ul şi tot ceea ce putea să indice timpu! pro- 

babil. Dacă ziua era Javorabilă, cu totii se adunau la locul fixat prin program. 

„„Surprizele“ apăreau la fiecare pas. 
— Fintineanu, pe care pină acum l-am filmat cu freza lui „ștrengărească“, 

astăzi a venit tuns ,, la zero“! 

- Ce ne facem ? De ce te-ai tuns, măi bâiatule ? 
— Păi, sd vedeți, cînd a auzit tata că joc în film m-a trimis imediat la 

/rizer ca să apar mai ordonat | 
Pentru noi însă, această întîmplare însemna reluarea aproape de la înce- 

put a filmărilor, căci băiatul apărea în foarte multe cadre. 
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Altul a venit în cămaşă albă, în loc să vină în maioul vargat in care venise 
la filmärile precedente : 

— Päi dacä era murdar ! Mama l-a luat şi l-a spälat ! 
Uni actori copii si chiar virstnici nu mai tineau minte locurile lor, cáci 

nu dădeau prea mare importanță acestui lucru — se apela la clişeele pe care 
fotograful echipei le-a developat de zor imediat după terminarea  Țilmărilor 
anterioare. O inexactitate strecurată în aranjament, putea să provoace la proiec- 
tie, apariția sau dispariția ca prin farmec a unui actor, întocmai ca în scenele 
trucate. 

— Repetiție | anunța de-odată regizorul. 
— Fiţi atenţi | completa secretarul de platou. Şi după ce „actorii“ primeau 

explicațiile necesare se repeta odată, de două ori... de zece ori... 
— Și-acum, se filmează | decidea regizorul. 
— Nu vă uitaţi la aparat | completa secretarul de platou, ridicind în fața 

obiectivului numărul cadrului scris pe un carton care înlocuia clacheta. 
— Lumina | O blendă aici, alta aici, a treia lingă aparat — Așa, acum e 

bine. Atenţiune ... motor | 
Și, în timp ce camera de luat vederi „biziia“ în mina operatorului, „actorii“ 

joarte emoţionați, cu mişcări supărător de nefireşti, își interpretau rolurile | — 
Stop! Nu e bine! Marcel s-a uitat la aparat. lar jocul a fost mult mai nefi- 
pesc decit la repetiție. Vă rog să uitaţi că sinteti in fata aparatului de filmat 
şi să vă închipuiţi că trăiţi în realitate această întimplare | Deci... încă odată | 
Varianta a l-a! 

Atenţiune — motor | 
Aparatul începea să biziie din nou, iar secretarul de platou, pentru a evita 

o noud surpriză repeta stărnitor : — Nu vă uitati la aparat... nu vä uıtati la 
‚aparat... nu va uitati la aparat... 

Era greu de învins atracția pe care o prezenta pentru actorii amatori obiec- 
tioul camerei de luat vederi | Mai ales în grupurile mari, cu zeci de persoane, 
nici din intimplare nu scăpau fără ca unul să se uite spre aparat, 7mdcar cu 
coada ochiului. E si explicabil |! Amatorul e prea obișnuit să „pozeze“ în fața 
aparatului fotografic mînuit de prietenul său | 

— Stop! Acum a mers bine, dar tot mai tragem o variantă fiindcă grupul 
care a trecut a fost prea rar pe la mijloc. Fiecare să păstreze distanța de cel 
mult doi paşi fatä de cel ce päseste înaintea sa | Gata ? Atentiune ... 

— Soarele se ascunde dupä un nor ! Stop! 
Si echipa aștepta cu brațele încrucișate pînă cînd norul trecea peste fața 

luminoasă a soarelui. 
Nici un cadru nu se putea filma Jără soare, nu numai pentru asigurarea 

uniformității iluminării ci şi fiindcă operatorii, cu pelicula de numai 9-10° DIN 
de care dispuneau nu-şi puteau permite „luxul“ de a deschide prea mult dia- 
fragma în detrimentul clarității şi al profunzimii. Mai mult decît atit : lucrind 
cu peliculă nesensibilizatä si |ără strat anti-halo ei ştiau că albastrul cerului si 
apa vor apare albe, că tot ce e roşu va apare negru intens, că fețele vor apă- 
rea foarte bronzate, tuciurii, iar întîlnirea partilor luminoase cu cele întune- 
coase vor creia pe imagine o încețoşare a contururilor. De aceia, unghiurile de 
filmare au fost alese nu numai în functie de frumusețea sau expresivitatea ca- 
drului ci şi în funcţie de cerințele impuse de proprietăţile tehnice ale peliculei. 
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Trebuiau evitate la filmări, cerul, aba, cămășile albe... Și cum să faci aceasta 

într-un |ilm în care e vorba despre cîmpie, mlaștină şi pionieri ? 

Cum am rezolvat problema ? N-am rezolvat-o decit parțial | 

Am cerut majorității actorilor să nu vină în cămăși albe ; am filmat foarte 

des astfel încît să nu prindem în cadru linia orizontului, sau am filmat siluete 

de oameni pe fondul luminos al cerului ; am echilibrat iluminarea prin mari 

panouri rejlectoare acoperite cu staniol, am lucrat cu supraexpuneri si subde- 

velopări astfel încît să rezulte un negativ mai „cenușiu“ etc. Imaginea are 

multe scăderi din cauza peliculei dar pe noi ne bucură totuși faptul că „„sbecia- 

listilor“ nu le vine să creadă că am filmat toate cadrele (chiar și interioarele 

celor de la Otelul Roşu) pe peliculă pozitivă | 
- A apărut soarele | Repede adunarea | Atentiune — motor ! 

Surprizele apăreau uneori şi acolo unde eram absolut siguri că nimic mt se 

poate întîmpla. 

Astfel, la prospectarea terenului am găsit lingă Jabrica de cărămizi din 

Fratelia o mlaștină întru totul corespunzătoare : o baltă de 15X1o metri cu abi 

destul de curată. Peste citeva zile echipa s-a prezentat la fața locului pentru 

filmări, dar ia balta de unde nu-i | Secase ! În locul cu pricina mai era un mâl 

dens, neatins de vreo vietate şi foarte urit mirositor. 

— Închipuiți-vă ce convingător ar apărea milul acesta în film ca teren de 

pe care recent s-au scurs apele. Dacă cineva ar intra în el cu un cablu în mină 

am rezolva în modul cel mai strălucit scena în care muncitorul păşeşte de la 

trăctoare spre tanc pentru a-l remorca pe pămînt uscat în scopul demontării Îi. 

Ce zici Loica ? 

- Eu nu întru în noroiul dsta puturos | Pot să capăt o infecție. Aici nici 

n-am unde să md spăl. 

- Cum să nul — au sărit cei din echipă — în casa de alături unde rein- 

cărcăm un film, camera de Inat vederi | Haide Loica | Va fi o scenă „tare. 
Si Loica a păşit prin mil tinind în mînă un cablu gros improvizat la repe- 

zealä, infundindu-se pină la glezne... pînă la genunchi... pînă la briu... 

În Jața aparatului, în prim plan. tinută pe umeri, stătea macheta tancului 

cu teava tunului îndreptată spre „actor“. 

- Stop! Ajunge ! Pînă la urmă te înghite „„nisibul ăsta mișcător. 

Peste zece minute locatarii căsutei de alături, muncitori ai fabricei de cără- 

mizi —priveau mirați la „actorul de la cinematografie“ care se spăla la  Jin- 

tina din curte, înlăturind cu mare greutate de pe corp noroiul lipicios. După 

care Loica a fugit acasă si s-a frecat cu sbirt toată noaptea de teama infecţiei | 
Ceilalți au descoperit între timp nu depar:e o baltă care nu secase și şi-au înde- 

plinit planul de filmări al zilei respective. 
- După ce soarele cădea dincolo de linia orizontului „actorii“ erau liberi. 

Numai echipa tehnică trebuia să mearsă la club, să ducă aparatele şi să 

developeze pelicula expusă. 
Prea puţini erau însă cei care plecau acasă. Îi vedeai la club aşteptind ore 

întregi să vadă „ce a ieşit“. 

Și într-adevăr după developarea şi uscarea celor 2-3 bobine de film expus 

se proiecta negativul şi se stabilea dacă măcar una din variantele ficcărui cadru 

corespunde sau nu. 
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Aceastä metodä de lucru era foarte avantajoasă intrucit stiem cu precizie 

dacă am terminat în mod definitiv filmările într-un anume loc şi dacă putem 
merge mai departe. 

Nu mai puţin lipsite de peripeti! erau zilele de lucru ale cineastilor ama- 
tori de la Otelul Roșu. Ca operatori, Paul A. Kovacs și Emil Mateas au filmat 

Inarea probei de otel dintr-un unghi foarte riscant pentru ei şi pentru camera 
de luat vederi. Robert Glauber a filmat dintr-o groapă de cenuşă trecerea unui 
tren pe deasupra capului său. 

Ca să nu mai amintim aici cum unele „interioare“ ale olelăriei s-au filmat 
de Japt la lumina soarelui. În cursul lunii septembrie filmările au fost termi- 
nate şi toate lucrările s-au întrerupt. Se asteptau ultimele materiale de la 
Braşov întrucît cu cele primite nu puteam executa montajul. Ne lipseau unele 

cadre esentiale : poarta uzinelor de tractoare si tractoare ieşind spre 0ogoa- 
rele - patriei. 

La începutul lunii octombrie dispuneam de întregul material şi a început 
migäloasa muncä de laborator. Lovarăşii de la Otelul Roșu ne-au stat în ajutor. 

S-a început moniajul. Din cei 1000 metri negativ trebuiau alese cadrele 
cele mai bune, în total cca. 300 metri. Montajul s-a executat pe negativ şi în 
mind întrucît nu aveam masă de montaj. În acele zile ale montajului asemuiam 
echipa cu un grup de pisoi care s-au încurcat în ațele ghemurilor de ei desfăcute. 
Parcă înotau cu toții într-o mare de peliculă. Este de-a dreptul suprinzător că 
reuseau totusi să găsească un anume cadru cînd aveau nevoie de el. 

Ziaristul Albert Ferenc, intrind pe ușă, a rămas foarte mirat auzind urmă- 

torul dialog, pe care l-a redat apoi în ziarul „Szabad Sao“ : 

Emil Mateaş : Erika, dă-mi un tanc | 

Erika Sandu : Imediat | Din care să fie? 

Emil Mateas : Din cele cu noroi pe ele! 
Se monta scena remorcdrii tancului de cätre doud tractoare puternice. 

Ritmul montajului trebuia să fie din ce in ce mai rapid pentru a trezi în 
spectatori emoția mulțimii care aștepta pe mal zmulgerea tancului din mlaștină. 
Va ceda oare colosul de oțel ? 

După cum se ştie, montajul este în primul rînd artă şi tovarășii noştri își 
încercau talentul alegind din zecile de variante ale macbetei filmate, pe cele 
mai reuşite. 

Deobicei urma proiecția părții de film cu montajul terminat, cerindu-se 
avizul celor doi regizori de faţi. Nu odată montajul a fost reluat considerindu-se 
nesatisfăcător. Cînd negativul montat a primit calificativul „corespunzător 
pentru copiere“ a intrat în funcţie laboratorul cu aparatul său de copiat, Con- 
struit de amatori. 

Sonorizarea s-a făcut prin metoda postsincronizării utilizată deobicei si 
în cinematogralie mai ales pentru exterioare. Autorul aranjamentului muzical, 
prof. Mircea Idvoreanu, a vizionat mai întîi de citeva ori filmul. Apoi a căutat 
cu migală seri la rînd în discoteca sa proprie precum si in alte discoteci bucăţile 
muzicale cele mai adecvate subiectului filmului. 

Cu ajutorul unui magnetofon obișnuit pe o bandă a fost înregistrat „Jondul 
muzical“ al filmului. Înregistrarea se făcea în timpul proiecției copiei de lucru. 
Această metodă de lucru a ajutat mult și la alegerea potrivită a bucătților muzi- 
cale, întrucît se lucra „pe viu“. 
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Multe seri s-au scurs, pina cind cele 45 minute de proiectie au fost ,,aco- 
perite“ cu muzică | Separat, pe altă bandă s-au înregistrat zgomotele si craini- 
cul (Alexandru Morariu). Cu crainicul s-au făcul repetiţii ca şi cu actorii. A 
urmat apoi operațiunea de mixaj. Cu ajutorul a trei magnetojfoane cele două 
benzi separate au fost copiate pe una singură, oblinindu-se banda definitivă 
cu muzică, zgomot şi crainic. Paralel se executa genericul (titlurile). 

După ultima operatiune de finisaj constind în reglarea unor decalaje dintre 
imagine si sunet şi în scoaterea unor secvențe apreciate ca „surplus“ s-a procedat 
la vizionarea filmului într-o comisie formată din cîteva persoane competente. 
Comisia a remarcat o serie de greșeli si a dat unele indicații de remediere. 

În ciuda tuturor greutăților, filmul este gata şi, în ciuda tuturor Slăbiciu- 
nilor sale, el e totuşi [ilm. Prezentările de la Timişoara și de la Oțelul Roșu 
s-au bucurat de un succes incontestabil. 

Mulți spectatori au avut aprecieri pozitive în legătură cu acest film care, 
după părerea lor, „întrece aşteptările“, „întrece ceea ce în mod obișnuit s-a rea- 
lizat de către amatori“, „e un film adevärat“ şi „se deosebeşte foarte puţin de 
cele realizate în studiouri. 

De bune aprecieri s-au bucurat si interpreții principali ai filmului, actorii 
amatori Victor Gligor (invalidul), Lucian Andronic (tatăl), Cătălin Petcu 
(pionierul Cătălin) şi Siloiu Olenic (copilul de vîrstă prescolarä). 

Aprecierile favorabile ale spectatorilor constituie pentru noi un prilej de 
mare bucurie şi răsplata atitor ore si zile dărnite cu entuziasm pentru dezool- 
tarea şi ridicarea pe o treaptă mai înaltă a activităţii artistice de amatori în 
țâra noastră. 

DRAGOŞ SANDU 
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TEATRUL DE PĂPUȘI 
DIN TIMIŞOARA 

ÎN TURNEU ÎN R.P. BULGARIA 
  

| imp de două săptămini, între 28 ianuarie și 10 februarie, Teatrul de păpuși 
din Timisoara a întreprins un turneu prin R. P. Bulgaria. Au fost prezentate cu 
acest prilej spectacolele : „Necazurile lui Șurubel“ de V. Silvestru, „Fetele din 
măr“ de V. Pilipoiu, „Păcală“ de Z. Brindusa si „Pantofiorii năzdrăvani“ de H. 
Tugui si L. Pop — în orașele Soția, Pernik si Plovdiv. 

A fost un turneu încununat de succes. Cele 18 spectacole, vorbite în limba 
bulgară, au cucerit pe micii spectatori, iar cercurile artistice din capitala țării so- 
cialiste prietene au apreciat în mod deosebit arta originală a păpușarilor limiso- 
reni, ale căror soluții răspund unor căutări creatoare proprii. 

Articolele apărute în presa bulgară scot la iveală acest interes, subliniind ac- 
fualitatea și caracterul popular al spectacolelor, strinsa lor legătură cu folclorul 
rominesc. Îndeosebi „Păcală“ a cucerit toate sufragiile. Reproducem mai jos citeva 
citate din articolele apărute în ziarele din capitala R. P. Bulgaria. „Teatrul mani- 
festă un interes deosebit pentru problemele actuale ale educației copilului — scria 
Rabotnicesko delo din 2 februarie, adăugind : „Spectacolul „Păcală“ trezește la 
copii o dragoste adevărată față de creaţia populară“. „Regizoarea spectacolului 
Florica Teodoru . .. a contat în special pe acțiune, creată în mod dinamic, in care 
caractere dilerite și-au căpătat o expresie deplină (...) Păpușile Ilenei Popescu 
ne amintesc de ceramica populară romînească“. 

„Teatrul de păpuși din Timișoara tinde cu fermitate să educe pe micii săi 
spectatori în spirit contemporan — scrie în „Vecerni novini“ din / februarie, di- 
rectorul Teatrului central de păpuși din Sofia, Stancio G herdjikov, care apreciază 
Si „jocul păpușarilor romîni“, caracterizat „printr-un puternic temperament. Ei 
realizează valori indiscutabile și în însuşirea vorbirii caracteristice eroilor-păpuși“. 

Cele două săptămini de muncă încordată au oferit de asemenea numeroase 
luări de contact cu cercurile artistice din Sofia. Conferința de presă a stirnit un 

oiu interes. Artiştii păpușari din Sofia au dat un spectacol în cinstea 
oaspeților din Timișoara, iar la Plovdiv, al doilea centru economic si cul- 
fural al Bulgariei, din initiativa autoritätilor locale, s-a organizat un 
schimb de experiență. Pionierii ( septembristi) din Sofia au primit cu 
emotie mesajele de prietenie si darurile aduse de teatru din partea pio- 
nierilor de la Palatele din Timisoara si Arad, intorcindu-le, la rindul 
lor. Vizita a fost deci rodnicä, contribuind la consolidarea prieteniei 
dintre cele două țări ale noastre. 

Turneul Teatrului de păpuși, întreprins pe baza convenției de cola- 
borare culturală între cele două tări socialiste surori, este primul de 
această natură al unei instituții de artă din Banat. Succesul repurtat 
dovedește valoarea colectivului artistic și tehnic al teatrului celor mici 
si va |i neindoielnic imbold spre noi realizări, pe linia creării unor 
spectacole de înaltă ținută artistică, bogate în conținut educativ. 
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TINERE CONDEIE MUNCITORESTI 
  

De citiva ani, in ziarul Munca citim, bilunar, o pagind de literaturä, scrisă 
de tinere condeie muncitoresti. Iniţiativa e mai mult decit salutarä. In cadrul 
acestei pagini isi dau intilnire, prin scrisul lor, amatori de literaturä de diverse 
profesii şi din cele mai îndepărtate colțuri ale patriei. Cităm printre cei mai 
fecunzi condeieri muncitori pe Gb. Botez, electrician, cercul literar „I. Creangă“ 
— aţi, Vasile Coban si Petru Musta, muncitori, cercul literar „Al. Sahia“ — 
Arad, Gh. Chirculescu, cercul literar „Gh. Topirceanu“ din Bucureşti, lon Dra- 
gânescu, controlor tehnic, cercul literar „Flacăra“  — Hunedoara, Victor Rusu, 
student, cercul literar „Traian Demetrescu“ — Craiova, Ștefan Tănase, colectivist. 
comuna Patru Fraţi, regiunea Bucureşti,  Grișa  Gberghei, bibliotecar, cercul 
literar „13 iunie 1916“ - Galaţi, Stefan Raicu, cercul literar „Filimon Sirbu“  — 

Constanţa, Aristică Băghină, cercul literar „„Al. Vlahuță“ — Tr. Severin si alfii. 

În pagina din Munca întitulată „Oamenii muncii cîntă viața nouă a patriei“, 
cercurile literare au un sprijin substanțial, unde se afirmă condeiele care îşi fac 
ucenicia literară. În pagina vizată, unde locul principal îl ocupă poezia, trebue 

apreciate eforturile în redarea unei tematici 
majore, în oglindirea realitätilor innoitoare 

MINIATURI CRITICE ör parja mai Privită însă din ungbiul de vedere al ca- 
lității lucrărilor publicate, pagina amintită 
rămîne încă tributară retorismului, versurilor 

facile care umbresc vigoarea ideilor alese de tinerii autori. Un exemplu elocvent 

găsim în ziarul din 9 februarie 1962, în poezia "Ţara e în sărbătoare de Emilian 

Popescu, de la cercul literar „„]. Creangă - laşi : 

  

  

Hai lăută, spune-ţi dorul 
Și pe strune-l poartă. 
Căci măria sa Poporul 
E stăpin pe soartă. 
sau : 
Astăzi, fapta și cuvintul 

Urcă munţi de schele 
Poartă-n zări albastre vintul 
Cintul ţării mele. 

Nu vedem nici o străduintă de exprimare artistică, de îmbletire sugestivă 

a imaginii cu ideea propusă. Versul anemic,  declamativ,  lozincard, combătut 

în repetate rînduri, nu-i capabil să trezească emoția artistică, să exprime inedit 

sentimentele poetului. 

În aceeași pagină însă găsim şi versuri în care se întrevede cântarea spre 

o exprimare cît mai apropiată de transfigurarea plastică a realității, ca în poezia 

Generației mele de Ion Chingaru, de la cercul literar „Al. Sabia“ din Cimpulung 

Muscel : 

Noi ne-am născut cînd omul a renăscut prin lupte 
Călindu-se în ură, iubire si durere, 
Și ne-a fost dată cinstea să fim acestei ere 
Fäuritori de stele din lanțurile rupte. 

Tinerii scriitori din regiunile ţării, membrii cercurilor literare care cola- 

borează la pagina citată, trebue să depună un efort mai vizibil de îmbunătățire 

calitativă a versurilor ce le publică aici. 

DAMIAN URECHE 
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POEME PASTORALE 
  

Maniera folcloristică nu asigură prin ea însăși caracterul popular al lite- 
raiurii. Este o prejudecată de care nu scapă mulți dintre poetii noștri, chiar și 
dintre cei mai dotați, să folosească în orice imprejurare versilicația, procedeele 
și figurile de stil ale poeziei populare. Valoarea folclorului rămine incontesta- 

bilă dacă poetul zilelor noastre, constatind că stilistica versurilor populare se 

transformă mereu, este conștient și de japtul că nu toate temele se pretează la 

expresii imprumutate liricii noastre folclorice. Temele nu sint indiferente jorme- 

lor lor expresive. Sint teme majore care reclamă neapărat un salt expresio ın- 
spre originalitate, fără ca prin acesta creatorul să devină inaccesibil maselor 

“ populare. Mi se pare cel putin pejorativ ca un poet cult, care nu vrea să cinte 
sentimente idilice sau familiale și care se inspiră din motivele de creație ale 
actualilăţii, să se exprime într-un limbaj ciobănesc, inevitabil mai puțin evoluat 
decit cel al liricei progresiste din universul nostru de azi. Desigur, „eroul liric“ 

poate fi și un cioban, iar poetul poate să se transpună în sensibilitatea si men- 
'alitatea unui cioban, cum Eminescu se transpunea în aceea a unui țăran în- 
drăgosiit de codru. Decit că ciobanul trebuie să fie și el un om al vremuriior 

de azi, așa cum țăranul lui Eminescu era filozof și romantic. 

Retrograd însă trebuie să mai ]ie „eroul liric“ al poetului Cicerone T heodo- 

rescu din volumul în pregătire „Povestea Ioanei“ dacă se lamentează, într-o 
manieră de descintec bătrinesc, că războiul „umblă (ca) vintul rău, prin bozii, 
ca voievozii, ca irozii“ (vezi Viaţa Rominească nr. 12. dec. 1961). În loc să fie 
conștient că luptind în solidaritate activă cu toți oamenii cinstiți de pe glob 
care detestă pe ațițătorii la război, pe imperialiști și colonialiști, „eroul liric“ 
din această poezie îşi scuipă pesemne în sin și vrăjește : „Du-te, du, strigoiule / 
N-ai mai îi, räzboiule !/“ 

E un merit pentru oricare poet militant să ia atitudine, cu toată ființa lui, 
Jatä de pericolul bombelor atomice. Tema poeziei este majoră prin răspunderea 
serioasă pe care o are fiecare om conștient și demn în lupta sa pentru 
pace. Dar oaie putem reduce problema acesta majoră la dimensiunile unui 

joc pueril, în care universul este înțățișat într-o viziune ironică, unde cerul 
«are „scălirlie“, ciuperca „de cenușă“ „e îngrășată cu venin“, „pustia-i spînă“ și 

„sperietoarea“ e numai o „căpuşă“. În universul acesta infantil, poetul afirmă 

la sfirşit că „trebuie un măturoi“ (Sufixul augmentativ oi are în limba noastră 

nuanfd de zemflemea!) Se pune întrebarea : unde vom ajunge adoptind atitu- 
dinea aceasta copilărească fată de obiectivele cele mai serioase ale luptei noas- 
tre ? Pe cine convinge, insufleteşte și mobilizează în modul. acesta poezia lui 
Cicerone Theodorescu ? 

Cred că, in tot cazul, mult mai potrivite cu vremea noastră sint 
alte versuri, apărute în același număr al revistei menționate și semnate 
de Nina Cassian : 

Nu se cuvine să ne jucăm 

de-a arta, de-a dragostea, 

de-a îloarea, de-a durerea, 

de-a amurgul, de-a conștiința. 
Veacul e crîncen. 
Ușurința se plătește cu moartea. 

(Cer curat) 
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DESPRE ÎNCĂ UN EROU 
AL LUI NICUŢĂ TĂNASE 
  

Motto: „...este că elefantul nu are 
saltar“. 

(Cronică de bulevard) 

In Luceatărul nr. 3/86 Nicuţă Tănase ne face cunoștință cu Dan Girjoabă, 
eroul principal din povestirea sa, intitulată Omul-doi. Încă din primul paragraf 
ajlăm că Girjoabä este un golan, că are gură spurcată și că lucrează ca maca- 
ragiu pe deric. Pe Ana, tovarășa sa de muncă, o fată cu „aer de muierușcă“, o 
tratează „spiritual“ cu glume de bulevard, ce frizează pornografia, glume bine- 

înțeles stilizate (pe care ne abținem să le cităm din respect Jatä de cititori). Ci- 
teodată, umorul său e macabru („O să am posibilitatea să te las repede văduvă. 

[i scap o greutate de pe macara în cap și 
pata... Eu te iau pe urmă și cu doi copii. 
Numai c-am să te rog să-i obligi să-mi spu- 

MINIATURI CRITICE nă tată“). Eroul lui £ icuță Taase are En 
totdeauna la îndemină „poante“ („Ar îi in- 
trat fără limbă de pantof într-un rol de 

erou pozitiv“). Pe Ana și pe „smecheroasa“ de „Pisica“ le compară cu 
Strelka și Belka, în timp ce un „bascaliu“ se distrează. După aceasta, 
scriitorul îl trimite la o drogherie unde aflăm, că macaragiul ar vrea „să se 
lipească“ și el „de-o gagică“, apoi îl ia „la șmecherie“ pe bascaliu dar nu vrea 
s-o recunoască („Să moară ăla care te ia la mișto“). 

Girjoabă posedă cunoștințe foarte variate. De exemplu știe care este femi- 
ninul de la nod (noadă) și de ce nu sint roșii stilpii de telegraf (altfel s-ar face 
din ei salată). Pină la urmă, Girjoabă dovedește că este un tînăr al zilelor noas- 
tre a cărui etică este aceea a rmiilor de oameni ai muncii din țara noastră. 

Sintem nedumeriți doar de un lucru : de ce este neapărat nevoie ca acest 
erou să Jie „șmecher“, să găsim la el urme consistente din limbajul „Derbedei- 
lor“ ? În Joiletoanele sale, scriitorul ne dovedește că a cunoscut si altfel de oa- 
meni. Credem că felul acesta unilateral de a prezenta eroii contemporaneității 
sărăcește imaginea realității noastre socialiste. 
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revista revistelor 
  

Piese de teatru 

în „Secolul XX” (nr. 1—12 1961) 

evistă de literatură universală, Secolul XX publică, printre materialele sale, și piese de 
teatru. Năzuind să oglindească, în paginile sale „adevărata conștiință a secolului“, sarcina prin- 
cipală a revistei e selectarea, din întreaga dramaturgie mondială contemporană, a acelor 
piese de teatru care exprimă cu plenitudine și printr-o formulă scenică reprezentativă aspectele 
specifice și esenţiale ale noului, ale contemporaneitätii. Alegerea materialelor publicate e, astic!, 
principala sarcină a revistei. În acest an Secolul XX a publicat în ordine succesivă : frag- 
mente din piesa lui Nazim Hikmet: Sabia lui Damocles (nr. 2), Orfeu în infern, dramă de 
Tenessee Wiliams (nr. 3), scenariul de film /oadarea lui Mister Mac Kinley de Leonid Leonov 
(nr. 4), comedia tragică a lui Friedrich Dirrenmatt : Vizita bătrinei doamne (nr. 9) Domnul 
Biedermann şi incendiatorii de Max Frisch (nr. 11) şi Bulevardul Durand de Armand Sala- 
crou (nr. 12). 

De pe poziţii artistice și chiar ideologice variate, piesele amintite evidenţiază — toate 
— decrepitudinea modului de viaţă capitalist. Dar ele nu reflectă, niciuna, aspecte de viaţă 
din societatea socialistă, din țările de democraţie populară. Este o omisune care, în viitor, va 
trebui înlăturată. 

O altă omisiune e aceea a prezentării mai ample atit a piesei dar și a dramaturgului, 
eventual chiar un studiu mai întins asupra acestuia. Singura excepţie o formează articolul lui 
Mihnea Gheorghiu Tenessee Wiliams, un peisagist al singurătăţii americane, articol care face 
cunoscut cititorului climatul spiritual care a dat naștere dramei Orfeu în infern. Dar revista, 
adresindu-se marilor mase de cititori, trebuie să-i informeze amplu, atunci cînd publică ui 
text dramatic, asupra activității dramaturgului, a împrejurărilor care explică apariția operei 
<ale. Iniormaţia de acest gen e însă în Secolul XX lacunară. Despre Diirrenmatt ni se dau 
doar citeva date biografice și o enumerare a pieselor sale. E puţin pentru ca cititorul să-și 
dea seama despre puterea dar și despre contradicţiile operei acestui dramaturg reprezentativ 
al Occidentului. Nu ni se spune nimic despre dramaturgia lui Nazim Hikmet iar din piesa 
aleasă Sabia lui Damocles, nu ni se dau decît fragmente, ceea ce anevoe ne poate prilejui o 
apreciere asupra operei dramatice a lui Nazim Hilmet ca și a semnificativelor împrejurări 
în care, în U.R.S.S. a fost scrisă Sabia lui Damocles. Scenariul de film al lui Leonov e 
precedat doar de un scurt cuvint lămuritor al autorului. De o prezentare ceva mai amplă 
beneficiază piesa iui Max Frisch, Domnul Biedermann și incendiatorii. Prezentatorul detec- 
tează, în opera lui Max Frisch, influenţe brechtiene, dar nu ne indică pe acelea pur formale, 
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artificiale. Prezentarea e prea putin polemicä si combativä fortind termenul de „scriitor politic” 

angajat, Frisch fiind și el, chipurile, unul din aceștia. Problema valorii piesei acestuia e, în 

ansamblu, accentuată cu precădere, iar limitele concepției dramaturgului elvețian despre arta 

sa sînt eludate. Sint obiecţii care însă nu anulează interesul suscitant de publicarea unor 

piese de teatru care, chiar de pe poziții controversate, subliniază marasmul societății capi- 

taliste. Edilicatoare e, în această privință, Bulevardul Durand de Armand Salacrou, piesă 

intitulată de autor și Cronica unui proces uitat. Inspirat de o întîmplare reală, condamnarea 

la moarte a unui muncitor sindicalist de către burghezia franceză, Salacrou, în piesa sa, depă- 

seste, cu mult, problematica unei simple afaceri judiciare, învederind substratul de clasă al 

pretinsei „erori judiciare“. Ceea ce așteaptă cititorii de la revistă e prezentarea acestor lucrări 

dramatice într-un context care să permită înţelegerea lor mai largă, înțelegere raportată și la 

creaţia de ansamblu a dramaturgului și a situației specifice a literaturii naționale din cadrul 

căreia el face parte. E un efort spre sistematizare cu care, credem, Secolul XX ne va obișnui 

în viitor. 
7.0 

  

88 
Revista revistelor 

   



e: Iniţiativa Teatrului de 

stat Timişoara de a deschide 
un ciclu de confernţe asupra 
problemelor Teatrului romi- 

nesc contemporan a fost bi- 

nevenită. Începutul seriei de 
conferinţe, care a fost aştep- 
tată cu interes, a făcut-o 

tov. Gabriel Manolescu, se- 

cretarul literar al teatrului, 

avînd ca titlu :,„ Pe drumul 
dezvoltării dramaturgiei ro- 
mine actuale“. în cadrul 
acestui subiect s-a vorbit 

despre ampla dezvoltare a 

mișcării noastre teatrale, 

despre dezvoltarea impetuoa- 

să a dramaturgiei — ca punct 

de plecare în arta spectaco- 

lului. Vorbitorul a arătat că 
avintul nemaiintilnit pe care 
l-a luat creaţia literară dra- 

matică, se datorește îndru- 
mării date de către partid 
şi condiţiilor optime asigu- 
rate de statul nostru demo- 
crat-popular creaţiei artistice 

în general. 

Conferentiarul s-a oprit 
apoi asupra unor deficienţe 
ce se vădesc încă în operele 

unor dramaturgi, arătînd că 
succesele de pînă acuma în 
dramaturgie, sprijinul acor=- 
dat de partid şi de stat, ob- 
ligă mereu la mai mult. Tot- 
odată, vorbitorul a arătat 
cum se preocupă Teatrul de 
stat din Timişoara, de for- 

marea dramaturgiei locale, 
ce succese s-au înregistrat 

și ce sarcini revin teatru- 
lui în continuare în acest 

important domeniu al acti- 
vităţii lui. ; 

Ín cadrul acestui ciclu de 
conferinte vor mai vorbi : 
Dan Nasta despre unele pro- 
bleme ín legáturá cu monta- 
rea pieselor ; Ovidiu Sturza : 
probleme ale scenografiei ro- 
mine contemporane ; V. Cre- 
toiu, artist emerit : actorul 
contemporan şi etica lui so- 
cialistă ; Ion Maximilian: 
influenţa teatrului sovietic 
asupra dezvoltării teatrului 

romînesc contemporan ; tov. 
Sergiu Levin : rolul criticii 
în dezvoltarea teatrului ro- 
miînesc contemporan ; Gh. 
Leahu, artist emerit : publi- 
cul spectator — element com- 
ponent al artei spectacolului. 
Nădăjduim că acest ciclu va 

fi organizat cu consecvență 
si va satisface exigentele 
auditorilor. 

(R. F.) 

@ Generatia tinärä de mu- 
zicieni si-a dat din plin apor- 

tul in actuala stagiune a 
Filarmonicii de Stat Bana- 
tul. In seria de concerte 
1961—1962, pînă in prezent, 
forurile de organizare a ac- 
tivității Filarmonicii noastre 
au pus un accent deosebit 
pe promovarea talentelor 
tinere, interpreți si compo- 
zitori. 

Dintre interpreţii de peste 
hotare, ne-au vizitat pianiștii 
sovietici Valeri  Kastelski, 
laureat al concursului inter- 

național Chopin de la Var- 
şovia, şi Aleksei Skavron- 
ski. Deşi tineri, ambii s-au 
bucurat de un succes bine 
meritat dînd dovadă de rea- 
le calități interpretative. 

Publicul timişorean a pri- 
mit cu aceeaşi căldură de tot- 
deauna pe baritonul Dan Ior- 
dăchescu, laureat al concur- 

sului de la București, Mos- 
cova, Viena etc., în plin pro- 
sres şi cu o vădită preocu- 

pare pentru cît mai marea 
varietate a repertoriului. 
Pianistul Dan Grigore, pen- 

tru a doua oarä la 'Timisoara 
în cursul intervalului de un 
an, a justificat încă odată 
indreptăţitele speranţe pe 
care iubitorii de muzică le 
nutresc faţă de posibili'4ţile 
lui de pianist talentat. 
Violonstul Stefan Ruha, 

laureat al concursurilor de 
la București, Moscova, Pa- 
ris, a stîrnit aplauze meri- 
tate cu prisosinţă. 
„Dintre compozitorii romîni 
s-au executat lucrări ale ti- 
nerilor Ştefan Niculescu 
(Simfonia), Pascal  Bentoiu 
(Concertul nr. 1 în Do major) 
și Doru Popovici (Concert 
pentru orchestră). 
Demnă de relevat este ma- 

rea afluenţă a tineretului iu- 
bitor de muzică simfonică la 
concertele educative de du- 
minica dimineaţa, ale cărui 
reacţii demonstrează un ni- 
vel de exigență remarcabil. 

LUCIA POP 

breviar 
  

9 Nu demult a avut loc la 
Clubul muncitoresc „16 feb- 
ruarie“ premiera spectacolu- 
lui Expresul cîntecului şi ve- 
seliei prezentat de formaţia 
de estradă a clubului. Eveni- 
mentul este de însemnătate, 
întrucît cu acest prilej s-a 

inaugurat în oraşul nostru 
activitatea unui nou ansam- 
blu cu activitate perma- 
nentă. 

Inchegarea unei asemenea 
formaţii de muzică uşoară 
şi umor suplinește un gol 
resimţit de multă vreme, de 
oamenii muncii care dau 
dovada unui atît de viu in- 
teres pentru toate genurile 

de manifestații artistice. 

Ansamblul de circa 40 per- 

soane este compus din ar- 
tiști amatori, muncitori și 
funcţionari  ceferişti, care 
s-au pregătit în orele libere, 
cu un entuziasm ce și-a dat 
din plin roadele. Programul 

este variat şi distractiv, ofe- 
rind publicului peste două 
ore de destindere şi bună 
dispoziţie. 

Spectacolul este realizat în 

întregime de ceferiști, de la 
textul discutat în prealabil 
la cercul de creaţie literară 
„Mihail Eminescu“ al clubu- 
lui, pînă la cele mai mici de- 
talii de scenografie. Soliștii 
vocali înzestrați, se strădu- 
iesc să transmită publicului, 
prin mimică şi inflexiuni nu- 
anţate, conţinutul de idei al 
cîntecelor ; prezentatorii asi- 
gură ritmul vioi, tineresc; 
interpreţii momentelor de 
satiră și umor subliniază cu 
vervă poantele spumoase, iar 
orchestra, şi-a demonstrat 
și de această dată posibili- 
tätile. 8 

Regia artisticá s-a stráduit 
sá imprime spectacolului u- 
nitate de conceptie, reliefind 
solida ancorare in realitatea 
contemporanä. 

Caracteristica spectacolu- 

lui ; multä vioiciune si tine- 
rete. Aceasta, atit prin virsta 
interpretilor, intre care multi 

tineri (nemaivorbind de douä 
surioare sub zece ani), cit 
şi prin elanul celor care — 
chiar vîrstnici fiind — se in- 
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tegreazä in atmosfera de 
„melodie, ritm și voie bună“, 
pe care o creiază de la în- 
ceput orchestra. 

LYGIA CHIRITÄ 

IN EXCURSIE, CU TINE- 

RII CONDEIERI DIN BA- 

NAT. Lingä Sfatul Regional 
din Timişoara, staţiona su- 
perbul autobus „T. Vladimi- 
rescu“ — otel nichelat, capi- 
tonat cu plus si material 
plastic — care timp de trei 
zile ne-a servit drept „casä“, 
nouă membrilor cercurilor 
literare, într-o excursie orga- 
nizată de Casa regională a 
creației populare, prin locuri 

care de care mai pitorești, 
ale frumoaselor meleaguri 
bänätene : Lugoj, Caranse- 
bes, Otelul Rosu, Bäile Her- 
culane si Orsova. 

Primul popas : Chizätäul, 
la liziera dintre tara Timisa- 
nei si a strävechiului Seve- 
rin de pe ambele versante 
ale Carpaţilor, aşezare astăzi 

mare şi frumoasă, pomenită 

prima dată în istorie în anul 
1728, cînd cu canalizarea Be- 
gheiului si apoi in 1738, cînd 
chizătăenii apără comuna 
împotriva turcilor care înva- 
daseră Banatul pentru a-l 

recuceri, după ce îl subjuga- 
seră timp de 164 ani. Si 
fiindcă o aşezare şi o socie- 
tate se carecterizeazä prin 
ceea ce membri ei — uniti, 
organizaţi — au produs în co- 
mun, la Chizătău  vizităm 
gospodăria colectivă şi cä- 
minul cultural. 

Exponatele corului din mu- 
zeui de la căminul cultural, 
programele de concert şi de 
teatru, scenele eternizate de 
pelicula fotografiilor, stin- 
dardu-i de martiriu şi mul- 
tele distincţii denotă activita- 
tea din cei peste 100 de ani 
a acestui cor, înfiinţat în anii 
premergători revoluţiei din 
1848. Compus din ţărani şi 
condus de ţărani, figuri lu- 
minoase, în vremuri de obi- 
dă — pe timpul oligarhiei — 
cînd poporenii, stinjeniti la 
tot pasul, se puteau mani- 

festa numai cu mari riscuri, 
corul a străbătut vremea cu 
stäruintä si vitalitate. 

In zilele noastre corul de 
121 persoane, adäpostit in 
frumosul cämin cultural, un- 
de se află şi biblioteca nu- 
mărînd peste 3000 de volume, 
este iniţiatorul a diverse 
acțiuni culturale : concerte, 
şezători literare, conferinţe 
din toate domeniile etc. 

In 1947, comuna dispune de 
un cinematograf (avea un 
generator electric), iar din 

1950, comuna este electrifi- 
cată. 

Copii de ţărani învaţă vi- 
oara și pianul cu muzuieni 
programati de la Timișoara. 

Aspectului acesta cultural, 
ji se adaugä acela economic, 
de gospodärire a comunei, 
de felul in care pulseazä via- 
ta de fiecare zi, in gospodä- 
ria colectivă milionară, de la 
cotul Begheiului. : 

Adusi cu autobusul la co- 
lectivä, gäsim aici o activi- 
tate febrilä, specificä numai 
unui mod de viatä cu largi 
perspective de prosperitate. 
Animatie, fete luminoase, 
peste tot. 

La monta cabalinelor : in- 
srijitori grijulii. Cai supli, cu 
coama „făcută“, părul scurt, 
neted şi lucios. Armăsari și 
iepe — pur-singe — cu glezne 
ebenine sau albe, ca nişte 
ciorapi noi. Printre ele, ci- 
te-un miînz, cu mina mirată, 
cu capul de-a dreptul „foto- 
genic“. 

In staulele porcinelor, am 
văzut purcei drägälasi, ro- 
zalbi, fätati de citeva zile sau 
chiar de citeva ore, dar si 
multe exemplare — york — 
pentru ingräsat. 

Paseri, cu miile. Cotete 
curat väruite, de un proas- 

pät imaculat, ştiut fiind că 
și animalele trebuiesc ţinute 
curat, — în condiţii de igienă 
— ca să nu se îmbolnăvească. 

Cînd am ieşit de la gospo- 
dărie, bovinele erau aduse 

la adăpat, la Beghei, iar apa 
molcomului rîu, era înălbită 
de puzderia de giste La 
vre-o mie ! 

Am väzut si griul colecti- 
vei — mult griu — in hamba- 
rul imens al gospodäriei. Ca 
la' vre-o 80.000 kg. Atita griu, 
laolaltä, simbolizind mii si 
mii de cozonaci, n-am väzut, 
si mi-l inchipuiam numai la 
boieri. Cu deosebirea cä tä- 
ranii produceau griul, iar 
cozonacii îi mîncau coconii. 
Acum, grîul e al colectivei, 
al colectiviştilor. 

In anul 1952 au intrat în 
colectivă 36 familii, cu 136 
hectare de pămînt, pentru ca 
în anul 1961, să fie colecti- 
vizată întreaga comună, cu 
249 familii şi 1606 hectare. 
După aceste prime impre- 

sii, foarte plăcute, am luat 
drumul Lugojului. 

în oraşul de pe malurile 
Timișului, în care a copilărit, 
a trăit cîţiva ani, şi din care 
şi-a luat zborul Traian Gro- 
zăvescu, am zăbovit puţin, 
doar ca să vedem casa cu 
placă comemorativă din stra- 
da ce astăzi îi poartă numele 
şi să privim bustul marelui 
cintäret. 

Am vizitat noile blocuri 
pentru oamenii muncii de la 
Industria Textilă, Fabrica de 
mătasă, fabricile de cărămizi 
etc. 
De aci, i-am luat cu noi şi 

pe condeierii lugojeni. 
Proximul popas : Caranse- 

beșul, unde ajungem în fapt 
de seară, dar avînd încă timp 
pentru organizarea primei 
șezători literare. 
După tumultul de impresii, 

chiar a unei singure zile, de 

la Timişoara — de la Reşiţa — 
la Caransebeș, ne muiasem, 
dar entuziasmul publicului 
— tineri muncitori şi liceenii 
voioşi — ne-a însufleţit. 

In orașul dintre dealul Po- 
tocului și Dumbrava Teiuşu- 
lui, centrul vieţii s-a depla- 
sat la periferii. La fabricile 
— de mobilă și placaje, de 
țigle, cărămizi şi butoaie — 

mărite şi reutilate după 23 
August, şi în cluburile aces- 
tora. În noile cartiere, al gă- 
rii şi al minerilor Intreprin- 
derii „1 Mai“, cu multe si 
trumoase clădiri — blocuri şi 
case individuale. 

Țelul următor al călătoriei 
noastre : Oţelul Roșu. Cu 
noi, și tinerii condeieri ca- 
ransebeseni. 
Timpul, e mereu acelasi: 

frumos. Prea mult frumos. 
Ne-am săturat parcă si de 
atîta vreme bună. 
Trecem prin sate arătoase : 

Iaz, Obreja, Glimboca, toate 
cu cămine culturale, cu mul- 
te case noi, unele cu rulo- 
uri „Esslingen“. 

Nu am fost niciodată la 
Oţelul Roșu. Şi, totuşi, apro- 
piindu-mă de orăşelul de-pe 

malurile capricioasei Bistre, 
am avut impresia că mă a- 
propii de casă. De Reșița, 
de malurile Birzavei. 
Coborind la Oţelul Roșu, 

m-am simţit — ne-am simțit 
— într-adevăr, ca la noi aca- 
să. Am pus stăpînire pe club, 
pe sala de conferinţe, pe 

parc, jucînd şi popice (Clu- 
bul oţelarilor are, între alte- 
le, și o frumoasă popicărie 
dublă). 
Vizitînd uzina Oţelul Roşu, 

îndeosebi oţelăria şi lami- 
noarele, am putut vedea aici 
hale spaţioase şi salubre, 
precum și o mecanizare ade- 
cvată a diferitelor munci 
grele — la cuptoare şi linii 

— toate indicînd o grijă deo- 
sebită pentru păstrarea tă- 
riei şi sănătăţii muncitorului. 

Repet, că n-am văzut pînă 
acum această uzină, ființînd 
pe la 1820, anul precedent re- 
voluţiei lui Vladimirescu, 
dar după aspectul ei nou, 
mi-am putut da seama, că 
uzina a fost reconstruită, ne 
mai rămînînd nimic din ma- 
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ghernitele in care odinioarä 
Max Ausnitt eistigase bani 
grei — îndeosebi cu tabla 
subțire — din sudoarea mun- 
citorilor, exploatîndu-i pînă 
la epuizare şi înlocuindu-i 
apoi cu alţii și alţii, aşa cum 
ai înlocui o batistă ruptă cu 
alta nouă. 

Şi încă ceva : Vederea ace- 
stei uzine, ne-a mai temperat 
orgoliul patriotismului nos- 
tru local, mindria de „resi- 
teni“, convingindu-ne cä lu- 
cruri minunate s-au petrecut 
şi se petrec şi se înalţă peste 
tot, chiar dacă proporţia rea- 
lizărilor e alta. 

N-am să uit figura lumi- 
noasă a primoţelarului Lazăr 
Timisan, cu care, intretinin- 
du-mä, m-am împrietenit re- 
pede, de parcă ne-am fi cu- 
noscut de mult. De felul 
cum, înalt, robust, cu ochii 
plini de inteligenţă, îmi ex- 
plica procesul de elaborare a 
oțelului, mai după invätä- 
tură, mai după experienţă. 
Cum vede el oţelul bun si 
cum, dacă nu-i chiar cum 

trebuie, îi dă el şi ortacii lui 

adausurile trebuincioase, ca 
să-l îmbunătăţească să fie de 
calitate superioară. 

Nu vom uita nici figura lui 
Giscă Bratu, de la laminorul 
de profile, utemist fruntaş şi 
în muncă și la învăţătură, 
care sucea în juru-i cu dex- 
teritate înterminabilele benzi 
de oţel incandescente, spre a 
le trece dintr-o cajă în alta 
a laminorului, cu o indemi- 
nare stîrnind admiraţia tutu- 
rora. 

La Băile Herculane am a- 
juns tîrziu, totuşi ne-am gră- 
bit să admirăm statuia lui 
Hercule, mereu pornit să 
vălmăşească cu buzduganu-i 
liniştea acestei străvechi sta- . 
țiuni balneare. 

În cctombrie, la Herculane, 
noaptea e o linişte ca de 
templu. Vizitatorii, trimişi de 
sindicate la cură, se odih- 
neau. Doar Cerna își depäna, 
imperturbabilă, simfonia-i 
multimilenară. Pe străzi, oa- 
meni puţini. Ici-colea, cîte o 
pereche întîrziată, comuni- 
cîndu-și impresiile zilei sau, 
poate, altceva ... 

Ajunşi în ultima etapă a 
călătoriei noastre de trei zile, 
la Orşova, am vizitat Atelie- 
rul Naval şi Filatura, fiind 
primiţi cu căldură de către 
muncitoare şi muncitori, care 

— cum de altfel peste tot — 
au fost vădit impresionați de 
interesul arătat faţă de mun- 
ca lor creatoare, deşi erau la 
cine știe a cîta vizită, la fel 
cu a noastră. 

La Filatură, zumzet de su- 

veici, muncă incordată Si... 

filatoare frumoase. 
Atelierele navale Orşova 

sînt înzestrate cu mașini de 
precizie — strunguri, rabote- 
ze — cu o înalţă productivi- 
tate. Atelierele propriu zise 
sînt puţin spaţioase, fiindcă 
aici procesul de producţie se 
desfășoară mai ales pe cheiul 
Dunării, pe care de data a- 
ceasta regretăm a nu o fi vă- 
zut „albastră“. Apa Dunării, 
mult scăzută, era mai curînd 
miîloasă, verde, avînd totuşi 
asupra noastră un efect re- 
confortant, aidoma verdeţii 
savanelor întinse. 

Ca încheiere, pot spune, că 
în decurs de trei zile — zile 
de încîntare, de cunoştinţe 
noi și de prietenii noi — am 
văzut mai mult, decît în tre- 
cut, în ani de zile întorcîn- 
du-ne cu tolba plină. 

GH. DINTEANU 

membru al cercului literar 
„Maxim Gorki“-Resita. 
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